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IGÉRETEK... 
Ramsay Muir, az angol liberális ellenzék ve- 

zére talán az első, aki pontozatba foglalta a há- 
borús célokat. Az angol liberális párt hónapok 
óta sürgeti, hogy a Chamberlain-kormány ter- 
jesszen be ilyen pontokat. Már olyan színezete 
volt ennek a sürgetésnek, hogy azzal a kormány- 
nak akarnak kellemetlenkedni. Az igazság az, 
hogy az angol liberális ellenzék a háborús cé- 
lok megformulázásával a háború erkölcsi talap- 
zatát akarja megerősíteni. Céljuk az, hogy senki 
se gondolja, hogy a háborúnak önző, imperia- 
lista céljai vannak. A Muir-féle javaslat első 
pontja éppen azért szögezi le, hogy a hadviselő 
szövetségesek területet nem akarnak, sőt leszö- 
ezi azt is, hogy a mai ellenfél igényeit bizonyos 

fokig ki kell elégíteni. 
Példátlan a törtenelemben olyan háború, a 

melynek célja ne az lenne, hogy az ellenfél meg- 
semmisíttessék, vagy legalább is az életfeltéte- 
leiben megrövidíttessék. Hogy az angol liberális 
párt most megformulázott háborús célkitűzései 
ideológiai-e, vagy megvalósítható eszme - azt 
csak a jövő fogja megmutatni. A multba nézve, 
erre a kérdésre kedvezőtlen választ nyerünk. Em- 
lékezünk a wilsoni 14. pontra, amelyek szintén 

háborús célt: egy új világrend képét foglalták 
keretbe. Iyen kísérletekből már nem kér a vi- 

lág és nem tud hinni az előre megrajzolt világ- 
di elképzelésekben. Emlékeznünk kell arra is 
gy a népszövetségi eszme kedvezőtlen sorsa 
intén az ideológia megcsúfolása. Az ideálisták 
képzelnek és az erőszak valóságot teremt. 
szinten be kell vallanank, hogy annyi csalódás 
tán bizalmatlanul kell fogadnunk minden jós- 
atot, amelyek alapja az a feltevés, hogy az euró- 
ai rendet az erősebb erejének figyelembevétele 
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nélkül lehet megalapozni. 
Mégis megnyugtatólag hat az angol liberá- 

lis párt elképzelése azokban a napokban, ame- 
lyeknek keserűsége mindenkinek otthonába be- 

Hatol. A mult hibáinak szenvedélytől mentes 
meglátását tartalmazza annak a pártnak a nyi- 

latkozata, amely uralmon volt a világháború vé- 
sgén és mely a mult társadalmi ódiumát arányo- 
san viseli. A mai társadalmi és termelési rendet 
meg kell menteni, mert csak ez adja meg a lehe- 
tőségét az erők és tehetségek szabad kifeitésére. 
Azonban a társadalmi életerőnek meg kell olda- 
nia azt a helyzetet, amelyet a mult túlkapásai 
okoztak. Gyarmati egyeduralom, a vámoknak és 
valutáknak a meggazdagodás szolgálatába való 
állítása, a vagyonosodás és elszegényedés egy- 
mással arányban álló növekedése, nemzeti el- 
különülés - a mult túlkapásai, amelyek a mai 
helyzethez vezették a világot, ahhoz a háború- 
hoz. amelyben gazdasági, világnézeti és politikai 
különbségek vívják harcukat és a népek a tisz- 
titótűz lángjától hevítve keresik a varázsformu- 
ját, amelyet „háborús célok" pontozatainak ne- 
veznek. 

A Muir-féle javaslat attól a párttól indul 
ki, amely több mint száz évvel ezelőtt a liberá- 
izmusnak jelszavait írta lobogójára. Maga a ja- 

vaslat csak átfogalmazása azoknak a jelszavak- 

nak, amelyek hosszú évtizedeken át Európát 
mrányították. Örökértékűek-e a liberálizmus béke- 
céljai, vagy csak egy történelmi időszakot je- 

ntenek, amelyen most átgázol az idő? Erről 
an szó a mostani háborúban, amelyet meg kell 

denünk, hogy erre a kérdésre választ kap- 
örökigazság-e a „personal freedom", az 

hi szabadság, vagy pedig csak ennek fel- 

dozásával juthat boldogsághoz az ember? 
Erre várunk választ, vér, vagyon és szabadsá- 
ok feláldozása árán. De míg választ nem kap- 
! ideológus szépírás a háborús cél formulá- 

Nemleges válasz esetén, megdőlnek az an- 
berálisok elképzelései és a háborús célok 
ása helyett elég. ha az ember annyit tud 

orúról, hogy azt meg kell harcolni, hogy 
sorsunkat megismerhessük. 

sa 

MEGKEZDŐDÖTT 
A NAGY OROSZ 
OFFENZIVA 

250 főböl álló csapat elvágta az orosz front 
mögötti vasutvonalat 

Az angol lapok moszkvai és helsinkii táviratok 
alapján rámutatnak a finn hadsereg sikereinek je- 
lentőségére, de hangoztatják a lapok, hogy Finn- 
országnak sürgősen szüksége van segítségre. A leg- 
távolabbi szakaszokon álló finn katonáknak kevés 
a fegyverük és a hadiszerük. Még az a szerencse, 
hogy a finnek ugyanolyan fegyvereket használnak, 
mint a szovjethadsereg katonái és az oroszoktól 
zsákmányolt fegyvereket és hadiszereket minden 
további nélkül felhasználhatják. A Daily Telegraph 
úgy tudja, hogy jelenleg í 

40 angol és 20 olasz repülőgép áll a finn hadse- 
reg szolgálatában. 

Hozzáteszi a lap, hogy Finnországnak több, mint 
1000 kiképzett pilótája van, hogy harcbavethessék, 
ha megérkeznek Amerikából a megrendelt repülő- 
gépek. 

A finn ellenállás hőskölteményének újabb fe- 

jezete 250 főnyi finn csoport hőstette, amely sítal- 

pakon hatolt át az orosz határon, hogy felrobbant-
 

sa a Leningrad-Murmanszk között huzódó vasút
- 

vonal több szakaszát. Finn részről biztosak abban, 

hogy a halált megvető finn csapat hamarosan 
el 

fogja érni a vasútvonalat, de az is biztos, hogy 

az öngyilkosok csoportjából egy sem fog visz- 

.szatérnii 

A Daily Express moszkvai tudósítója úgy érte- 

sül, hogy Grigorie Stern tábornokot, Voroszilov 

marsall, hadügyi népbiztos pártfogoltját a finn ha- 

tárra rendelték Mereskov tábornok eddigi főpa- 

rancsnok helyettesítésére. Stern tábornok eddig a 

japánok ellen Mongoliában küzdő szovjet csapatok- 

nak volt a főparancsnoka. (Radiopress.) 

Egy kis finn csapat hőstette 

Milánóból jelentik: A Popolo díltalia jelen- 
ti, hogy az a 250 főből álló híres finn csapat, a 
mely csak a napokban indult el az orosz hatá- 

ron túl! lévő vonalak mögé, elérte a Leningrad- 
murmanszki vasútvonalat és szánkókra felsze- 
relt gepfegyverekkel és könnyű ágyúkkal meg- 
lepte, majd 

visszavonulásra kényszerítette az ottan állo- 
másozó szovjet-őrségeket 

és Kandalaksanál elvágta a szovjetcsapatok 
egyetlen, észak felé vezető vasúti vonalát. Ez az 

akció döntő hatással lesz a petsamoi helyzetre is. 

A jelentések egy finn pilóta hőstettéről is 

beszámolnak. Ez a pilóta észrevétlenül egy oros 

repülőrajhoz csatlakozott, amely a finn vonalak 

mögött néhány órára leszállt. A légiraj később 

magasba emelkedett, több kisebb helyiséget bom- 

bázott, majd visszarepült támaszpontjára. A finn 

repülőgép pilótája is együtt ment az oroszokkal, 

majd amikor azok leszálltak, gépfegyverrel és 

bembákkal 15 orosz repülőgépet pusztított el, 
majd visszatért támaszpontjára. 

A finnek folytatják az előnyomulást 

Helsinkiből jelentik: A nagy orosz támadás 
E hír szerint - Észak-Finnországban megkez- 

dődött. Az orosz offenzívát heves tüzérségi tevé- 

kenység vezette be. 

A második nagy orosz offenzíva tüzérségi 

előkészítése dacára a finnek tovább folytat 

ják előnyomulásukat 

a Licksa vidékén és már a Leningrád-Murmanszk 
vonal közelébe jutottak. 

Osloból jelentik: Orosz forrásból azt a hírt 
terjesztik, hogy szerdán az orosz csapatoknak 
sikerült megállítani a salmiajervii vonalon a fin- 
nek ellentámadását. 

HARCOK A KÉLIA TÓNAL 

Helsinkiből jelentik: A december 28-án kiadott 

finn harctéri jelentés a következőképpen hangzik: 

Kelia ellen az oroszok tegnap egész éjjel tá- 

madtak. A támadásokat visszaverték és a finnek el- 

lentámadása következtében kényszeritették az oro- 

szokat, hogy a Kelia-tó keleti partjára térjenek 

vissza. A harc igen nehéz volt és sok esetben ember 

ember ellen küzdött. A finnek itt két szovjet szá- 

zadot megsemmisitettek. Hatjaljervi és Suma, vala- 

mint Surla és Muolajervi közötti orosz támadásokat 

is visszaverték. Lieskatol keletre, Inari közelében a 

harcok már orosz területen folynak. Lieskától 

északkeletre pedig egészen a határig vonultak vissza 

az ellenséges csapatok. A szovjet repülőgépek bom- 

bái nem okoztak jelentősebb károkat. December 

27-én pontosan megállapitott adatok szerint 9 szov- 

jet repülőgépet lelőttek. (Rador.) 

Csütörtökön éjjel légi riadó volt, amely 30 per- 

cig tartott. Hasonló volt a helyzet két másik finn 

városban is. 

Lőszerhiánnyal küze a finn hadsereg 
Helsinkiből jelentik: Az első zárt svéd önkén- 

tes osztagok, - mintegy 1000 ember - Torneaba 

érkeztek. 

A finn hadvezetőség hadianyagot, főként pedig 
lőszereket kér a külföldi hatalmaktól. Egy finn ve- 

zérkari százados kijelentette, hogy a finn csapatok káinkhban. (Dunanosta). 

utánpótlása, élelmezése és lőszer ellátása nehézsé- 

gekbe ütközik. Ha több lőszerünk lenne, - mon- 

dotta a kapitány, - még jobb eredményt érhetnénk 

el. Egyes helyen több orosz katona állt velünk 

szemben. mint amennyi lőszerünk volt tölténytás- 
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A Havas távirati ügynökség közlése szeri 
a karéliai földnyelven a harc tovább folyik. Való- 
színűnek látszik, hogy az orosz nyamás nem hogy 
gyengülne, hanem a következő napokon erősödni 
fog, főleg Suvanto tavának környékén, Kaukijer- 
viés Muolajervi között. Az oroszok azt remélik 
hogy nagy és sokszor megismételt támadásaik 
következtében kifárasztják a finneket, akiknek 
nem lesz elég idejük, hogy csapataikat felfris- 
sítsék. 

Abból a tényből, hogy Petsamo környékén a 
szovjet csapatok parancsnoksága sztratégiai utakat 
készittet, arra következtetnek, hogy itt uj és nagy- 
arányu offenzivára van kilátáss. A Ladoga-tótól 
északra, miként a Stefani ügynökség jelenti, a finn 
csapatok folytatják szovjet területen való előnyo- 
mulásukat és elérték Ruajervit. 

SZOVJETFELHIVAS A SZABOTÁLÓK 
ELLEN 

Londonból jelentik: A moszkvai rádió figyel- 
meztette a szovjet munkásokat, hogy a henyélők és 

Az oroszok kifárasztják 

mény jelentőségét. Egyöntetűen megállapi 
hogy ez a látogatás megerősíti a Szentszék 
Kvirinál közötti barátságot és mindkettőjük k 
békeakaratát. A Daily Express kijelenti, hogy 

Róma marad továbbra is a béketörekvések 
központja. 

A Daily Maily szerint Rómában úgy gondoljá 
hogy az egyház és az állam között létrejött közel 
dés újabb békejavaslatok kidolgozásának előkészi 
tését jelenti. Ilyen lépés volt valószínűleg Roosevelt 
azon intézkedése is, amellyel személyes követet ne 
vezett ki a Vatikánhoz. A Daily Telegraph is azt 
írja, hogy a látogatás olyan lépéshez vezethet, 
mely jelentékenyen hozzájárul a békéhez. Vatikáni 
köröknek az a meggyőződése, hogy a Szent A 1 
megnyerte terveihez Mussolini miniszterelnököt is. 

A 

Azgilia és Franciaország 
egyetéri a pápa szavaiva 

Rómából jelentik: A Stampa és a Popolo di 
RKoma londoni tudósítója szerint úgy Chamber- 
lain miniszterelnök, mint Halifax külügyminisz 
ter és Daladier francia miniszterelnök egyetér 
nek a pápa minden kijelentésével. Anglia és 
Franciaország mindig az igazságon alapuló b 
kéért és a népek szabad életjogáért harcoltak 
Angol politikai körök szerint 

nem a nyugati szövetségesek kell, hogy béke- 
ajánlatot tegyenek Németországnak. 

A szövetségesek béketfeltételei helyreállítja a h 
tárokat, helyreállítja az illető népek akarata e 
lenére megtámadott területeket, 

Csehország, Lengyelország és Ausztria né 
inek lehetővé kell tenni, hogy nemzetközi 

eg garantált népszavazásban mondják meg, 

Nemzetközi tárgyalások útján Németországna 
hozzá kell járulni, hogy az új európai határok 
ne csak néprajzi, hanem sztratégiai és a gazda 
sági követelményeknek is megfeleljenek és vég 
ezek 

a békefeltételek biztonságot nyujtanak úgy 
a nagy, mint a kis államok számára. 

TABLETTAÁVAL 

a finn hadsereget 
a rombolók sulyos károkat okoznak az államnak. 
Felszólitotta a gyárak és mühelyek vezetőit, hogy 
könyörtelen eszközökkel állitsák helyre a munkafe- 

gyelmet, szüntessék meg a rombolásokat és a mun- 
kásokat szigoruan ellenőrizzék. 

UJABB SZAZEZER DOLLAR SEGÉLY 

Washingtonból jelentik: A Hoover elnöklete 
alatt álló finn segélyező bizottság a harmadik 
százezer dolláros csekket bocsátotta a finn kor- 

mány rendelkezésére. Ebből az összegből az 
Eayeült Allamokban hadianyagokat vásárol- 
nak 

Milánóból jelentik: Amerikai jelentések sze- 
rint Newyorkból elindultak az első amerikai re- 
pilőgépszállítmányok Finnországba. Egyelőre 
20 legújabb típusú bombavető repülőgép szálli- 
tásáról van szó. 

Dániában egyre több önkéntes jelentkezik Finn- 
ország támogatására. Kopenhágában és más na- 
gyobb városokban különösen sokan jelentkeznek a 
Finnországba induló légiókhoz. 

A Vatikán és Kvirinál 

Rómából jelentik: Az olasz királyi és csá- 
szári pár, a királyi hercegek, a bíborosi kar és 
az udvari méltósagok előtt XII. Pius történelmi 
jelentőségű látogatásakor a következő beszedet 
mondotta: 
e-Ezen a régen várt napon, ebben a felsé- 
ges királyi palotában, amely ítóma újkori törté- 
mnelmének palotája, ő királyi és császári Felsé- 
geilk, a kiséretükben lévő Liborosok, a királyi her- 
cegek és hercegnők, az udvari méltóságok és a 
kormány jelenlétében szívünk újólag Iitejezést 
ad annak a mélységes megelégedésnek, amelyet 
kiralyi és császári Felségeiknek a Vatikántan 
tett ünnepélyes látogatása bennünk keltett. Ez 
a látogatás Szent Péter széke iránti tisztelet jele 
volt, amely a mi szemünkben, IRóma és az egész 
világ szeme előtt felmagasztosítja a savoyai ural- 
kodóházat. 
- fTíz év után ismét megpecsételődik ebben 

a palotában az egyház és az állam között kötött 
szerencsés megegyezés, amely ugyanabban a di- 
csőségben mutatja be nagynevű elődünk, XI. Fius 
pápa és III. Viktor Emánuel ő királyi és császá- 
ri Felsége nevét. A Vatikán és a Kvirimál, ame- 
lyet a Tiberis vize választ el, békekapcsolatuk 
révén egyesültek, szülőik és elődeik hitének em- 
lékére. A Tiberis hullámai lebuktak és a tyrhaen- 
nei tengerbe sodorták a mult zavaros vizét, hogy 
a folyó partján újból kivirágozzék az olajfa ága. 
- A mai napon, amikor ebben a ragyogó te- 

remben évtizedek óta először ismét áldásra emel- 
kedik egy pápa keze, egész Olaszország örven- 
dezik, mint ahogyan örömmel teli a katolikus vi- 

z és a két apostoli fejedelem is, akiknek szob- 
rai a palota bejáratánál magaslik ki, hogy végre 
felvirradni látták az új idők hajnalát. Még na- 
eyobb az öröme a Szent Szűznek, akinek ebben a 

. 

jély hatást tett világszerte 
a Szentatya heszéde 

, 

Oriási szabotlázs-botr 
a 

az Egyesült Allamokb 
Newyorkból jelentik: Amerik 

nul álló, nagyszabású kémkedési és s 
ügyet lepleztek le. Ennek a leleplezésnek 
volt az, Bon. a hatóságok letartóztat i 
Weeler Hilltet, a német-amerikai társa 
titkárát. Murphy igazságügyminiszter kijel 
te, hogy az elmult négy hónap alatt 

rendkívül sok bűncselekmény történt azok. 
ban a municiógyárakban, amelyek már ri 
gebben is összekötettésben állottak a nyuga- 

ti szövetséges hatalmakkal 

és amelyekről feltehető volt, hogy az angol-fr 
cia szállítások nagy részét le fogják bonyolít 
Kijelentette az Egyesült Allamok igazságüg 
minisztere, hogy a hatóságok messzeágazó bűn 
szervezetet lepleztek le és 

az újév után kezdődő nagyszabású perben 
naponta 500 vádlottat állítanak majd a bíró- 

ság elé. 
Ezek közül a legtöbb ellen az a vád, hogy szán- 
dékos mulasztásokkal robbanásokat okoztak 
megváltoztatták a munkaterveket, amelyek fol 
tán szinte 
naponta életveszélyes, több esetben halálos 

baleseteket idéztek elő. 

Az amerikai kormány elhatározta, hogy a leg 
szigorúbb vizsgálatot folytatja le minden olyan 
szervezettel szemben, amelyek külföldi hatalmak 
kal rokonszenveznek és amelyek azokkal össze. 
köttetést tartanak fenn. 

összelogása a békéért 
nek utódai különös tiszteletben részesítik és lo- 
vagi kultuszok legfőbb szimbólumát képezik. 
- Kérjük a jó Istent, Szűz Máriát, terjesz 

sze ki oltalmazó szárnyait a Felséges uralkodó- 
párra, a királyi hercegekre és hercegnőkre, a kcr. 
mány illusztris fejére és a miniszterekre, hogy 
Olaszország, amelynek bölcs vezetői megőrizték 
a békét, nagy, hatalmas és mindenkitől tisztelt 
legyen. Legyen a népek számára, akik most a szá- 
razon, a tengeren és a levegőben harcolnak egy- 
más ellen. bátorítás és ösztönzés a jövendő meg- 
egyezésekre, amelyek tartalmuknál és szellemük- 
nél fogva a békesség új rendjének kezességei 
lesznek, annak a rendnek, amelyben az igazsá- 
gosságon és a könyörületességen kívül mási nem 
lehet majd találni. 

A KVIRINALI LATOgGATAS - A BÉKE 
FELEÉ VEZET 

A pápa látogatásával nagy cikkben foglalkoz- 
nak az angol lapok, amelyek mind kiemelik az ese- 

palotában is van szentelt oltára, mert kincses 

A legnagyobb meglepetés és a legszenzációsabb 

funla szilveszteri műsor a COn0 
Este 9 és 11 órakor: .. 

1I. NELSON EDDY a HŐSÖK DALA 
című filmben, melynek többi szerepét VIRGINIA BRUCE, VICITOR McLAGLEN, LI 

BARRYMORE, EDWARD ARNOLD iátsszák. 

11 A híres 
komikusok: PAT PATACHO 

csak ezen a két előadáson a valóságban megjelennek a színpadon 

jándékait pazarolhatja arra a királyi párra, aki- 
Már csak néhány napig: A MAHARADZSA FEÉHER ASSZONYA 

... etaa 



1939. december 31. Déuelap 
Egyiptomi ujság 

Kairóból jelentik: Az egyik előkelő egyipte- 
mi folyóirat legutóbbi számának teljes első olda- 
lát Romániának és Öfelsége, II. Carol királynak 
szenteli. A nagy, fényképpel illusztrált cikk címe: 

Románia és II. Carol király. Miután hosszabban 
foglalkozik a monarchia fejlődésével Romániá- 
ban, a cikkíró így folytatja: 

- m. Carol király az élet minden terén gaz- 
dag tapasztalattal rendelkezik. A jelenlegi alkot- 
mányos rendben az uralkodó nemcsak a nemzeti 

elismerő cikke 
II. Carol király Öielségéről 

erők jelképe, hanem elsősorban élő, dinamikus 
tényező, aki a nemzeti közösség számára nagy- 
jelentőségű tényeket egyéni kezdeményezés ré- 
vén képes megvalósítani. , 

A cikk ezekkel a szavakkal fejeződik be: 
- A román nép felkészülten vár minden 

megpróbáltatást, amelyet számára a sors tarto- 
gathat. Szereti királyát, akit bizalommal és cso- 
dálattal követ és akinek rendkívüli képességei 
jogos büszkeséggel töltik el. (Rador.) 

záy: 
s 

iíval Egy anatoliai 

Egyre borzalmasabb mé 
a törökország 

Ankarából jelentik: A Közép és Keletanatoliá- 
ban pusztító földrengés arányai minden képzeletet 

felülmulnak. Az egyik istanbuli lap jelentése sze- 

rint az elemi csapásnak 

42 ezer halottja és sebesültje van. 

A halottak száma óráról-órára emelkedik. A lakos- 
ság fedél, segitség és táplálék nélkül maradt, no- 
ha a tél ezen a vidéken igen szigoru és gyakran a 
30 fokot is eléri a hideg. A földrengés fészke Er- 
zinkánban volt, amelyet 1874-ben egyszer már föld- 
rengés pusztitott el. Erzinkán teljesen el tünt a 

föld szinéről. 

A 16 ezer lakosu városban csak egy nagy lak- 
tanya maradt meg, a többi ház rombadőlt 

és a lakosság tulnyomó része életét vesztette, mi- 
után a katasztrófa éjjel történt és a lakók házaik- 
ban tartózkodtak. A földrengés Középanatoliában 

végzett legnagyobb pusztitást. Sivas tartományban 

Zara város 1000 háza teljesen elpusztult. Itt 150 

a halottak száma. A kormány azonnal hathatós in- 

tézkedéseket foganatositott és 2 miniszter Erzin- 

kanba utazott a mentő és segélyezési munkálatok 
irányitására. (Dunaposta.) 

Az anatoliai földrengés sokkal nagyobb méretű 

mint gondolták. A halottak és a sebesültek végleges 

ámát még mindig nem tudták megállapítani. A 

földrengés által sújtott vidéket ugyanis majdnem 

lehetetlen megközelíteni. Az az egyetlen vasúti vo- 

nal, amely erre a vidékre vezet, erősen megrongáló- 

dott és ez is lehetetlenné teszi a gyors segélynyúj- 

tást. sőt a tájékozódást is. Leszakadt egy híd is, 

aznmelynek helyreállítása legalább tíz napot vesz 

város eltünt 
a föld szinéről 

retekben bontakozik ki 
i földrengés 

igénybe. Megneheziti a megmenekültek helyzetét, 

hogy napok óta téli időjárás állt be ezen a vidéken 

is és sok helyen egy méter magasan áll a hótakaró. 

A megmenekült lakosság nagy része a szabad 

ég alatt felállított tűzhelyek körül várja sorsá- 

nak jobbra fordulását. 

Tegnap ezen a környéken újabb földlökéseket érez- 

tek, de ezek nem okoztak sehol sem kárt. 

Hó- és szé ívihar dul 
Középeurópában 

Sok helyen 28 fok hideg velt 

Bucurestiből jelentik: A hó- és szélviharok to- 

vább tartanak és erősen akadályozzák a köz
leke- 

dést. Brailában előkészületek történtek a hajó
knak 

féli kikötőkben való elhelyezésére. A Duna vize emel- 

kedőben van. A delta környékén farkascsordák 

pusztitanak és már a falvakba is bemerészkednek, 

ahol megtámadják a háziállatokat. Egyelőre még 

nem fagy be a Duna, mert vizállása emelkedik. Ga- 

latipban a hóvihar rendkivül erős volt tegnap. 

Magyarország egész területén szintén rendkivül 

hidegre fordult az idő, A Balaton befagyott, a Kár- 

pátokban pedig 28 fok hideget mértek. 

A Fekete-tengeren erős vihar tombol. A for- 

galom teljesen megbénult. A török kikötők pa- 

fancsnokságai aggodalommal gondolnak a 
Fe- 

kete-tengeren hányódó hajók sorsára, ame
lyek- 

Megélénkült a 
Japán és a 

Párisból jelentik: Lebrurni köztársasági elnök 

csütörtökön délelőtt ünnepélyes kihallgatáson fo- 

gadta Sanada uj párisi japán nagykövetet, aki be- 

mutatta megbizó iratait. A japán nagykövet a köz- 

társasági elnökhöz intézett beszédében azt az óha- 

ját fejezte ki, hogy 

a Franciaország és Japán közötti 
még jobban kimélyitsék. 

Erre a jelenlegi történelmi időkben igen nagy szük- 

ség van - mondotta a japán nagykövet és reméli, 

hogy mindkét fél engedékenysége által szerencsés 

megoldások lesznek lehetségesek. Lebrun köztár- 

sasági elnök válaszában kijelentette, hogy Francia- 
ország ugyanezt óhajtja és szeretné az emberi szo- 

jóviszonyt 

lidaritást a két nép között is megvalósitani. (Ra- 

dor.) 
A Le Temps vezércikkben foglalkozik Ja- 
pánnal és rámutat arra, hogy a német-orosz vi- 

szony javulása magával hozta a német-japán vi- 
sszony megromlását. A helyzet a demokrata álla- 
mok javára alakul a Távolkeleten, ami kiviláglik 

abból is. hogy a diplomáciai tevékenység Japán l 
és a nyugati nagyhatalmak között megélénkült. 
(Rador.) 
Tokióból jelentik: A Nichi Nichi című lap 

az 1939. év mérlegét összeállítva közli, hogy 

; tartást tanusít, 

ami lehetővé teszi a japán-amerikai egyezmény 
megkötését és ez az egyezmény befolyással bír 
majd az Angliával és az Oroszországgal való vi 

Japán továbbra is kommunistaellenes maga- i 

diplomáciai viszony 

nyugati szövetségesek között 

Japán nem fél a bolsevizmustól 

szonyra is. - Az Asahi című lap a kommunista- 

veszedelmet vizsgálva úgy véli, hogy ez csak 

Európa szempontjából fenyegető jellegű.
 

ről mindezideig semmi életjel nem érkezett. At- 
től félnek, hogy a vihar több hajót elpusztított, 
ami újabb katasztrófát jelent Törökország szá- 

a néhány nap előtti anatóliai földrengés 
után, 

Zágrábban és környékén 36 órán keresztül 
megszakitás nélkül havazott. A hőmérséklet tegnap 

este 24 fokra süllyedt. A vastag hóréteg teljesen 

megbénitja a forgalmat. A dermesztő hideg követ- 

keztében a telefon és táviró vezetékek több helyen 

elszakadtak. Belgrád és Zágráb négy telefon vo- 

nala közül egyik sem használható. 

Heti kötlelező két hustalam map 
Magyarországon 

Budapestről jelentik: A kormány rendeletet 
adott ki, amely január elsejétől az egész ország 

területére a hetfői és pénteki napokra hústalan 
napot rendel el. Ezeken a napokon húst és hús- 
neműt nem szabad forgalomba hozni, nem sza- 
Dad fogvasztani, sőt még viszonteladók számára 
sem szabad kiszolgáltatni. Ezeken a napokon a 
vendéglők sem szolgálhatnak fel húsételeket. Ha 
a hétfő vagy péntek ünnepnapra esik, úgy a ti- 
lalom erre a napra nem vonatkozik. Hentesárú- 
kat, vadat és halat azonban a hústalan napokon 
is szabad fogyasztani és eladni. 

1) 

20 doboz csokoládé. 

tali lámpa, 20 garnitura porcellán- 

sSTA 
E A f f A 

4) 

szombaton utóljára: 

legújabb filmje: a „Jazzkirály" 
MIÖKY 

5) sSYLLY SYMFONIES 
6) JURNAL, a legfrissebb heti aktualitásokkal :

 

Jegyekről ajánlatos már most gondoskodni. ligész nap 
jegyelővétel. Mindenkinek B. u. é. kíván 

; a SCALA igazgatósága 1 

Jeanette Macdonaid-al: AZ ÉN SZERELMEM 

Szilveszterhor mindenki a SCALA-ban mulat! 
Vasárnap este 9.15 és 11.30-kor NAGY „SCA KABARÉ legjobb és leggazdagabb mű- 

sorral: 

értékes ajándéktárgy 
szétosztása 

20 üveg pezsgő, 120 üveg különféle borok, 1 perzsaszőnyeg, 1 cs
illár, 1 asz- 

és üveg-szerviz, 100 

pizsama-anyagok és több, mint 400 ajándéktárgy. Né
zze meg kirakatunkat az iparkamara 

épületében 

2) Az eddig készült legjobb, és legszórakoztatóbb 

r ss e A N a két tökfej 
3) Mindenki kedvencének, 

üveg sör. ruhaszövetek, nyakkendők, 

* E-nak 
MAUS 
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Az örök szabadságharc országa: 

KELET-KARÉLIA 
Az orosz kolosszus évszázadok alatt összeková- 

csolt testéből, amelyben a moszkovita uralom a leg- 
különfélébb néptörzseket forrasztotta bele, a vi- 
lágháború után sorra váltak ki történelmi egysé- 
gek. Ezeknek magasabb kultúrájú népe az elnyo- 
matás évtizedei, sőt évszázadai alatt is meg tudta 
őrizni faji öntudatát. 1919-ben ismét létet kapott 

Lengyelország, Litvánia, Lettország és Finnország. 
A forradalmi Oroszország akkor nem akadá- 

lyozhatta meg az elszakadásokat. De nem is nyugo- 
dott bele a tényekbe. A nagy tömegek talán a kom- 
munista eszmék előretörésétől remélték az ered- 
ményt: a birodalom felszabadult nem-orosz részei- 
nek visszahullását az orosz határok közé. A vezetők 
az időre számítottak. És az idő nekik dolgozott. 
Lengyelország önállósága, mint már annyiszor a 
történelem folyamán, egyelőre megszűnt. A leg- 

újabb napok eseményei most Finnország „Suomi" 
állami létét fenyegetik. 

Különös sorsa van ennek a kis nemzetnek, ép- 
pen Oroszországgal kapcsolatban. Közel ezer esz- 
tendeje folytat ádáz védelmi harcot, a novgorodi, 
majd a moszkovita hatalom ellen, amely dél felől 
egyre jobban nyomta észak felé a balti finn tör- 
zseket. Pedig ezek a történelem és a földrajzi hely- 
nevek tanusága szerint az előző évezredekben még 
messze az orosz síkság közepéig terjedhedtek le 
Arról nem is szólva, hogy az a vidék, ahol a biro- 
dalom uj fővárosa, Szentpétervár épült. ctnográfiai- 
lag tiszta finn terület volt és a fővárost legnagyobb 
részben a finn erdők fáiból, finn munkáskezek épí- 
tették fel. Megint csak finn kezek, a finn erdők fái- 
ból építették a finn litinapoltói hajógyárban az 
orosz balti flotta első elemeit. 

És most, mikor az évezredes harc újból kiújul 
a két nép és a két ország között és a maroknyi 
finnség emberi számítás szerint kilátástalan küzdel- 

met folytat a száznyolevan milliós oroszság ellen, 
megint csak a történelemnek ilyen furcsa iróniáját 
látjuk. Az egész felvonulási terület, ahol most orosz 
csapatok menetelnek Suomi határa felé, finn nyelvi 

és népi terület: Kelet-Karélia Ez a tartomány a 
tinn irredenta-mozgalomnak bevallott célja volt az- 

óta, hogy a dorpati béke határozatai nem engedték 
visszatérni az anyaországhoz. Nem használt sem- 

mit a karéliák hősies szabadságharca sem 1921-ben 
és 22-ben a bolsiviki túlerő ellen. 

HÁROMEZERÜTSZÁZ Tó! 

Kelet-Karélia a mostani finn keleti határtól az 
Onega és Ladoga tavakig, a Fehér-tengerig, észa- 
kon a Jeges-tengerig, délen a Syvári (Szvir) folyóig 
terül el. A maga 145.000 négyzetkilométerével ez 

a terület valamivel kisebb, mint Anglia és Wales 
együtt, valamivel nagyobb, mint a csehszlovák köz- 
társaság volt. (Maga Finnország 388.217 négyzetki- 
lométer, kereken 3,600.000 lakossal). Ez a nagy da- 
rab terület földrajzilag is teljesen Finnországhoz 
tartozik. Ugyanazok a tulajdonságok jellemzik, mint 
az anyaországot. Ha Finnországnak 35.000 tava van 
úgy Kelet-Karélia is dicsekedhetik vagy tizenötezer- 

rel. Folyói éppen olyan szép vizeséseket mutatnak, 
mint Suomiban, éghajlata, flórája és faunája, ás- 
ványi kincsei és hatalmas erdőségei ugyanazokat a 
tulajdonságokat mutatják és lakosságának zöme az 
utóbbi évek fokozott tempóban törtéat erőszakos 
eloroszosítása ellenére is még mindig finn. Illetve 
ennek nyelvrajzi változata: karéliai, veszp és lyd. 

Lakossága 1920-ban valamivel 140.000 fölött 
volt. 1934-ben ez a szám 380 ezerre emelkedett. El- 
sősorban a tömeges orosz betelepítés révén. A ter- 
mészetes szaporodás is (ezer lélekre 16.4) tisztes- 
séges. Népsűrűsége csekély: egy négyzetkilométer- 
re 2.4 esik. Igy izland után az utolsóslőtti helyet 
foglalja el Európában. Ennek a területnek a főhe- 
lye az 51.000 lakosú Petrovszkoi, melyet Nagy Pé- 
ter cár 1703-ban Szentpétervárral egyidejüleg ala- 
pított, az Onega-tó nyugati partján, a Suojuki-fo- 

lyó torkolatánál. Jelentős ipari központ. Még egy 
nagyobb városa van: Kemi, a Fehér-tenger part- 
ján, a kolostorairól, illetve most börtöneiről hires 
Szolovieczkij szigetekkel szemben. Ez régi kereske- 
dő-város és éppen úgy, mint Petrovszkoi, a Mur- 
man-vasútnak jelentős pontja. 

Ezen a területen eredetileg lapp törzsek éltek 
és a finn származású karéliaiak csak Kr. u. 500 és 
800 között kezdték benépesíteni a veszpekkel és 
lydekkel együtt. Ezek a finn törzsek részben dél- 

ről, részpen pedig nyugatról telepedtek be. Már a 
XI. században megkezdődött Novgorod felől az 
orosz beszivárgás, mely egyre erősebb lett. A XV. 
század óta tervszerüen akarták eloroszosiítani ezt a 
népet, de mindeddig sikertelenül. 

HABORU.. HAÁBORU... HABORU... 
Kelet-Karélia egész történelmén keresztül há- 

borúk vonulnak végig és ezek legtöbbször nem vol- 
tak szerencsések. Karéliaiak eredetileg a mai ke- 

1 határtól nyugatra is voltak és a láncát tör- 

delő Karélia területe mélyen benyomult a mai finn 
hatába is. De már 1323-ban a schlüsselburgi béké- 
ben megtörtént az eredeti terület megosztása eés 
ettől kezdve Kelet-Karélia belesodródott az orosz 
érdekkörbe, különösen az 1617-ben aláírt stolbovai 

békétől kezdve, melyben Gusztáv Adolf, hogy nagy- 
hatalmi álmait biztosítsa, végleg átengedte a terü- 
letet Oroszországnak. 

Mikor az orosz forradalom után a finn ország- 
gyűlés 1917 december 6-án kikiáltotta Suomi füg- 
getlenségét, Kele:-Kalériát nem lehetet az anyaor- 
szághoz visszacsatolni. Oroszország arra hajlnadó 
volt, hogy északon, az u. n. Petsamo vidéken meg- 
adta Finnországnak a kijáratot a Jeges-tengerhez, 

de Kelet-Karélia visszaadásáról hallani sem akart. 
Az oroszok ünnepies igéretet tettek, hogy a karé- 
liaiak nemzeti autonómiáját tiszteletben fogják tar- 
tani. De ez csak igéret maradt 

Hiába volt a két évig tartó hősies szabadság- 
harc és ebben a finn önkéntesek segítsége, hiába a 
lépések a Népszövetségnél, melyeket majdnem az 

LAFAYETTE-ben lakjon Bucurestibe 
Központi lekvés Komiort. Olcsó. Oithon 

Calea Victoriei No. 11.- Telelon 3-34-1 

összes skandináv és balti mor tettek Kelet-Ka- 
rélia érdekében: a barna-medvés cimer láncai mé 
jobban megfeszültek, mint valaha és a szovjet-kor. 
mány a cárinál is ádázabban vetette magát erre 
területre, hogy teljesen eloroszositsa. Az őslakosság 
nak jelentékeny részét száműzték Szibériába, Tur- 
kesztánba és más távoli területekre. Helyettük tisz 
ta oroszokat telepítettek be. Azonkivül, hogy a po 

litikai orosz foglyok jelentős részét is ide konce. 
rálták. A legújabb statisztikák szerint meg is van 
az eredménye: a finn nyelv kezd Karéliában a 
orosz alá kerülni és ha soká így megy, Suomi szá- 

mára ez a terület teljesen elvész. (F E) 

ózínház 
Ma este kezdi vendégjátékát a Thalia 

kitünő operettegyüttese 
Ma, szombaton kezdi tiz napos vendégjátékát 

a Thalia kitünő operettegyüttese, amely ezen idő 
alatt a szezón legjobb ujdonságait fogja majd be- 
mutatni. A ma, szombat esti megnyitó előadás kere- 
tében máris az idény legnagyobb sikerü operettjét, 
a kitünő Erdélyi Mihály pompás slágeroperettjét, a 
Zsimberi Zsombori Szépasszonyt hozza szinre a szin- 
ház. Ez a darab nagyszerü szövegével, jobbnál jobb 
táncaival és énekszámaival méltó megnyitója lesz 
az operettidénynek. A bemutató előadásra már csak 
néhány jegy kapható. 

Holnap, Szilveszter napján két előadást tart a 
szinház. Este félkilenc órakor és éjjel féltizenkét 
órakor is Siklósy Pál nagyszerű, mulattató operett- 
je. a Mégis szép az élet kerül szinre. Elzen két elő- 
adás keretében változatos és szórakoztató kabaré- 
müűsor mellett hagyományos szilveszteri ajándék 
gyanánt malacot, pezsgőt és szinházjegyeket sor- 

sol ki az igazgatóság. 
Egy bolond százat csinál. A tavalyi szezón 

ezen lagnagyobb sikerü operettje ma, szombaton 

délután öt órai kezdettel kerül szinre olcsó hely- 
árakkal. 

Gyimesi vadvirág. Ujév napján délután háro. 
órakor olcsó helyárakkal ez a kedves népszinmü k 
rül szinre. Este hat és kilenc órakor a Zsimber 
Zsombori Szépasszony van müsoron. 

A THALIA MUSORA : 

December 30. szombaton délután 5 órakor: F 
bolond százat csinál (Operettujdonság, olcsó 
árakkal.) 

December 30. szombaton este 9 
beri Zsombori szépasszony (Erdélyi Mihály 
újabb nagyoperettje). 

December 31. vasárnap este fél 9 órakor: M 
szép az élet (Siklóssy Pál remek ere 
szilveszteri kabaréval). 

Mégis szép az élet (Szilveszteri kobare, 
malacsorsolással.) 

I. Film 

3. Kabaré-müsor 

4. 600 ajándék ingyen 
tartási 

sörök, stb. stb. stb. 

32 vagy 42 lelért a következő műsort adja: 

a. A legújabb román és külföldi híradók 
b. Színes Walt Disney „Silly-Symphonie"-k 
c. Walt Disney „Mickey Mouse"-k 

2. Nemzetközi varieté-müsor 
a legkiválóbb artisták felléptével 

román, magyar és német nyelven, a legnevesebb színészek közreműködé 

Minden jegy résztvesz az ajándékok kisorsolásában: Cipő, ruhapnya o. 
ikkek, selyemárúk, divat piperecikkek, élelmiszerek, pezsgő 

Az előadás pontban fél 12 őrakor 



1930. december 31. 

. A vie hömérsék- 
letét a fürdőszoba 
hőmersékletévei 

összeegyeztetni. A 
két hőmérséklei 
között ne legyen 
nagy különb ség, 
mert könnyen 
meghülhet. 

HELYES 

2. Csak akkor für- 
dent, ha teljesen 
jól érzi magát. Fej- 
fájással, szédülés- 

sel, vagy egyéb 1n- 
diszpozicióval ne 
lépjen a kádba, 
mert könnyen áll- 
hat elő vértólulás. 

NEMCSAK A KÜLSŐ 
TISZTASAC FONTOS, 

hanem a belső is. Éppen ugy, ahogy ügyel 
arra, hogy arca és teste tiszta legyen, ügyeljen 
arra is, hogy belei és belső szervei is tiszták 
legyenek. Tisztitsa ki azokat Artin dragéeval. 
Az Artin a szervezet belső fürdője, amely min: 

den kellemetlen mellékjelenség nélkül alaposan 
kiüriti a beleket, megszabaditja a testet a lera- 
kódott salaktól. Artin enyhe hatásu, de biztos 
és alapos munkát végez. 

megtisztitja beleit 
A Dr. WANDER özemek készitménye, 

Megtalálták a Dablinban 
ellopott lőszerek egy részét 

Londonból jelentik: Dublin városát csütörtök 
estig körülzárva tartották a csapatok, a rendőrség 
és a katonaság pedig szigoruan folytatta a házku- 
tatásokat. A Phönix Park fegyverraktárából elra- 
bolt lőszerek elkövetésével kapcsolatban eddig 30 
letartóztatás történt. A nyomozás 5 grófság terüle- 
tén folyik. Az ir kormány 1000 font jutalmat tü- 
zött ki az elrabolt lőszerek nyomra vezetőjének. A 
Phönix Park őrségének több tagját vád alá helyez- 
ték. Eszakirországban több köztársasági lapot 1 

évre betiltottak. 
Az ir rendőrség az elmult este ismét jelenté- 

keny mennyiségü lőszert talált, amelyet a Phönix 

Parkból loptak el. Mintegy 2 tonna lőszert fedeztek 

fel Julian Stowneben, a Belfast és Dublin közötti 

uton. 

Polgármesterek 
munkabeosztása 

Baran Coriolan dr. főpolgármester tegna 
adta ki a rendeletet, amelyben a polgármesteri 

hivatalnak a két alpolgármesterrel való megosz- 

tásáról intézkedik. Tieran Emil dr. alpolgármes- 
ter hatáskörébe tartozik: a városi főjegyzőség, 
a kulturális szolgálat, a népjóléti ügyosztály, a 

városi mérnökség, az egészségügyi szolgálat és 

az anyakönyvi hívatal. Warth Péter dr. alpol- 

gármester hatáskörébe tartozik: a közigazgatási 
ügyosztály, a gazdasági ügyosztály, a hetipiacok 

és vásárok ellenőrzése, az állategészségügy, az 

árellenőrzés és az ádrágitási biróság, valamint 
az anyakönyvi hivatal, amelynek teendőit meg- 
osztja Tieran Emi ldr. alpolgármesterrel. Baran 
Coriolan dr. főpolgármester ellenőrzi az összes 

fentebb felsorolt hivatalokat, ezenkivül fenntar- 

totta magának a személyzeti ügyeket, a számve- 

vőség, a pénzügyi szolgálat és az ügyészség el- 

lenőrzését is. A bizalmas természetü ügyiratokat 

Baran dr. főpolgármester, esetenkint az általa 

ezzel megbizott alpolgármester irja alá. 

rean és Costescu detektivek el is utaztak Pécs- 
kára, de ott megtudták, hogy Hedes Mikelaka 

községben tartózkodik. Ott azután meg is talál- 

Románia 10 millió lei segélyi 
szerencsétlen 

Bucurestiből jelentik: Tatarescu Gh. mi- 
i niszterelnök, koronatanácsos, Saydam török mi- 

niszterelnökhöz a következő tartalmú táviratot 
intézte: 

„A nemes török nemzetet ért óriási szeren- 

ecsétlenség mélyen megrendített és sietek a ba- 
ráti és szövetséges Törökországnak a királyi kor- 

mány és az egész román nemzet nevében őszinte 
részvétemet tolmácsolni. 

Tatarescu Gh." 

Tataresca miniszferelnök részvéttáviratot 

küldött a török kormánynak 
ad a földrengés által sujtott 
lakosságnak 

Hasonló tartalmú táviratot küldött Sara- 

cioglu török külügyminiszternek Gafencu kül- 

ügyminiszter. 
„A baráti és szövetséges török nép megsegí- 

tése celjából a kormány 10 millió leies rendkívü- 

Ii hitelt vett igénybe és ebből az összegből külön- 

böző közszükségleti cikkeket vásárolnak a fedél 

nélkül maradt, földrengéssújtotta anatóliai la- 

kosság számára. 

Hetdes és Klienl bünszövetkezet sorozatos 

betörései Temesvárott 
A temesvári rendőrség elfogta Hedes Gheor- / 

ghe veszedelmes betörőt, aki Áradról jött Te- 
mesvárra és itt betöréseket követett el. A rend- 
őrség a karácsonyi ünnepek előtt megtudta, hogy 
a régen keresett betörő a karácsonyi ünnepeket 
szülőfalujában, Pécskán fogja eltölteni. Boldu- 

ták és Temesvárra hozták. Kihallgatása alkal- 
mával Hedes elmondotta, hogy eddig öt évet töl- 

tartózkodott és november közepén Temesvárra 

tött betörések miatt a fogházban és legutóbb ez 
év nyarán szabadult ki. Néhány hónapig Aradon 

őtt. Itt találkozott Kliegl Elemér nevü ismerő- 
sével és akkor megbeszélték, hogy betörnek a 
Delvárosi Népáruház üzletébe. Tervük végrehaj- 
tására nem Került sor, azonban betörtek Popo- 
vici Ioan pékmester Carol-uti üzletébe, ahol a 
sákmányuk hatszáz lei volt. Hedes vallomása 

zzerint a péküzletbe álkulcs segitségével Kliegl 
hatolt be és a betörés után osztozkodtak a pén- 

zen. Kliegi a betörő szerszámokat a Skudier- 
arkban ásta el. 
Hedes ezután visszautazott Aradra és csak 

három hét után tért vissza, amikor ugyancsak 
KIie gi segitségével betörést kiséreltek meg a bel- 

rosi Regele Ferdinand-uton levő Centraiza 

könyvkereskedésbe és az Adam szövetlerakatba. 

Egyik helyen sem tudták az üzletajtókat kinyit- 

ni és igy végül a kereskedelmi és iparkamara 

épületében levő kalapszalónba törtek be, ahon- 

nan kétezertőöszáz leit vittek el. Ezt az összeget 

is elosztották maguk között, majd az aradi be- 

törő ismét eltávozott a városból. Visszament 

Aradra és a betörő szerszámokat nővére lakásá- 

nak padlásán rejtette el, ahol azokat meg is ta- 

lálták. Vallomása alapján Kliegl Elemért is őri- 

Zetbe vette a rendőrség. A nyomozás még folya- 

matban van, mert bizonyosra veszik, hogy He- 

des és társa még más betöréseket is elkövettek 

Temesvárott. 

Maginot hamvai 
a Pantheonban 

Párisból jelentik: Páris város községtaná- 
csa elhatározta, hogy Maginot volt minisz- 

fer hamvait, akiről, mint ismeretes, a francia 

véderő-vonalat elnevezték, a Pantheonba szál- 

ttatja és ott Pasteur, Jaures és Gambetta mel- 

lett helyezik el. A végleges döntést a kormány 
hozza meg, amely a narlament elé terjeszti a ja- 
vaslatot. 

e 

Német diplomáciai lépések 
" 

a skhandináv államokban 
Berlinből jelentik: Beavatott politikai és diplo- 

máciai körök értesülése szerint Németország foko- 

zottabb diplomáciai tevékenységbe kezd a skandi- 

náv félszigeten és ennek során tisztázni akarja a 

semlegesek, de főként az északi államok Angliával 

szembeni viszonyát. Németország ugyanis attól tart, 

hogy Anglia és Franciaország a finntk hathatós 

megsegitése érdekében követeléseket fog támasztani 

Svédországgal és Norvégiával szemben. Ezt akarja 

ellensulyozni a német diplomáciai tevékenység, a 

melynek bevezető lépései már megtörténtek. 

a u 

Ajugoszláv miniszterelnök 
a helyzetről 

Belgrádból jelentik: Cvetkovics miniszterel- 

nök a jugoszláv radikális munka kö
zösség Ogulin- 

ban tartott nagygyülésén többek között a
 követke- 

zőket jelentette ki: 

ÁAz események olyanok, hogy nekünk min
denre 

fel kell készülnünk. Közös és együttes erővel
 kell 

megvédelmezni mindazt, ami népünk legna
gyobb ér- 

tékeit jelenti. 

A kereskedelmi 

és iparkamara segélyezési 
akciója 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 

emberbaráti gesztussal fordult azon els
zegénye- 

dett, öreg emberek felé, akik valamiko
r a temes- 

vári kereskedelem és nagyipar aktí
v tagjai vol- 

tak. Hatvanezer leit szánt a kamara az évek s0- 

ván tönkrement és elaggott kereskedők kará- 

csonyi segélyezésének céljaira és ennek a
z ösz- 

szegnek nagy részét tegnap kiosztották az
 ar"a 

érdemesek között. Százhúszan kapnak egyenkin
t 

ötszáz leit azok közül, akik valamikor virá
gzó 

üzlettel. vagy vállalattal rendelketek és most nél
- 

külöznek. Ma folytatják a segélyösszeg kiosztá-
 

at. 

A kereskedelmi kamara ezenkívül kiterjesz- 

tette támogatási akcióját a szegénysorsú 
keres 

kedelmi iskolai tanulókra is és a kitűnő előmene- 

telt tanusító, szegény növendékek között húűsz- 

ezer lei karácsonyi segélyt oszt ki. Erre az ak- 

cióra már számos kérvény érkezett be a 
tanulók 



e Déli: 

zHIREK - 
MEGJELENES 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFöÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 

besítésért külön havi tíz lel. Nyugdíijasoknak, 

közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 

évre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz 

való kézbesítésért külön havi tíz lel. Hatóságok- 

nak, közhivataloknak és közüzemelknek, gyárak- 

pak és vállalatoknak egy évre 1.200 lel kézbesí- 
téssel együtt. 

KÖLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, télévre 700, 
egész évre 1.400 lel. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr 

A nők jobban bírják a hideget 
és meleget, mint a ilérliak 
Egy amerikai tudós, James Daniel Hardy hosz- 

szabb ideje tanulmányozza a meleg és hideg hatá- 
sát az emberi szervezetre. 

Kisérletei során vizsgálat tárgyává tette, hogy 
melyik nem birja jobban a hideget és meleget és 
arra a megállapitásra jutott, hogy a nők ellenálló- 
képesebbek a hőmérséklet kilengéseivel szemben. 

Először a meleg türését tette próbára. Hasonló 
koru, egészséges szervezetü nőkön és férfiakon fi- 
gyelte meg, hogyan reagálnak a hőlok emelkedé- 

sére. A hőlég-szekrénybe zárt nőkön később mutat- 
koztak a molegokozta elváltozások. Atlag két fok- 
kal magasabb hőmérséknél kezdődött meg a nőknél 
a meleg kipárolgása, mint a férfiaknál. 

Hardy ezt azzal magyarázza, hogy a női szer- 

vezetben van bizonyos rugalmas alkalmazkodó ké- 
pesség, amely a belső meleg kifejtésének hatását 
Késlelteti. A hideggel folytatott kisérletek szintén 
meglepő eredményre vezettek: a női szervezet job- 

ban vértezett a hideg ellen, mert a nőknél a felső 

testszövetek alatt van egy vastag szigetelő réteg, 

amely gazdag zsirtartalmánál fogva véd a hideg el- 

Hideg légkamrában a nők minden védőpalást 

nélkül birták a hideget, mig ugyanolyan fok mellett 

a férfiak csak könnyü ruhában. Hardy szerint a 

női hormonok erősitő hatása is hozzájárul ahhoz, 

hogy szervezetük tökéletesebben tud védekezni az 

időjárás szélsőségeivel szemben. 

Az amerikai fiziológus mindebből azt állapitja 

meg, hogy a kellemes és türhető hőmérséklet zó- ] 

nája a nőknél sokkal szélesebb kiterjedésü, mint a 

férfiaknál. 

- Emlékérmet verettek a pápai látogatás al- 

kalmából. Rómából jelentik: Alfieri vatikáni olasz 

követ a pápa kvirináli látogatása alkalmából emlék- 

érmet veretett két példányban. Az érem egyik pél- 

dányát a pápának, a másikat az olasz uralkodónak 

ajánlotta fel. 

A VICTORIA 
kávéház és bárban 

many öziivesztet 
A műsort a kávéházban tartják 

Kötelező 120 lei fogyasztás személyenkint 
SERES zenekara hangversenyez 

Reggelig nyitva! 

(-) Hivatalos körlevél Baran dr. főpolgár- 
mnester kinevezéséről. A polgármesteri hivatal va. 
lamennyi városi hivataihoz és vállalati vezető- 
séghez köriratot intézett, amelyben közli Baran 
Coriolan dr. volt miniszternek Temesvár város 
főpolgármesterévé hat évi időtartamra történ 
kinevezését. 
Meghaltak a havannai ötösikrek. Havan- 
nából jelentik: A havannai parasztasszony ötös 
e nem sokkal világrajövetelük után meghal- 

meg Bethlen Farkas erdélyi 
secember 30 örtémetiró. IIik Rákóczi 

Szombat György fejedelem idejében a 
Dávid Zoárd, i diplomáciai pályán müködött, 

majd Kemény Simon, utóbb 
Apafi Mihály fejedelem hive lett. Tizenhat könyv- 
ben megirta Erdély történetét 1526-tól. 

1691. december 30-án halt meg Londonban 
Boyle Róbert hirneves angol fizikus és vegyész. 
Felfedezte a gázoknak róla elnevezett törvényét és 
tökéletesitette a légszivattyut. A vegytanban szá- 
mos uj tételt állitott föl. Előállitotta a hidrogént, 
szénsavat és a faszeszt. ; 

1873. december 30-án született Kolozsvárott 
Bánffíy Miklós gróf. Korán foglalkozott politikával. 
1906-ban kolozsvári főispán, 1910-ben pedig ország- 

gyülési képviselő lett. A háboru után 1921-ben és 
1922-ben Magyarország külügyminisztere volt. Ek- 
kor azonban visszavonult a politikától és teljesen a 
müvészetnek és irodalomnak szentelte magát, a 
melynek Kisbán Miklós néven már ismert müvelője 
volt. 1928-ban visszatért Erdélybe és azóta az it- 
teni magyar kulturális mozgalmaknak egyik ismert 
vezetője. Számos novellája és regénye jelent meg 

l és aratott sikert. Több szindarabja is szinrekerült. 
Amikor 1939-ben megalakult a Magyar Népközös- 
ség, annak élére Bánffy Miklós gróf került. 

1865. december 30-án született Kipling Rudyard 
angol iró. Bejárta Indiát, Ausztráliát, Ujzélandot, 
Délafrikát és Amerikát. Utazásai alatt szerzett ta- 
pasztalatainak nagy hasznát vette irodalmi alko- 
tásaiban. Költészetében sokat szerepel az őserdő, a 
dzsungel és annak állatvilága. Regényei és elbeszé- 
lései magyarul is megjelentek. 

tájdalmas izületre és izomra ! 

- Cjévi olcsó táviratmintákat bocsátott ki 
a posta. Bucurestiből jelentik: A postavezérigaz- 
gatóság a jelenleg érvényben lévő tizenöt féle 
ünnepi táviratszövegen kívül az újév alkalmából 
újabb különleges táviratsorozatot bocsátott ki. 
Ezeket a táviratmintákat a közönség bármely 
postahivatalnál 15 lei ellenében megválthatja. 

Ugyancsak az ünnep alkalmával meghatározott 

szövegű táviratmintát bocsát a posta a közönség 

rendelkezésére. Ezeken a táviratmintákon külön- 
féle ünnepi üdvözlet-szöveg van. Az ilyen távira- 
tok ára 8, 10, 15 lei és azokat bármely posta- 
hivataltól lehet küldeni. 
- 242 kommunista szervezetet oszlattak fel 

Franciaországban. Brüsszelből jelentik: A belga 
távirati iroda jelentése szerint Franciaországban 
összesen 242 kommunista szervezetet és egyesüle- 

tet oszlattak fel. Vagyonukat lefoglalták, a kom- 

munista képviselőket pedig őrizetbe vették. 
Svédországban légoltalmi óvőhelyeket 

építenek. Stockholmból jelentik: A kormány 
most tanulmányozza azt a törvénytervezetet, a 

melynek értelmében a 1720 év közötti ifjakat 

szervezetbe tömörítik. amelyek kizárólag a had- 

sereg céljait szolgáliák. Az ide besorozott ifja- 

kat főleg műszaki téren képezik ki, azonban az 

előkészítés nem hanyagolja el a testedzést sem. 

(-) Georgescu tábornok látogatása a helytar- 

tóságon, Georgescu Petre tábornok, a Nemzeti Gár- 

da országos főparancsnoka, tegnap reggel Temes- 

várra érkezett és Madancovici Nicolae ezredes, a 

temesi helytartóság gárdáinak parancsnoka kisére- 

tében látogatást tett Marta Alexandru dr. királyi 

helytartónái. Georgescu tábornok, aki az országos 

árellenőrző bizottságnak is tagja, fogadta Ionescu 

Láviu dr. helytartósági árellenőrző bizottsági elő- 

adót és meghallgatta jelentését Temes tartomány 

maximális árairól, az ellenőrzésről és a piaci vi- 

szonyokról. 

( Józsetfalváért. A leégett Józseffalva ujjá- 

építésére a Déli Hirlap kiadóhivatalába a következő 

adományok érkeztek ujabban: Piroska Irma (Ame- 

rika) Szent Antal nevében 500 lei, Szent Ferenc ne- 

vében 100 lei, Cs. E. olvasónk Szent Antal nevéeben 

200 lei. Gyüjtésünk ezzel 79.340 leire emelkedett. 

További adományokat elfogadunk és nyilvánosan 

nyugtázunk. 

() Városi adók összeirása. A polgármes- 
teri hivatal értesiti a közönséget, hogy a városi 
adók és illetékek tárgyainak összeirása 1940. ja- 
nuár elsejen kezdődik. Tekintettel arra, hogy a 
városi adók és illetékek összeirásának pontos és 
lelkiismeretes eszközlése ugy a közönség, mint 
pedig a város szempontjákól egyaránt fontos, 
a polgármesteri hivatal felkéri az érdekelteket, 
hogy az ezen munka végzésével megbizott tiszt- 
viselőket - akiket hivatalos igazolvánnyal lát- 
tak el - müködésükben támogassa. 

1679. december 30-án halt A parányi ember. 
a nagy természettel szemben állva, k a 
nyugtalan kielégithetetlen idegeivel és gy 
szervezetével. Bámulatos szívoóssággal 
meghódítani az egész világot. Pedig ráeszm 
ne árra, hogy ezáltal napról-napra kopik 
szervezete és észrevétlenül halad a megs 
lés felé, mert nem birja a nagy tempót ép. 
tének világával felvenni és előbb-utóbb a bet 
ségek sorozata támadja meg szervezetének ell 
állóképességét, ú. m. ideges gyomorbaj, bé 
rok, epe- és májmegbetegedések, ideges á 
lanság, szédülések és hevülések. 

A világhírű amerikai GASTRO-D., am 
egy nemrégiben felfedezett gyógynövény kivo 
tából készül, súlyos gyomor. és bélbajok 
teiben kitűnő eredményeket adott és mel 
gyógyhatását úgy külföldi, mint belföldi or 
szaklapok legelismerőbben méltatják. 

A GASTRO-D. kapható gyógyszertárak 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 1 
lei utánvét mellett Császár I. győgyszertárába 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

(-) Hivatalok ujévi szünete. A közhivat 
ban az ujévi szünet ma, szombaton délben kezdődil 
és kedd délig tart. Kedden délután három órakol 
a közhivatalokban ujból dolgoznak. 

(-) Magyar légvédelmi előadás. A városi 1 
védelmi hivatal közli, hogy a ma, szombat délel 
tizenegy órára kitüzött magyarnyelvü légvédei 
előadást nem a Capitol-moziban, - miként 
eredetileg tervezték - hanem az Apolló-mozib 
tartják meg. Az előadást Lazar Emil ár. tart. 

- Németországban tilos a nők éjszakai m 
kája. Berlinből jelenik: Január elsejétől kezdv 
nők munkaidejét csökkentik. Ez a rendelkezés kü 
nösen a férjes asszonyokra és családanyákra 

natkozik. Ettől az időponttól kezdve tilos a nők 
szakai foglalkoztatása. Valamennyi munk 
szombaton déltől kezdve hétfőn reggelig pihenni 

() Az erzsébetvárosi missziós gyermekkoi 
ha vezetőinek köszönete. Az erzsébetvárosi 
sziós gyermekkonyha vezetői ezuton is kös 
mondanak mindazoknak, akik pénzadomán 
élelmiszerekkel és ruhanemüvel lehetővé 
hogy a karácsonyi ünnepek alkalmábó 
meknek örömet szerezhettek. Ezen jós: 
zóknak a hálás köszöneten ki 
is kivánnak a gyermekkony 
( A temesvári vadászezred parancsnok 

nak köszönete. A temesvári adászezred 

rancsnoksága ezuton mond köszönetet az or: 

alakulatoknak, országőröknek, a tem 

ságnak, a helytartóság tisztviselőinek 
premilitár felügyelőségnek, a hadki 
rancsnokságnak, az egyes községeknek 
mesvári lakosoknak, akik ezen ezred ki 

meleg harisnyákat, téli alsóruhákat, kesztyi 

garettákat és élelmiszereket juttattakk 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, 

Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, bélri 

heség, rossz emésztés, gyomorrontás. felfuv 

gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gy ást 
Egy doboz ára 20 lei. Minden városi 
gyogyszertárban és drogériában kap ité 

(-) üresedésben levő állások be 
őrségen. A temesvári rendőrség pá 
két tisztviselői és egy fényképészeti állásr. 

lyázók nyujtsák be sürgősen ajánlataikat a 

kveszturán. 7 
() Meglopták a józsefvárosi állomásoi 

Caius szörénymegyei Tomesti községbeli tani 

jelentést tett a rendőrségen, hogy a józsefváro 
lomáson, miközben jegyet akart váltani, ismer 
tettes kilopta zsebéből a pénztárcáját, amelyi 
lei készpénz volt. 

(-) A kolozsvári magyar ifjuság bálja januá 
23-án este félkilenc órai kezdettel a kol 
iparkamara uj épületének összes termeiben le. 

kolozsvári magyar társadalom előkelőségeinek 
nöksége alatt rendezendő bálra máris megke 
az előkészületeket és ez a bál Kolozsvár masg: 
gának kiemelkedő társadalmi eseménye le. 

Mtsok: 

Szombat, december 

APOLLÓ: A fekete-erdel hegedűs 
CAPITOL: Arvíz Indiában (ango 
CORSO: A maharadzsa fehér as 



egváltoztatta az misághirüetések 
gyanazokat a cikkeket másképpen 
elő, az iparos, mint békében. Még 
ek háboruja folyik, olvassuk egy 
detésében, legyen elővigyázatos, 

tápszerrel. Fegyverezze fel élés- 
skonzerv-ütegekkel. Az első vé- 

szervezetében az idegzet. 
Erősitse idegeit... itallal. Egy üdülőhely igy szól 

az olvasóhoz: Hagyjon ott csapot-papot, jöjjön 
ozzánk pihenni. A x. . kozmetikai szalón bomba- 

áncokat, amig a nyugtalan idők ujabbakat nem 
Végyen légiriadó-ruhát. Egy darabból 

ágitható zsebében kényelmesen el- 
ámpa és egy mentőtáska. Csak vita- 

minos gyógykenyeret fogyasszon, lég- és gázmen- 

en van csomagolva. Ne feledkezzék meg vég- 
deletében a Dunstan-kórházról, amely hadirok- 

kan aknak is otthont ad. És végül, hogy a sok 
háborus borzalom közt valami vigasztalót is kap- 
jon az olvasó: „Még ma szerezze be rozsdamentes, 
személyazonossági plakettjét. Vékony émzsinóron 

El tudjuk képzelni... 

- őfelsége dománya a szegényeknek. Bucu- 
iből jelentik: Az ilfovmegyei prefektus Span- 
és Manastirea községekben személyesen osz- 

otta szét azt a két vagon tengerit, amit őfelsége, 
I. Carol király a község szegényei és a hadbavo- 
ultak családtagjai részére adományozott. Ez a 

t község a koronauradalmakhoz tartozik. 

- Családi dráma. Muresan Gusztáv, a nagy- 
nyai és felsőbányai rendőrség volt tisztviselője, 
gybozintai családi birtokán élt feleségével, Csics 

katóval, néhai Csics ödön, volt csztrák-magyar had- 
eregbeli alezredes leányával. Az utóbbi időkben a 
lázaspár sokat ivott és a dráma estéjén is együtt 
tak, majd valamin összevesztek, mire a férj le- 

anpta vadászfegyverét és közvetlen közelről két- 

vedett. Muresan Gusztávot a csendőrség letar- 
m óztatta és beszállitották a szatmári ügyészség fog- 
házába. 

- Meghalt a vdiák, akit tanitója megvert. Chi 
inauból jelentik A városi kórházban tegnap meg- 

alt Boris Filipopulo, az elemi iskola negyedik osz- 
s tanulója, akit tanitója megvert. Az ügyész- 
evezette a vizsgálatot. 
- Orvosi jelentés Moscicki volt lengyel elnök 
potáról. Bernből jelentik: Moscicki volt lengyel 
ársasági elnök egészségi állapotáról tegnap az 

hivatalos jelentést adták ki: Moscicki Ignác 

olt lengyel köztársasági elnök Svájcba való meg- 
rkezése után nyomban speciálistával vizsgálatta 
neg magát. Az orvos tanácsa az volt, hogy egész- 
gi állapotának megfelelő kezelést alkalmazzon és 
gy szanatóriumban tökéletes nyugalomban várja 
e állapotának javulását. 
Barátságos szellemben folynak a bolgár- 
rosz tárgyalások. Moszkvából jelentik: Bogilov 
Igár pénzügyminiszter és a bolgár kereskedelmi 

tség megtartotta 5 értekezletét Nikojan 

keresztül igen szivélyes és barátságos me- 
1 folyt. Bolgár részről hangsulyozzák, hogy a 

valásoknak kizárólas kereskedelmi jelleük 

netra József naneplése. Szenetra Jó- 
fényképész most ünnepelte születé- 
ik évfordulóját. Ebből az alkalom- 

Ő sztelői nagy számban felkeresték 

üdvözölték. A Temesvári Dalkör, amelynek Sze- 
tra dísztagja, szintén megjelent műtermében. A 

pszerű polgárt a Dalkör elnöke, Braun Dezső szé- 
esegyházi karnagy üdvözölte, majd átadta a dal- 

let ajándékát, egy szépen díszített virágkosarat. 
netra meghatottan mondott köszönetet az ün- 

Korcsolyák, ródlik, különböző vasárúk 
háztartási cikkek olcsón kaphatók Scherter 

ttó vaskereskedésében, Temesvár, I., Eminescu 

- Amerikában megkezdik az aggkori 
dia izetését. Newvorkból jelentik: 1940. a- 

től kezdve 912 ezer 65-ik életévét be 
t személy első izben kap aggkori nyugdíjat. 

összege havonta lo és 45 dollár között 
és havonta 114 millió dollárt tesz ki. 

anélküli segélyt körülbelül négy és fél- 
ó személy kapja, havi 425 millió dölár ösz- 

Temesvári nő öngyilkossága Nagyváradon 
orbála, harmincöt éves temesvári iletőségű 

radon, a Sa 

tőe1 is felvágta. 
sszonyt a kórházba szállították, ahol meg- 

a nyakban hordozható. Nagyon kellemes viselet". 

z asszonyra lőtt. Felesége pillanatok alatt ki- 

lcca 18 szám alatti la- 

Amerika 65 
cirkálókat épit 

Washingtonból jelentik: A képviselőház tenge- 
részeti albizottság behatóan foglalkozott azzal a 
tervvel, amely szerint Amerika esetleg 65 ezer ton- 
nás csatahajók építését kezdi meg. Úgy hiszik, hogy 
haditengerészeti körök kérni fogják, négy ilyen csa- 
tahajónak a mielőbbi felépítését. Ezek szerint a 

munkálatokat már a jövő esztendőben megkezdik. 
Egy ilyen csatahajónak az ára, szakértők vélemé- 

öze 

ezer tonnás 

nye szerint, 130 millió dollárt tesz ki Ennek elle- 
nére viszonylagosan sokkal kevesebbe kerülne, mint 
a 35, vagy 45 ezer tonnás cirkálók. Az új 65 ezer 
tonnás cirkálókat olyan vastag lemezekkel burkol- 

nák, amelyek könnyen ellenállanak 400 mm. ágyúk 
lövegeinek is. Négy ilyen csatahajónak az építését 

a jövő esztendőben megkezdik. (Radop. 

(- Még nem adják ki az új e 
vecskéket. A temesvári pénzügyigazgatóság nyug- 
díjosztályánál naponta számos nyugdíjas jelentke- 
zik és az új nyugdíjkönyvecske kiszolgáltatását ké- 
rik. A nyugdíjosztály idejében kérte Bucurestiből 
az új nyugdíjkönyvecskéket, de azok még nem ér- 
keztek meg és így azok kiszolgáltatását nem kezd- 
hették meg. A nyugdíjosztály az új nyugdijköny- 
könyvecskék kiosztásáról a napilapok útján értesíti 
majd a nyugdíjasokat. 

(-) Időjárásjelentés: A Kecskeméti sAndor 
cég hőjelentése: Steierdorfon a hó magassága 17 
em, és síelésre alkalmas. 

(-) Az egyházközségi adó fizetésénél kedvez 
ményben részesülnek Zsombolyán a sokgyermekes 

családok. A zsombolyai katolikus egyháztanács leg- 
utóbbi ülésén Ollinger Mihály indítványára úgy ha- 
tározott, hogy a sokgyermekes családok az egyház- 
községi adó kivetésénél kedvezményben részesül- 
nek. Igy a háromgyermekes családok tíz százalék, a 

négy gyermekes családok tizenöt százalék, az öt 
gyermekes családok ötven százalék, a hat gyerme- 
kes családok pedig hetvenöt százalékos adókedvez- 
ményben részesülnek. Kimondották még azt is, 
hogy a hét gyermekes családokat teljesen mentesí- 
tik az egyházközségi adó fizetése alól. A gyerme- 
kek számának megállapításánál csak a kiskorú 
gyermekek jöhetnek számításba. Az egyháztanács 
az adócsökkentés folytán elmaradó jövedelmet a 
gyermektelen családok egyházi adójának emelésé 
vel kívánja pótolni 

HUtéS, TOROKFAJAS, FERTŐZŐ 

BETEGSEGEK ELLEN VED 

) Kizuhant a villamoskocsiból. Malz Éva, 
ötvenöt éves erzsébetvárosi, Prota Dragomirescu 
ucca 5 szám alatt lakó asszony tegnap délben a 
Berthelot és a Bratianu uccák sarkán kiesett a vil- 
lamosból. A fején megsebesült, ezenkívül agyráz- 

kodást is szenvedett. A mentők kórházba szállítot- 
ták. 

(-) Imbroane Doru tanulmányi sikere. Im- 
broane Doru, néhai Imbroane Avram dr. volt állam- 
titkár fia, Párispan kitüntetéssel elnyerte a jogi 
doktorátust. A vizsgáztató bizottság elnöke, Cassin 

René tanár ebből az alkalomból meleg elismerő sza- 
vakkal szólt Imbroane Doru dr. sikeréről és illeté- 
kes helyen is közbenjárt, hogy Imbroane ösztöndíj 
segítségével tovább folytathassa főiskolai tanulmá- 
nyait. Imbroane Doru dr. nagyszerű tanulmányi si- 
kerét bátyja, Imbroane Bujor temesvári közbecsült 
ügyész és a család többi tagja is nagy örömmel fo- 

gadta és bizonyára a család ismerőseinek és bará- 
tainak körében szintén örömet kelt. 

Az angol király gondjai 
Az ameritai South-Carolina-egyetem minden 

esztendőben évkönyvet ad ki a hallgatók tanulmányi 
előmeneteléről. Ujabban az évkönyv közölni szok- 

ta a legszebb hallgatónők fényképét is. Az idén 
olyan sok bájos leány látogatta az egyetemet, 
hogy a professzorok nem tudtak dönteni, kinek a 
képét közöljék. Az angol királyhoz fordultal tehát, 
hogy válassza ki annak a hat leánynalk a képét, aki- 
ket legszebbelnek talál. Most érkezett meg a király 
válasza, Kennedy nagykövet utján, az egyetem ta- 
nácsához. őfelsége, irja a nayykövet, rendkivül el 

van foylalva mostanában, minden idejét letöti a 

miniszterekkel való tanácskozása a hadi helyzetről, 

ezért nem tud időt szakitani arra, hog/ daz élet 

fedeyel kedves örömeivel is foglalkozhaéton 

i pezsgósorsolás 

A vág legnagyobb gyöngye 
Willburn Dowel Cobb kutató Amerikába hozta 

Keletázsiából a világ legnagyobb gyöngyszemét. 
Az óriási gyöngy sulya több mint hat kilogram 
és 1934-ben találták a Fülöp-szigetcsoporthoz tar- 
tozó Palaweh sziget mellett a gyöngyhalászok. A 
bennszülöttek úgynevezett dajakjaikon halásszák 
itt a gyöngykagylókat s búvárjaik nyitott szem- 
mel merülnek le a mélységbe, hogy a drága kin- 

cset rejtegető kagylókat felszinre hozzák. Annak 
a gyöngyhalásznak, aki ezt a gyöngyöt rejtő óriási 
kagylót felfedezte, életébe került a felfedezés, 
mert a hinárba akadt és a tengerbe veszett. Vé- 
gül tizenegy buvárnak sikerült egyesült erővel fel- 
hoznia a százhatvan kilogram sulyu óriás-kagylót 
a tengerfenékről. A sziget bennszülött törzsfőnö- 
ke szentség gyanánt őrizte az óriási gyöngyöt. 
Dowel kutatóutja során két évvel ezelőtt érkezett 
a szigetre. A főnök nagyon barátságosan fogadta. 
A főnök fia később sulyos maláriába esett és az 
amerikai tudós gyógyitotta ki betegségéből. 

(-) Házasság. Déznai Baba és Gárdonyi Ist- 
ván hírlapíró házasságot kötöttek. (Minden külön 
értesítés helyett.) 

- Betiltott svájci napilapok. Bernből jelen- 
tik: A Neue Baseler Zeitung betiltásán kívül 
újabb rendelkezésig nem jelenhet meg a Freli- 
heit nevű kommunista napilap sem, amely Né- 
metországellenes támadásaival veszélyeztette 
Svájc semlegességét. A Neue Baseler Zeitungról 
megállapították, hogy külföldi hatalom szolgá- 
latában állott és nagyobb anyagi támogatásban 
részesült. 
- Chamberlain január 8-án beszédet mond. 

Londonból jelentik: Hivatalosan közölték, hogy 
Chamberlain január 8-án beszédet mond a Mansion 
Houseban és ezt a beszédet valamennyi angol rá- 
dióállomás közvetiti. 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Kilburg Mária, Pető József Leó, Cefan Irén fEva, 
Benda Erzsébet Ilona, Zabaca Ladislau, Hie Vasile, 
Kovács János, Tinesi Erzsébet, Feimer Hedvig Má- 
ria, Kühlburg Gellért János, Mettler János Cotet 
Doina. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Mihály Margit 
született Szalay hetvenhárom éves, Lerca Vichente 
hetvenhárom éves, Tóth Imre hatvanhat éves vas- 
uti nyugdijas, Teleaga Ioan negyvenhét sebes 

A SZINHÁZ SZILVESZT ERE 
IIIIIIIII 
Hármas pompás szórakozás lesz Szilvesz- 
ter este a színházban: 

flégis 
szép az élet 

operettújdonság 

Fényess 
k abarém üsor 

alac 

Két előadás lesz Szilveszterkor: 
és féltizenkét órakor a társulat 

é tagjainak felléptével 
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DASÁ zrzreE 

Január végén tul nem hosszabbitják meg 
az adóamnesztiát 

A jövő évben nem lesz adóátvitelezés, hanem uj kivetés 

Megirtuk, hogy a pénzügyminiszter rendeletet 
lott ki, amelyben az adóamnesztiára vonatkozó 
december 31-én lejáró - határidőt 1940 január 
0-ig meghosszabbitotta, azzal, hogy ezt a határ- 
időt mégegyszer nem hosszabbitják meg. A rende- 
let a következő főbb intézkedéseket tartalmazza: 

Amnesztiát kaphatnak a birságokra mindama 
adófizetők, akik a törvény második cikkében fel- 
sorolt adókkal kapcsolatos benemvallott jövedelme- 
ket, vagy adó- és illetékalapokat 1940 január 30-ig 
bevallják és az illetékes adóhivatalnál befizetik. 

A második cikk szerint az amnesztia a követ- 
kező adókra és illetékekre vonatkozik: 

a) Bármilyen egyenesadóra, amelyekről az 
egyenesadótörvény intézkedik; 

b) az adómentes házakra 1935 április 1-én és 
ezt követő időkben kivetett adókra és illétekekre; 

c) a bélyegtörvényben felsorolt összes illeté- 

kekre; 
d) a forgalmi és luxusadókra; 
e) az automobiladóra; 
f) a fogyasztási adókra és illetékekre. 
Az amnesztia tehát csak az itt felsorolt adók- 

ra és illetékekre vonatkozik, mig 

az aviatikai illetékekre, városi adókra stb. nem 
vonatkozik. 

Az amnesztia csak ugy vehető igénybe, ha az 
eltitkolt adó, vagy illetékösszegeket az adózók 1940 
január 30-ig bevallják és befizetik. Ez a határidő 
a részvénytársaságoknál 1940 március 31-én jár le 
az olyan eltitkolt jövedelmekkel kapcsolatban, a 
melyeket az eddigi mérlegekben eltüntettek, de 1939 
évi mérlegben szerepeltetnek és bevallanak. 

A bevallott adók befizetése esetén nemcsak 
birságokat engedik el, hanem még 7 százalékos 
1gedményt (kasszascontót) is engedélyez a pénz- 
gyminiszter. Az amnesztia a fiscus közegei által 

1ár kideritett tételekre nem vonatkozik. 
Azok, akik az amnesztia mellett 1940 január 

30-ig sem vallják be az eltitkolt régi jövedelmei- 

ket, nemcsak a törvényben előirt birsággal sujta- 
nak, hanem még 

a kideritett adóösszeg tiz százalékának megfele- 
lő külön birságot is kötelesek fizetni a Nemzet- 

A kültöldön levő devizák felhasználása 
az import céljaira 

A rendelet nem jelenti a fekete tőzsde pártolását. Január 15.én tul 
mnem adnak ki kedvezményes import engedélyeket 

aAnmint már megirtuk: mindazok, akiknek 
külföldön devizájuk van, importengedélyt kap- 
nak. A közönség körében bizalmatlansággal fo- 
gadták a rendelkezést és ezért közöljük, hogy 
annak egyedüli célja a behozatal megkönnyité- 
se. A Banca Nationala nem kutatja, hogy hon- 
nan van a kérelmezőnek külföldi valutája, sőt 
azt sem, hogy vajjon a kérvényezőé-e a külföldi 
valuta, vagy másé és ez teljesen megnevezés nél- 
kül marad. A kérelmező kérvényére (amely for- 
muláron adandó be) rávezeti: „fárá drept de de- 
viza" és a kérvényt minden információ kérése 
nélkül elintézik. Nincsen szó arról, hogy ezzel a 
fekete valutázást védnék, mert 

a kedvezmény csak január 15-ig marad 
életben és semumiesetre sem lesz meghosz- 

szabbitva. 

A cél tehát az, hogy a már külföldön levő disz- 
ponibilitások bevonassanak az országba, de uj 
feketeátutalásokat nem lehet eszközölni, mert 
az már a devizatörvénybe ütközik. Az importen- 

gedélyeket azonban kiadják a kérelmezőnek. 

védelmi Alap javára, 
amely tiz százalékos birság semmiesetre sem csöl 
kenthető és készpénzben fizetendő be. 

Az amnesztia törvénnyel ellentétes összes 
vények és rendeletek hatályon kivül helyeztette 

A részvénytársaságok tőkekamatadó, fize 
adó, bélyegilleték, stb. hátralékaikat ugyancsak ja 
nuár 30-ig kötelesek bevallani és befizetni, ezekr 
a március 31-i határidő nem vonatkozik. 

Értesüléseink szerint az 1940. évben nem 
adóátvitelezés, hanem 

a legtöbb adófizető kategóriánál uj adókiveté- 
sek lesznek, í 

amelyeket a fiscus részéről részletes vizsgálat 
megelőzni. Éppen ezért nagy fontosságu, hogy 
érdekeltek a január 30-iki amnesztiás határidőt 
késsék le. / 

Htt emlitjük meg, hogy az Oficiul Schimb 
rilor szigoru rendeletet adott ki, amely szei 
közvetitők a hivatalban nem járhatnak el. 
bankok megbizottai nem tekinthetők közvetit 
nek. A vállalatok részéről az igazgatók. cégve 
Atök és azok a tisztviselők interveniálhatnak 
akik legalább hat hónapja vannak a cégnél. A 
Hivatal panaszirodát állitott fel és a reklamálá 
sokat kizárólag ennél lehet megtenni és az irod: 
adja meg a szükséges felvilágositásokat. 

(=) Csendes a bánsági gabonapiac. A kereslet 

lanyha és a piaci árak a következők voltak 

Búza 460, ótengeri 420, ujtengeri morzsolt 360, kor- 

pa 330, uj zab 500, muharmag 600, tökmag ujáru 

1.250, tavaszi árpa 500 lei százkilónként. A lóher 

mag 36 és a lucernamag 57 lei kilónként. 
= Dollárban kell ámlázni a Jug 

menő árut. A nemzetgazdasági minisztérium r 

delete értelmében a december 18-ika után Jugo 
láviának szállitott és szállitandó román exp 
árukért, beleértve a petróleumot is, dollárban 
a számlákat kiállitani. 

.. 

Nany Szilveszteri est a lázlan 
a Magyar Leányegy 
rendezésében esteS 
kezdettel 

RÓZSASZÜRET 
IRTA: LIGET ERNŐ 

ti 

Semmit sem gondolok, - szólott Iván 
növekvő hévvel és vére egyszerre fölpezsdült a 
leány szokatlan nézésétől, amelyben pedig in- 
kább apró riadás volt, mint az odaadás mohó- 
sága. Nem csókolta meg. Csak nem szégyenke- 
zik? 

Isabel karjáról leesett a zsebkendő és a bő- 
ren a vékony karcolás úgy hatott, mint egy el- 
kezdett írás, mint egy nagybetű, amelynek csak 
fölfelé ívelő vonala indult meg. A szeme elé tar- nyerét, ujjait az ujjai közé kulcsolta, de most 

totta és azt nézte figyelmesen. 

jöttem ide Párisból, hogy lássam magát? Vallja 
csak be nyugodtan - türelmetlenkedett a vá- 
laszért, amelyet várt. 

Milyen nehéz egy 
ha az idő és a távolság odaáll két ember közé. 
Valami hiányzik ahhoz, hogy úgy 
mint én - futott át Iván agyán a gondolat, be- 

Ezt azonban nem mondta, hanem ehelyett kissé 
kötekedően, egy lépést hátrálva, így szólt: 

Tudom jól, hogy nem ezért jött, de én 

mégis boldognak érzem magamat, hogy itt van. 

És hogy az ősszel elszakadtunk egymástól, nem 
rajtani múlott, nem is kell mondanom. 

No, lássa! Lásd be - igazította helyre 

a szavait és a hangja most ismét öntudatosan 

csengett. Nem tudni, milyen okból, újra tudatá- 

ban volt fölényének. Nem változott meg - ál- 

tapította meg Isabel és sietve hozzátette: 

- Barátok voltunk és barátunk maradunk 

nevetett a szeme és odaengedte kezét az Ivá- 

néba. Iván olyan gyöngéden, ahogyan csak le- 

hetett, megszorította, kiforditotta a leány te- 

. miár szorított az ujjaival, mintha nagyobb bizo- 

- Most képes azt hinni, hogy csak azért 

szerelmet ujrakezdeni, 

nyosságot iparkodott volna szerezni e kötelék 

létezéséről. Az ifjú szemében ismét fölcsapott 

az a rakoncátlan láng, amely képtelen a mérték- 

tartásra, mint ott Genfben, azon az estén, a víz 

mellett, de most fényes nappal volt, a lárma át- 

csapott az udvarról és Isabel, azzal az ösztönös 

szeressen, 

bűújni egy kényes 
árnyalódott Iván tekintete s gőgösen fölhúzta a 
szemöldökét. Megint csak itt vannak a szavak, 
ezek az ostoba kis kavicsok, hogy megbotoljunk 
rajtuk. Isabel mindent leront! És ha tényleg azt 
hinné, hogy Isabel azért jött ide, hogy újra lás- 
sa.. Mi van ebben? Regényesség. Lehet-e más 
jelentősége e pillanatnak, szabad-e más értelmet 
keresni, mint két villanyos szikra kigyúl és 
egymásra talál. 

Legjobban szerette volna azt mondani neki: 
ostoba büszkeséged nem hagyja, hogy eláruld 
magadat. Pedig... Amikor először csókoltalak 
meg, azonnal hogy megváltozott a lényed és 
most, ha megint ugyanezt tennéd, ugyanúgy. 

ügyességgel, amellyel a nők mindig ki tudnak 

helyzetből, visszafordúlt és 

most már megint azon a helyen állottak, ahol 

az imént, lehetetlen volt észre nem venni őket. 

Iván csüggedten lehajtotta a fejét. Nem né- 

cett Isabelre, nem is hallotta, hogy mit mondott 

a leány, de valahogyan a hangok meleg csengé- 

séből megérezte, hogy a játék még mindig tart, 

láthatatlan árama forrósítja a levegőt. Egyéb- 

ként hihetetlenűl ostobának érezte magát. 

Milyen szép a mai nap, - sugta oda 

olyan jelentőséggel, mintha titkot akart volna 

közölni vele. 

Isabel pedig álloti szótlanul. a napfény ker- 

getődzött rajta és lenyében valami homályos ide- 

genszerűség volt, mint az északi fény. Lelkéből 
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gást hagyta vissza. 

A munka odakünn az udvaron még 

változatlanul. Botju Chitof észrevette Iván 

gyorsan odakiáltott neki: 
- Szaladj csak Josa Gerofhoz! Stepán 

tenyegetődznek, hogy nem nekünk adják 

rózsát. Szaladj csak, szedd a lábadat és 

vissza azonnal. 

Komoly sürgetés volt hangjában, amell 

nem lehetett szembeszállani. Isabel intett IV 

nak, hogy csak menjen. Később ő is a szol 

felé tartott. Megfogadta Darier tanácsát 
és 

dőlt a diványra. Ütött-kopott fekvő
hely, moly 

ette, barna szövetbevonattal, A fehé
r csonts 

gek sorra kihullottak belőle. Isabel egyszerre 
f 

tadt lett az autóúttól, az Ivánnal való ta
lálkozás 

tól, a nap kiszámíthatatlan bőségétől, az 
izga 

lomtól, amely körülvette egész nap. Karj 

behúnyta a szemét és mé 

sem tudott elaludni. A szoba menyezetér
ől pet 

róleumlámpa csüngött alá, szép, városi bronz 

lámpa, amelyet bizonyára a plovdivi laká 

hoztak magukkal, néhány más bútorral 

A lámpáról a légyfogó színes papírszala. 
ja 

kerődzött alá, a rovarok parányi hullái
val. 

berekesztett ablakon keresztűl szűnteleni 

várgott a lárma, de tompán és megszűr
ve. 

Szeret - ábrándozott. - Nem vol 

perce sem, hogy ne szeretett voln
a 

magában ezt a tudatot jóleső bizonyo
ssági 

De vajjon én?.. Lelkében fölmérte 

azzal az eszménnyel, amely homály 

benne, de amellyel testi formában még 

lálkozott. Pironkodott magában. Az 

éveket, amikor elkezdett „szerelmeket
, 

sem fejezte be. Mint annyiszor, most 

küli kérdéseket állított fel magának 

részt arra vonatkoztak, hogy vo 
értelme az ő megszületésének, a 

nyaka alá helyezte,



ekulabizottság 
müködése 
kulatörvényt alkalmazó bizottság leg- 

több érdekes kérdést tárgyalt meg. 
ugy határoztak, hogy az to- 
zükségleti cikkek listáján ma- 
készletet és a kiskereskedők 

izni lehessen. A liszt és a ke- 
ünnepek után ujra tárgyalják. 
rogyszerek áraimak ellenőrzése 

a közegészségügyi miniszté- 
tartozik. A növényolajokra 
akat határoznak meg, Az uj 

ngheleseu nemzetgazdasági miniszter 

őv hagyás és aláirás végett. 

rágitási jegyzőkönyvek felvétele. 
télőtábla Ti. tagozata döntvényt 

a régi árdrágitási törvény rendszeré- 

fint a rendőri hatósag jegyzőkönyvé- 

kifejtette, hogy miért tartja a kereskedő el- 
biróság pedig egysze- 

hozta meg az itéle- 

étte meg, hogy a közigazgatási szervek 

felvett jegyzőkönyv csak tényállást tartal- 

hat, a mérlegelés és a bizonyitó eljárás le- 

sa a biróság szerepe. Ha a biróság tény-
 

i jogi alapnak fogadja el a közigazgatási 

óságnak az ügy érdemét é intő véleményét, 

gy a biráskodási és végreh hatalom hatás- 

rének összekeverése áll elő, amiért is az 
itélő- 

bla, helyt adva a kihágást elkövető f
él felfo- 

vamodásának, a törvényszék, mint fe
lebbviteli 

itéletet megsemmisitette. (Florea Trana 

14-én Budapesten ülésezik és ez alka
lommal dönte- 

hek arról, hogy melyik ország hány cs
apattal in- 

dul a küzdelmekben. Minden val
ószinüség szerint 

Románia két csapattal vesz részt
 a jövő évi KK 

mérkőzéseken. Ha a budapesti értekezleten való- 

ban igy döntenek, ismét felmerül
 a kérdés, hogy 

melyik legyen az a két csapat, 

szineit képviselik a KK-ban. Eddig már háromféle 

terv merült fel. Az első szerint a bajn
okcsapat és 

a Román Kupa győztese, a második 
elgondolás sze- 

2 SPORT - 
Mely csapatok képvisetik 

Romániát a KK-ban? 

A Középeurópai Kupa Bizottsága januá
r 13 és 

amelyek Románia 

Puder. krém és szapp an 
üdit és szépit 

rint a bajnokság első és második he
lyezettje, ms 

A harmadik terv szerint a bajnokcsapat, a 
másodi 

rfésztvevőt pedig a szövetség válassza ki. 
Termész 

tesen ezek a kérdések csak akkor lesznek
 idősz 

rüek, ha a budapesti értekezleten úgy döntenel 

hogy Románia két csapattal vehet részt. 

Si-lelszerelések, 
Brett-lik, cipők, 

Windjacke 

A M. Mülley A 

Timisoara, I, Str. Solderer 11. 

Sporthirek mindenielől 

Az Ujpest csapata győzött Szabadkán. A 
buda- 

pesti Ujpest csapata csütörtökön Szabadkán ját- 

szott a Bácska együttese ellen, amelyet
 5:2 (3:1) 

arányban legyőzött. 

25 ezer lei tizetést kap Schüffer a Rap
idtól. A 

fővárosi vasutasklub Scháffer s
zemélyében uj ed- 

zőt szerződtetett. A kiváló magyar edző január 

25-en kezdi meg müködését. Fizetése h
avi 25 ezer 

lei. x 

Harmadik mérkőzését megnyerte a CAMT Gö- 

rögországban. A temesvári munkásatléták 
labdaru- 

gócsapata keleti portyája során két első 
mérkőzé- 

sét Görögországban elvesztette, mig a harmadik 

mérkőzést megnyerte. A Panathinaikos elleni 
mér- 

kőzésen 4:2 (2:0) arányu győzelmet aratott. 
A gó- 

lokat Korony, Bindea. Possák és Korony 
szerezték. 

Eichler kivéde" es büntetőt. 

sége rá, vagy megforditva és hogy az a bi-
 

zonytalan magatartás, vagy állapot,
 amit „sze- 

relem-nek neveznek, nem más-e, mi
nt felisme- 

rése annak, hogy szükségünk van valakire.
 Vagy 

nem több-e, mint szép apránként megszok
ni Va- 

Ini" a változást, amelyet ránk kény- 

gis el kellett ismernie magában, 

ogy az az érzés, amely ringatta a 
kanapén őt, 

hem is édes és kegyetlen méreg, mint 
talán 

ásiknak, de csillapítószer, amelytől
 mondhat- 

zeneileg zsonganak az idegek. Jó, hogy 
itt va- 

: lélegzett mélyen és ezt a kellemes
 köz- 

érzést órákon keresztűl dédelgette 
magában. 

Még nem gyulladtak ki a csillagok az ége
n, 

i kis közön. Az asztal közepén Montfleury 

ült, egyik oldalán Botju Chitof, a másik oldalán 

fsabel Mellette Iréne, Iván szembe velük, Darier 

valahol az asztal túlsó oldalán Nestrov és 
Misu 

vacsora bő, de egyszerű ételekből áll
ott. 

főtt, zsíros húsok szagáról azonnal 

előtt látta a tisztáson fortyogó 
kondéro- 

a vörösképű szakácsot, amint bedobá
lta 

darabokat. Most, hogy együtt 
ültek az asz- 

, viszonylagos nyugalomban, Isabe
lnek al- 

lett megismerkedni a család 
többi tag- 

Ott ült, magasra fésűlt hajja
l, Iiana, 

unokahúga, Misu, egy kövéres fiatalem-
 

alma-arcával. Az asszonyok ugyan-
 

zetben, amiben napközben dol
goz- 

ellenben virágos ruhát vett magár
a, 

uszlint, haját vékony kék szalag fonta 

zködött fel, mintha előkelő k
erti ün- 

kapott volna meghívást. 

kifekszünk a tengerpartra - és, 

f hosszú asztalt terítettek meg a filagóri
a 

de oda sem figyeltek, hogy mit esznek. Isabel 

iréne mellett ült. Határozottan szép asszo
nynak 

találta s hangjában volt is valami, ami eg
ész lé- 

nyét meleggé és vonzóvá tette. 

Most már egészen beesteledett. A hosszú 

asztalra szélfogós, kerti lámpákat raktak. A 

bort hosszányakú üvegekben, parasztleányok 

hordozták körűl. 

Remélhetőleg, mára már befejeztétek a 

munkát? - tegezte le Isabel Irénet és megn
ézte 

közelebbről azt a kis aranyszívet, a
melyet Iréne 

a nyakában hordott. Iréne kacagott: 

jó volna.. De csak most kezdődik el
 a 

haddelhadd! Eddig csak lógattuk a lá
bunkat. 

És ha egyszer befejezitek 7... 

Hetek múlva szabadulunk el innen. És 

akkor, ha nem akad más, leutazunk Várnába, 
mintha máris 

itt volna a távozás várt pillanata, könnyedén 

nyújtózkodott a karjával. 

De azután, faggatta Isabel, -
 egész té- 

len itthon maradtok? - Mintha 
nem ment volna 

a fejébe, hogy ezen a helyen egy é
leten keresz- 

tűl lehetséges élni. 

Esetleg. De az is megtör
ténhetik, hogy 

Párisban kötünk ki a télen. Ili
ana Egyiptomba 

készűl. 
Ha majd Párisba jöttök, el ne

 felejtsetek 

megkeresni bennünket. 

- Természetesen, meglátogatunk
. 

Voltál már Párispan? - kér
dezte Isa- 

bel és közben csöndesen mulatott Iv
ánon, akit 

egy gőzölgő, nagyhasú gazda, - a pa
rasztszö- 

vetség elnöke, tudta meg később, - tartot
t szó- 

val. 

Párisban jártam két évig, a Sacre Coeu
r- 

ben. Azt hiszem, eléggé ismerem Pári
st. Ha egy- 

általában egy ilyen nagy várost m
eg lehet is- 

merni... 

minden fontos küli asszonyt nagyon 

meg tudná szel nő ez, akiben nincs 

bonyolúltság, ny feszűltség. 

Iván több ízi letet tett, hogy leg- 

alább áthajolhasso de szomszédja, 

ismét visszatar- 
a nagyszerű tü- 
am, a közelében. 

az asztaltól, 
dmet kért a 

u ocdaszólott 

szavainak váratlan 
totta. Egyelőre élvez 

datot, hogy Isabel ül 

Legelsőnek Botju 
megtörölte szája szélét 

vendégektől a távozásra. 
valamit Ivaánnak. Rövide, amni kezdett az 

asztal. Már csak Iréne tartott ki Isabel 
mellett, 

majd odatelepedett melléjük Iliana is. Edes te- 

remtés volt ez is. Csak beszélni 
kell velük, köze- 

lebbről kelli megismerni őket. Úgy tetszett Isa- 

belnek, hogy mind a két nő mintha álruhában 

lenne, amely elformátlanítja a 
testüket, de ha 

kettőjükből. 
Semmiesetre sem érdektelen emberek 

- az 

Iván családja. 

Végre Iván is lélegzethez jutott. A nagy 

gazda, komótos mozgással felemelked
ett és az 

italosokat jellemző, feszes főtartással ment 

többi után, Iván mentegetődzött: foglalkoznia 

kellett ezzel a férfiúval, mert 
ez itt a főember 

minden parasztot a kezében tart. Rajta múlik 

hát a vásár. Mialatt beszélgettek, Ir
éne észrevét- 

lenül távozott. Iván hívta Isabelt, hogy jöljön 
vele és nézze meg a rózsafőzést. 

- Boldogan - 

válaszolt Isabel és intett IHianának is, akinek 

azonban egyelőre más 10lga aka
dt. 

Az udvaron, a domb szélén, füs
tölgő fákly 

imbolyogtak és hogy az este ránehezedett 

földre, az egész vidék még in
kább fuldoko. 

rózsaillatban. Iván megérintette 
gyöngéd 

bel kezét és elvezette a hengerh
áz 

rózsát főzték. 

E mohón láttak neki az ételnek, fsabel úgy érezte, hogy ez
t a természetes, 

levetnék gubójukat, rögvest pillangó v
álna mind- 



a 

Reumája 

eltünik, 
ha Urodonalt szed, mert 
ezen fájdalmak okozója, 
amiavérkeringésizavar- 
ral jár, nem tud annak 
ellenállni. Kitakoaritja a 
szervezetböl a hugysa- 
vat, amelynek a felgyü- 
lemlése idézi elö d: 
guttát, köszvényt, gerincfájást 

kávéskanállal, kevés vizben, 
hátgerinc izületeit is megtámadják. Elég, 

í
m
i
l
u
u
,
 

és melyek többek között a 
reumatikus fájdalmaktól eltorzitott végtagokat, valamint a 

ha esténként egy 
bevesz. A véredények egészsé- 

gesek lesznek, ha ezen kurát minden évszakban ismételni fogja. 

N ÉS DROGÉERIÁKBAN. 

ruárra halasztották a Téli Kupa döntőit. 
n megrendezett Téli Kupa mérkőzéseinek 

a karácsonyi ünnepek alatt kellett volna 
zeponyolitani. A rendező egyesület úgy határozott, 
hogy ezeket a döntő mérkőzéseket február A és 
11-én játsszák le. 

Nem változik meg a nemzeti bajnokság jelen- 
legi beosztása? Az ország sportlapjai megemiékez- 
tek arról, hogy a bajnokság befejezése után meg- 
változtatják a jelenlegi rendszert és pedig olyké- 
pen, hogy a csapatok két-két tizes csoportban küz- 
denek a bajnoki cimért. Ennek a tervnek azonban a 
szövetség tagjai ellene vannak és igy arra lehet szá- 
mitani, hogy a terv csupán terv marad. A nemezti 
bajnokság B) osztályában küzdő csapatok állitólag 
mozgalmat inditanak, hogy rábirják a szövetséget 
a bajnoki rendszer megváitoztatására. 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házassá szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhir fik, Piata Badea Cártan 8. Kardos-trafik, Piata 
hovari IV. 

Traian (szerb templom kerület: March-trafik. Biata Küttl. - Nógrády-tratfik. 
Bul. Carol 54. - Gaigóezy-tratik, Sírada 

Az este 6 éráig feladott hizsdelések 

A Rapid jégkorongcsapatának cernáutii és iasii vendégjátéka. A Rapid FC jégkorongcsapata Cernáutiban és Tasiban bonyolitott le barátságos mérkőzéseket. A Dragos Voda ellen lejátszott mind- két mérkőzés döntetlenül végződött, mig Iasiban a Rapid 18:1 arányu győzelmet aratott. 

x 
Tamila marathoni futóbajnok elesett a finn- 

erosz fronton. A Nemzeti Sport jelenti, hogy Ta- 
mila, a kiváló finn marathoni futóbajnok az egyik 
ütközet során hősi halált halt. 

A Fereneváros jégkorongcsapatának kettős 
győzenne Kassán. A Ferencváros jégkorongcsapata 
a karácsonyi ünnepek alatt Kassán vendégszerepelt, 
ahol első nap 3:0, második nap pedig 9:0 arányban 
győzött. 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
g nem közölhető, minden más rovatb 

kerület: Déli Hirlap kiadóhivata 
detéseket felvesz I 

mel el 
(Corsc mel lett). 

birőtestület elnöke megbeszélé 

Helyreállott 
let tagjai között. A szövetség és a 
testület tagjai között felmerült ellentétek 
lására átmeneti bizottságot neveztek 
az volt a feladata, hogy kivizsgálja a 
zottság munkája eredménnyel járt, 
megállapitást nyert, hogy csupán jelen 
reértésről van szó. Ennek egállapitása 
vila ezredes, szövetségi alelnök é Denis 

teljes sikerre vezetett. 
a szövetség nem fog 
lemondását. Ezzel a 
úgy nyilatkozott, ho gyái alán nem volt 
olyan ellentétekről amelyek indokolttá tették vo 
a lemondás elfogadását. Xifandc Denis pedig ki. 
lentette, hogy sajnálatos félreértésről volt szi 
mely azonban megszünt és a vissza itasitó határoza 
értelmében ugyanaz a zavartalan jó viszony vi 
a szövetség és a központi birótestület között, mi 
azelőtt. 

SZOMBAT, DECEMBER 30. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: Időjelzés, vizállásjelentés, háztartási és egészsé; ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13. Idő, a ; 

zek. 23: Könnyü zene hanglemezről. 23.45. Fran. 
cia, német, angol és olasznyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 
Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Mit néz 
meg? 13.12: Farkas Ilonka énekel. 13. 
13.55: Hegedü hangverseny. 14.30: 
letek hanglemezről. 15.30. Hirek. 17.1. 
ter. Előadás. 17.45: Időjelzés, id. járás, 
18: Hirek szlovák és magy -orosz 
18.15: Kamarakórus. 18.45 Rádi 
19.15: Hirek. 19.25: „Szeressi 
Csevegés. 20.45: Svéd Sándor 
énekel. 21.35: „Kassai csillagok." cz 
mond elbeszélése. 22.05: „Magyar önismer 
22.10: Wehner Tibor zongorázik. 22.40: ! 
28.10: Hanglemezek. 24: Hirek német, olas 
gol és francia nyelven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20.: 
pillangók költője." Előadás. 21.50: Zenekari han 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt 
an szavankint kettő lei. Legkisebb 
la, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: P 

Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 
- Sechmidt-trafik, Piata Dragalina ő. Telefon 45-06. 

Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

másnap reggel megjelennek 

verseny. 22.40: Időjárásjelentés. 

apróhirdetés 

III. kerület: Flauderitr 

vz 

1 Auasi heres 

Perfekt bejáró szakácsnő román, fő- 
zéshez is értő, azonnalra állást keres. 
Címeket IV., Str. Pop de Basesti 21. 
Házmesterhez leadni. 1845 

Kuhavarrást, vagyalakitást olcsón 
pontosan és szépen vállalok. I, Str. 
Merci 3. I. em. udvari lépcső, Skabla 

i. 

Kertes villa, áll ötszobás lakásból, vil- 
lamos megálló mellett, aszfalt-úttal 

megfelelő áron kiadó. Erdeklődni le- 
het 11-31 telefonszám alatt. 

e
 

Kakaás 

Adas-velel 

Kozmetikai gőzölő, bécsi gyártmány, 
alig használt, olcsón eladó. Erdeklőd- 
ni A. B. C. hírlapirodában. 1867 

Jutányosan eladó Kardostelepen 120 
négyszögöles telekönyvezett telek ház- 
zal. Özletnek igen aikalmas. Közeleb- 
bit a kiadóban. 1864 

Diófurniros rádióasztalka sürgősen 
megvételre kerestetik. Címeket ké- 
rem ármegjelöléssel a kiadóba lead- 
ni. 1865 

Lábzsák elsőrangú prémbéléssel, ol- 
csón eladó. II., Str. Petre Tegle 1. 
I. em. ajtó 6. 1867 

Zongora fekete, rövid, kereszthúros, 
bécsi gyártmány, azonnal eladó. Cím 
a kiadóban. 1969 

Kocsibunda végig prémmel bélelt, jó- 
állapotban eladó. II., Str. Petre Tegle 
1. I. em. ajtó 6. 1866 

Szép akar lemni? 
Használjon KULK A-féle iiom- 
tejkrémet, itiom-tejszappani és h- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Aran 
Szárvas épületben I. Piata I. ö 
Brátianu. 

I HMeitönféle " 

Fehérnemű javításáté és stoppolást 
vállalok. I, Str. Palánca 1. I. emelet 
10 szám. 

értékesitheti arany- és ezüst éksze- 
reit és szinte ingyen jut modern é 
szerhez, ha azokat nálunk becseréli 

Solidaritatere is adunk! 

„ORONOMETER" 

I, Str. 10 Mai 3 sz., a Morav 
könyvkereskedés mellett. 

Nyomtatia a „HIRLZP tipografia si 
; ; /4 

editura S. i n, e. Arad 



Déli a 

Derülátással fogadták 
Londonban és Párisban Hitler 

vezérkancellár pénteki 
beszédét 

Lengyelországban nem sikerült a nyugtalanságot levezetni 
Amerika hüvős tartózkodással kisérte Hitler 

nyilatkozatait 
Reoszevelt és Chamberlain a jövő héten válaszolnak 

Válaszuton a lengyel külpolitika 
ből jelentik: Az angol sajtó megálapítja, hogy a két egyezmény felbontása nem Hozott különösebb meglepetést az angol politikai körök számára. Hitler német birodalmi ve- zér eme elhatározása gyakorlatilag nem sokat változtatott a helyzeten. Megállapítják, hogy Hitler beszédében nem fogilalkozott egyetlen szóval sem az angol védkötelezettség bevezetésé- vel és a Szovjetoroszországgal folyó tárgyalásokról sem emlékezett meg. Azt hiszik, hogy a beszéd bizonyos ajtókat nyitva hagyott. Irény azonban az is, hogy a beszéd elhangzása után a londoni tözsdén az értékek és a fontster- ling emelkedett. ta eggye 

Hitler kancellár beszédéről az angol sajtó általában azt állapítja meg, hogy . a kancellárt nem nyilatkozatai, hanem tettei után kell megítélnii. Olyan mértékben, ahogyan nyitva hagyta a kapukat a tárgyalásokra, Angiia hajlandó az ál- talános helyzetet megbeszélni N. émetországgal. A Times a Führernek azon kijelentéseire, hogy egyetlen nép jogát sem sértették meg, 
emlékeztet arra a módszerre, nhogyan Csehszlovákiával elbámtak. Nagybirtánnia felfegyverkezése tovább folyik és mindaddig tart, amig nem lesznek birtokában olyan eszközök, amelyekkel vállalt kötelezettségeit teljesítheti. 

Churchill: „A szavak nem elégségesek::: 
Londonból jelentik: Churchill rádióbeszédet mondott, amelyet Amerika számára is köz- vetítettek és ebben megállapítja, hogy Hitler kancellár beszéde bizonyos javulást tüntet fel az előző beszédében használt hangnem és minőség tekintetében. Churchill szerint ezt a javulást 

Rocsevelt üzenetének lehet köszönni, valamint annak is, hogy Európában kölcsönös biztonsági szövetségek létesültek, Franciaországban a politikai helyzet kiegyensúlyozódott és Nagybri- 
tánnia fegyverkezése fokozott ütemben folyik. Churchill hozzátette még, hogy tisztában kell 
lenni azzal, miszerint a szavak nem elágségesek ahhoz, hogy a bizalmat ismét helyreállítsák, 
különösen, ha azokat tettek nem követik. A kancellár beszédéből azt a következtetést lehet le- 
vonni, hogy Hitler Lengyelország elszigetelésére törekszik. A beszéd legfontosabb része a né- met-lengyel megnemtámadási szerződés felmondása volt és egyedül ez a rész nyugtalanító. 

Moszkvában nem látják a beszéd békülékeny 
szellemét 

Moszkvából jelentik: Hitler kancellár beszéde semmiféle meglepetést nem keltett Mosz- Evában, ahol megállapítják, hogy az angol-német Hottaegyezmény és a német-lengyel meg- nemtámadási egyezmény felmondása újabb bizonyítéka azoknak a kötelezettségeknek az ér- téke felől, amelyeket Németország vállait. Ugyanezen körök megállapítják, hogy a beszéd kö- vetkeztében parancsoló szükségessé vált a békét szerető országok minél szorosabb együtt- működése. 

„Hitler nem vállalja a háboru kockázatáts 
A Daily Telegraph szerint Hitler követelé- 

sei a gyarmatokra, Danzigra és a korridoron 
átvezető útra vonatkozik. Ezek a követelések 

nem érik meg a háborút és 

ha így áll a helyzet, miért ellenzi egy kon- 
ferencia összehívását? 

A Daily Express azt állítja, hogy egy erő- 
sen felszerelt Anglia semmit sem kockáztat, ha 
tárgyalásokba bocsátkozik Németországgal. A 
Dally Herald megállapítása az, hogy 

Hitler beszéde nem keltett olyan benyomást. 
mintha egy ember magára merné vállalni a 

világháború kockázatát. 

A News Cronicle szerint Hitler kíséretet tesz, 
hogy Lengyelországot elszakítsa szövetségesei- 
től és kibéküljön Angliával. Olyan magatartást 

vesz fel most Lengyelországgal szemben, mint 
annak idején Csehszlovákiával szemben. 

Hilőször elválasztani kívánja barátaitól, 
hogy azután erőszak alkalmazásával be- 
hódolásra kényszerítse. 

A BESZÉD SZET AKARJA VALASZTANI 
A DEMOKRATA ALLAMOKAT? 

A Havas ügynökség jelentése szerint a fran- 
a mértékadó körökben nem keltett semmiféle 
eglepetést Hitler tegnap elhangzott beszéde, 
ert az megfelelt a várakozásnak. A kancellár 

nem fogja elérni azt az eredményt, amit beszé- 
nek békülékeny szellemével akart, hogy tudni- 
lik a demokratikus államok népeit elválassza 

yaiktól, valamint a kisállamokat elidege- 
agy demokrata hatalmaktól. Ami a né- 

. 

Érvényes: Magyarországon Budapestre 
18-ig. A 37 külföldi államban érvényes 

leti, a beszéd semmiféle 

A Figaro című lap Hitler beszédéről azt 
írja, hogy a vezérnek nem lehetnek illuziói a be- 
széde által keltett benyomások felől, mert a kül- 

A Petit Parisien kiemeli azokat a különbss 
geket, ahogyan egyes államokat kezelte besz 
dében a kancellár. 

Angliával és Lengyelországgal szemben : 
lenséges volt a hang, Franciaországgal 

szemben szeliíd. 

A diktátor kétségtelenül kísérletet tett a P. 
ondon-Varsó háromszög egyetértésének 

bontására. 
Az Excelsior a tengerészeti egyezmény fe 

mondásával kapcsolatban megállapítja, hogy 
a legjobb módszer az angol nép meggyőzésér 
hogy milyen kitűnő lépés volt Chamberlain r. 
széről az a válasz, amelyet Roosevelt üzenet 
re adott. Bizonyosra vehető, hogy 
a semlegességi törvény reviziójával kapcso- 
Hlatban nem marad el a hatás. 

NEM VITTE KENYÉRTÖRÉSRE A DOLGOoT 
Londonból jelentik: Azt a tént hogy Hit 

ler beszédét a birodalmi kormány soron kivül e 
juttatta, nagyon értékelik itteni körökben. Ugy 
tudják, hogy 

a brit kormány a német emlékiratra vála- 
szolni fog. 

A Reuter ügynökség értesülése szerint a tenge 
részeti szerződés felmondását nem tekintik na 
gyon sulyos dolognak, ha sikerül egyezményi 
kötni egymás kölcsönös tájékoztatására a ten. 
geri épitkezések dolgában. 

i Londoni vélemény szerint 

Hitler beszédében nyitva hagyta az ajtót 
a nyugati hatalmakkal való békés mege- 

A beszéd hivatalos körökben kellemes meglepe- 
tést keltett, mert a német sajtónak az utóbbi 
időkben tanusitott támadó magatartásából köve- 
keztetve arra számitottak Londonban, hogy Hit- . 
ler Rooseveltnek adandó válaszában kenyértö- ! 
résre viszi a dolgot a tengely és a nyugati hatal- d 
mak között. Megállapitják, hogy ez nem történt 
meg, ellenkezőleg, 

Hitler ujabb alkalmat adott arra, hogy a 
fennálió kérdések békésen elintéződhessenek. 

Az angol külügyi hivatalban tegnap este tartóz- 
kodással nyilatkoztak a beszédről, de elismer- 
ték, hogy az nagyjelentőségü, főként azért, mert 
Németország továbbra is békés és barátságos 
viszonyt kiván Angliával és Franciaországg 
Ugy tudják, hogy 
Chamberlain a jövő hét elején válaszolni fog 
Hitler kancellárnak. Roosevelt is válaszo 

fog valamilyen formában. 

don tudják, hogy „a tények tények marad- 
nak". 

Már csak május 8-ig tart a 

udapesti 
emzetk 

1500 kiállitó, 9 külföldi állam részvételével. - Saját rádiólead 
állomás. - Divatszinház. -Számos ipari és közüzemi külön csopo 

50 utazási kedvezmény 
április 18-tól május 8-ig, vissza április 28.tól m 

1 vasúti és egyéb menetdíjkedvezmények részleteit a sárigazolvány ismerteti. Ervényes útlevél és vásárigazolvány felmutatása elleneben 

vizummentes határátlépés április 18-tól május 8-ig 
A vásárvizum május 18-ig jogosít bárkit magyarországi tartózkodásra. Vásárigazolvány gyel 

kint 120 lejért kapható a „"Romania" utazási iroda és a Wagons Lits-Cook íroda összes fiók 

dének keretében. 

zi Vásár 
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Az amerikai lapoknak Hitler
 kancellár beszédé- 

ről az a véleményük, hogy 

nincs nagy remény a közvetle
n tárgyalások 

felvételére. 

Az amerikai sajtó azt a meggyőződését fejezi ki, 

hogy Németország rész
éről azonnali támadás 

nem 

következik. A Newyork
 Herald azt írja, hog

y Hit- 

ler továbbra is fenntartott
a valamennyi el nem is- 

merhető követeléseit. 

A szavak keveset jelente
nek - írja a lap - 

és csak a tények a fontos
ak. 

Hogy mit hoz a jövő, egyelőre bizonytalan.
 A be- 

széd se nem javított, s
e nem rontott a helyze

ten. 

A Newyork Times az élettér elméletét bírálja 

és azt állítja,hogy a kancellá
r nem a kereskedelmi

 

ügyek rendezését, hanem a 
világ feletti uralmat 

akaria elérni. 
s MUSSOLINI ÉS HIILER 

. . 

MAGATARTÁSA 

gű imprime- égasérnemelvne 
valamint nyári szövet- és 

A Gazetta Polska foglalkozik 
azzal a hatással, 

mos 

amelyet Hitler kancellár 
a lengyel kormányra híván 

e gyakorolni. Megállapítja, 
hogy 

azokat a módszereket, 
amelyeket Lengyel- 

országgal szemben kíván 
alkalmazni, min- 

en lengyel csak elutasíthatja. 

a a A beszédben közölt javaslatok nem 
voltak ismere- 

tesek a lengyel közvélemény 
előtt. A pressziós mód- 

szereket siker nem fogja kísérni. 
Aki Lengyelor- 

szággal tárgyalni akar, annak már előre le kel 

z z 
. .... 

mondania az erőszakos 
eszközökről. Lengyelország 

A német es 
olasz sajtó megvilágitása 

épp úgy, mint bármely más 
ország megielelő vá- 

jaszt fog adni minden 
olyan kisérletre, amely 

egy- 

inből jelentik: Az egész német 
sajtó a Füh- , hogy az nagymértékben 

hozzájárul a béke művének 
oldalúan kívánja rendezni a vitás kérdéseket. Al 

eki beszédánek hatása alatt 
áll és annak vi- megerősítéséhez igazságossága által. Ez a beszéd lap kimutatia a Mussolini 

és Hitler beszéde kö- 

ai jelentőséget tulajdontí. 
A Berliner Lo- szerény volt és nem zárja ki az ésszerű egyezség zött fennálló különbségeket 

er azt írja, hogy 
e hagyott minden ajtót a tárgya- 

Minden beszéd negatív 
választ jelent Roc- 

s angzásái és ásokra. Ha nglia megváltoztatja magatartását 
sevelt üzenetéra 

zi sihangzásáia a 
Rooeveltéialnit 

Németországgal szemben, 
nem lesz nehéz egy sok- 

Az 1942 évi kiállitásra 
való hivatkozással Mussolini 

éltek százmilliók 
kal jobb egyezményt kötni, 

mint amilyen a flotta: a tartós béke szándékát akarta 
dokumentálni. míz 

egyezmény volt. 
ugyanekkor 

Hitler felmondja a békés 
egyezményeket, 

ra kerülnek nagymennyisé 

beszéde megtisztitotta a légkört
 és megerő- Lengyelország na hibát követne el, h 

béke fenntartásának lehető
ségét. enyoenan el a eneslar

 által nendkávül 
amelyeket Angliával és 

Lengyelországgal 

essagero Hitler beszédőről megállapítja, komolyan felajánlott javaslatait. 
ESZAGNAK 

a 

KEDVEZŐ VOLT LE
NG 1 A 

A VEZERKANCELLÁR 
ÚJABB AJANLATA 

A Hamburger Frem
den- 

l 
Berlinből jelentik: 

eszéde után adódott 
lengyel -német 

lengyel hadsereg nem szer
el le és a utar 

viszonyt taglalva, töb
bek közölt a következő

ket ír- 

gzottakra kiváltott len
gyel 

danzigi kérdésben változa
tlan az ja A Reldhstagban elhan 

válasz valamennyi 
közül a legmeglepőbbek

. 

A jövő fogja bebizonyít
ani, hogy okos csele- 

z a 

álláspont 
V é 

P Ja 
kedet lett volna az

on lengyel körök á
llá- 

arséban a helyzetet sul
yosbodottnak látják 

pontja, amelyekben már most kijel
entették, : 

Mleték 

hogy Lengyelországn
ak nincsen szándé

ká- 

e es lengyel helyen kije
lentették, hogy 

Varsóból jelentik: A le
ngyel kormány a követ-

 ban újabb ajánlatot t
enni a pirodalomnak. 

ka fogja kező hivatalos nyilatkozatot adta ki: 
más szóval sszattaita

 a feléje 

07 r arra megadja vá- é rmány á asznál ő eze 

A eet y ala t módsze- A történelemben igen ritkán ismétlődnek hasonló 

gtelen, hogy most 
Lengyel- 

angsulyozzák Lengyelorsz
ágnak is azt rek értelmében Len 

A 

. 
gyelországnak a német me- : 

között függőben vő z
t t a közel

ni gedió útján a n ilvá
nossággal, amikor e

ro alkanvat agyott kiaknázatlanul, hogy 

elsősorban pedig azok 
tekintetében, a A engyel hadsereg lapja 

a Polszka Sbrojna a véglegesen rendezze helyz
etét a birodalommal. 

A Jövő HÉTEN DÖNT 
ANGLIA AZ 
FELEr 

tás sora. Lengyelorszáz 

k a folyosón át vezető ut
akra vonatkoznak 

itikai é 
. politikai eseményekkel foglalkozva a következőke

t 

A olyeen hangeulyozzák, hogy Len
gyel: írja: A hivataos lengyel politika, elv

ben hajlandó OJABB szOVJETAJANLAT F
ELE 

Londonból jelentik: 
A Daily Telegraph 

jelen- 

nem fogja elismerni a befejezet
t tények felvenni a tá lá i 

) . Dee , 
kat a német-lengyel viszon

 

net keleti politikában érvén, 
e- : 

gy y i iski i je kö i - 

a tárgyalásoknak befolyás és fenyeg
etésmentes lég- e bélénel

 ián Anolta és Szovjetoroszor- 

engyel képviselőház üléseit 30 napos szü- 
körben kell folyniok. 

vag iovább haladhatnak a kölcsönös megálla
podás 

kormány csak azt ó
hajtja, ez 

n május 5-re összehivták. 
v Telegraph tudósítója szerint Len- Lengyelországnak Danziggal sze

mbeni ál- felé. A szovjet 

Daily eT sz láspontja ismeretes. 
miként ö vállalja Franciaország

 és Anglia 

é kisállamainak védelmét, úg
y a 

mzá ű ené telkee mértékben katonai 

eteit. el főváros hivatalos kö- Ez abbó ényből i ! á i okráciák is vállaljá 
gy ö- z abból a tényből folyik, hogy 

a város a Visztula nyugati demokráciák is vá
llalják el az ő 

n nagyon neheztelnek a
zért, mert Lipski forkolatánál, tehát lengyel

 folyó mentén fekszik 
1 5 A 

lengyel nagykövet április
 6-ika óta kép- lap azzal fejezi be cikkát, a z nyugati szomszédainak vé

delmét fenye 

é 
í ir 

: getné. 
' ,úg: 

lényezeee yeita
ia birodalom helyzetét. 

szovjet hajlandó les
z széleskörű katonai

 szövetséget 

kötni vele. 
A Times szerint Japán szám

ára Maiski útja 

fontos esemény. Ha
 ugyanis a szovjet

 csatlakozik 

Z.. 
: z 

merikában 
kedvezőtlen

 benyomás
t a kölcsönös védelmi rendsz

erhez, 

. 
Japán kötelességeit a temgelyha almak- 

keltett a berlini beszéd
 pán köteleseég tályosan fokozódnék 

i : .. 
. 

Az Eveni Standar azt írja, hogy az ango 

rk Times szerint Hitler a vilá
guralmat akarja elérni. kormány veninz rozza a szovjelkormánynak 

SÍT 

elt elnök egy kis rés
zben nyitva hagyett 

kaput lát kollian Seet átját tíz nap előtt elk
üldött javaslatait. 

Ezekre a kormány még n
em válaszolt és ellenjavas 

ket fog foganatosítani az Egyesült 
Allamok latokat sem tett. valészinű, hogy a 

jövő hét elején 

kormánya, 
e kérdésben határoznak. 

/ s szövegét, miként azt né 
ratalos helyen ha Németország tényleg e

zt a beszédet szánta vá- 
EGYRE TART A HATA

LMAK HADI- 

lentették. A berlini amerikai nagykövetség veze- lásznak. Az amerikai lapok kiemeli
k azokat HAJÓINAK KON RALAÁSA A 

ével közölték, hogy ez a beszéd válasz le
sz Roose- a támadásokat, amelyeket Hitler 

Roosevelt- FöLDKÖZTENGEREN 

tel szemben használt. 
Tangerból jelentik: A Leip

zig nevű német 

A Reuter ügynökség megbi
zható forrásra hi- cirkáló megérkezett Tan

gerbe és 1gyanakkor 

vatkozva közli, hogy Rooseve
lt rádió útján fog Hit- torpedórombolóhajók és né

met teng 

lernek válaszolnii. 
aaspanyol kikötőb te 

napokban várják 

ágyban fekve hallgatta végig der 
tengeralattjáró és egy 

ozó 

Washingtonból jelentik: 
mindig nem kapta meg beszédének hi- 

miniszterelnökség 

zt arra nézve, hogy milyen 

sét. A Köln nevű cirkáló május
 

A lapok közlik, hogy Roosevelt, aki
 tudvalevőleg 

t, a beszéd elhangzása után fe
lhívta telefonon Párist és hús

z percen át 

dier miniszterelnökkel. Közlik a lap
ok Roosevelt nyilatkozatát is, amely röviden ízy ban marad. 

í Parieból jelentik: A Provence nevű pi 

A berlini beszéd egy kis részébpen nyitva
 hagyja az ajtót a tárgyalások számára

. los az Emile Bertin cirkálló és I torpad 

e e részében n 1 a az ajtó . e Bertin cirkálló és három 

eneknetez aeleaketne értelmezik
 poltikai körökben, hogy Roosevelt lehe

t ajó begnap Gibraltárba indult, ahol a franci 

tja a tárgyalások felvétel 
nottának még 14 más egyséme tartózkedik 
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nagykövetekkel - írják a 

követein kívül hosszasan 

nek a következő nyilatkozatot tette: 
- Mély hatást gyakorolt rám az a meleg fogadtatás, amelyben részem volt. Utazásom in- 

"A román-írancia viszony 
bensőségesebb, 
mint valaha"... 

Gafencu külügyminiszter belejezte tárgyalt a küllöldi követekkel. Mel 
és a román külügyminiszter között 

Hárisból jelentik: Gafencu külügyminiszter szombaton valóságos konzultációt tartott a 

viszonyt minél jobban kimélyíthessük. 
GAFENCU ELNYERTE A PARISI KÖRÖK 

ROKONSZENVÉT 

zik Gafencu Itatás, lyb / a n- mán külügyminiszter fényképét és közli a rog- formációs jellegű és nem megállapodások köté- ramot is azokról a megbeszélésekről, amelyeket se a célom. A francia-román viszony sokkal a román külügyminiszter Párisban fog folytat- bensőségesebb és bizalomteljesebb, mint bármi- ni. A lapok a legmelegebb hangon irnak Romá- kor is volt, mert a két baráti ország között sem- niáról és Románia külpolitikájáról, amelynek 

zzzzs 

elénk Kinát, 

Vas. d. e. 
II órakor 

Csak azért is... 
Irta 1. W. HAYCRAFT 

Bolton a háza verandáján állt a fiával, Har- 
ryval, aki a gazdasági főiskola elvégzése után ha- 
zajött, hogy apjának a gazdaság vezetésében se- 
gédkezzék. 
- Kedves fiam, - mondta az öreg ur - meg 

vagyok győződve, hogy a te elméleti tudásod az 
én sok évi tapasztalataimmal összefogódzva, lendi- 
teni fog gazdaságunk jövedelmezőségén. De hosz- 
szas, nehéz munka nélkül egy csapásra megdup- 
lázhatnók a gazdaság hozamát, ha Marshallék nagy- 
szerű öntözőberendezéseit bekapcsolhatnók és hasz- 
málhatnók. 

- Mi ennek az akadálya? Nem kisérelted meg, 
hogy Marshall Francis-al valami megállapodásra 
juss? 

- Többször beszéltünk vele erről, de mások a 
tervei. Emlékszel Clairere, Marshall lányára? 

Harry összeráncolta a homlokát: 
Enmleékszem egy rakoncátlan kislányra, aki a 

labdáját mindig átdobta a mi kertünkbe. Fésület- 
len kis vadóc volt. 
- Elfelejted, hogy azóta öt év telt el. De majd 

meglátod, ha találkozol vele - felelte Bolton és 
ravaszul mosolygott. 
Harry türelmetlenül jegyezte meg: 
Ne haragudj, kedves apám, de nem szere- 

ttem a titokzatosságot. Mond meg világosan, hogy 
mi köze Marshall lányának a birtokuk öntözőberen- 
dezéséhez és csatornázásához? 
- Egyszerűen az, drága fiam, hogy Claire a 

idék legbájosabb lánya, ha tehát a te helyedben 
volnék, nem sokat gondolkoznám azon, mikép egye- 

sem a két birtok előnyeit egymással, hanem fele- 
égül venném Clairet. Vele együtt a nagyszerű 

Marshall gazdaság a hatalmunkba kerülne, mert 
Claire az öreg egyetlen gyermeke. 

Nem szívesen okozok neked csalódást, ked- 
de nem felel meg az izlésemnek, hogy 

Iz idai szezán legnrandiózusabk filmsikere! 
A bucurestii Capitol-mozgó húsvéti szenzációja! A francia filmgyártás b 

nagyobb sztárral 

Részletek az 1938-as japán bombázásról, G. W. 
INKIJINOFF, LOUIS JOUIVET A legérdekesebb és legtökéletesebb keleti tárgyu filmrem 

az Ő titokzatos 

SCALABAN 
KÉMEK KÉMEK ELLEN 

OLGA TSCHECHOWA és KARL LUDWIG DIEHL 
z 

üszkesége, 100 leg- 

Pabst rendezésében. Főszerepben: 

ek, amely az igazi valóságban tárja 
misztikumával 

párisi tárgyalásait, amelynek során 
eg hangu táviratváltás lord Haliiax 

miféle nézeteltérés nincs. Gentin kereskedelmi 
miniszterrel is beszélgetést folytattam abból a ete francia lapok. - A élbő gyminiszter a Balkán-szövetség államainak tein tanácskozott Bullit amerikai nagykövettel, majd pedig fogadta a avas-ügynökség diplomáciai munkatársát, aki- 

célból, hogy a két ország közötti kereskedelmi 

Valamennyi párisi lap első oldalon foglalko- 
párisi látogatásával, leközli a ro- 

- Olcsó matiné helyárakkal! 

vekkel kapcsoljam össze. Különben sem szándéko- 
zom még megnősülni. 

Körülbelül ugyanebben az órában a szomszéd 
birtok földjén Marshall sétálgatott a lányával, 
Claire-el és ugyanerről a kérdésről beszéltek. 
- Hazaérkezett Bolton fia, Harry. Szép szál 

legény és nagyon elegáns fiu, Azt hallom, elsőrendű 
képzettségű gazda. Ha a két birtokot egyesiteni le- 
hetne, nagyszerűen egészitenék ki egymást. Gon- 
dolj erre, ha a fiuval találkozol. Biztosra veszem, 
hogy ha megtetezik neked, amilyen okos lány vagy, ujjad köré tudod csavarni. 

Apám, nem gondolok még házasságra, - 
felelte a lány - vissza akarok menni Londonba, 
hogy a festészetben tökéletesitsem magam. Semmi 
hajlamot nem érzek arra, hogy egy jobbfajta ker- 
tészlegény mellé letelepedjem gazdasszonykodni. 

Marshall szomoruan rázta a fejét, de nem fe- szegette tovább a kérdést. 
Amikor pedig néhány nappal később a fiata- 

lok véletlenül összekerültek, azonnal kiütött köz- 
tük a háboru. Claire az autóján a városból jött ha- 
zafelé és hogy az utat megröviditse, az országut- 
ról egy dülőutra fordul be. Hirtelen a motor fel 
mondta a szolgálatot. Claire jól tudott vezetni, de 
az autószerkezetével nem volt tisztában. Kutatott, 
keresgélt egy félóra hosszat, de nem tudta a baj 
forrását megtalálni. Ezen a dülőuton alig volt for- 
galom és igy az a veszedelem fenyegette, hogy órá- 
kig elterthat, amig valaki arra jön és kimenti a 
zavarából. 

végső célja a békés együttmüködés 
mennyi országgal. 

A Petit Parisien rámutat arra, hogy Gafenc 
legteljesebb részletességgel leszögezte a ro! 

TAÁRGYALÁSOK A KÜLFÖLDI 
KÖVETEKKEL 

Tatarescu párisi román nagykövet pén 
villásreggelit adott Gafencu tiszteletére, 
lyen a politikai és diplomáciai élet előkelő 
a hadsereg vezetői, a kormány tagjai Daladi í 
az élen, számos parlamenti személyiség, a lon) 
ni, lisszaboni, berlini és más országok követei 
a sajtó képviselői vettek részt. 

Péntek délután a román külügyminisz 
Gentin kereskedelmi miniszterrel tárgyalt. 
sőbb Lukasievicz lengyel nagykövetet fogad 
ezt követően pedig együttes megbeszélés voi 
török, görög és jugoszláv követekkel. 

HALIFAX ÉS GAFENCU TÁVIRAT- 
VALTÁSA 

Gafencu külügyminiszter elutazása után 
alanti tartalmu táviratot küldte Halifax lord 
gol külügyminiszterhez: 

Mielőtt elhagynám Angliát, ki akarom 
jezni Excellenciádnak mély hálámat azért 
meleg baráti és bizalomteljes fogadtatásért, 
melyben az angol kormány és Excellenciád 
szesitett. Rövid tartózkodásom alkalmat ny 

és mindezekért hálámat fejezem ki Exc 

Halifax lord választávirata igy hangzi 
Köszönetemet fejezem ki Excellenciádn 

azért a meleghangu táviratért, amelyet Ang! 
ból való távozása pillanatában hozzám intéze 
Az országainkat érdeklő kérdések megbeszél 
sére igen kellemes alkalom volt Excellenciás 
nak angliai utja Nemcsak a magam, hanem a 

angol kormány számára is. Ezek a megbeszél 
sek nemcsak megerősitették az angol-romá 
barátságot, hanem nagyban hozzájárultak a 
általános helyzet tisztázásához. Biztosithato 

ről. Lord Halifax. 

delét, öt perc alatt meglátta a hibát és a gép uj 
menetképes volt. Erre hidegen köszönt, a lány 
dig majdnem neveletlen közömbösséggel valami 
szönésfélét mormogott és azzal elváltak. 

Másnap a tengerben találkoztak. Harry m 
re beuszott, de a véletlen ujra összehozta ; 
Ugyanis Ciaire, hogy fiút az uszási tudomán Á 
val lefőzze, messzebbre uszott be a tengerbe, 
amennyit az ereje elbirt. Harry, aki közben má 
part felé úszott, észrevette a bajt és.. egy pe 
cel sem korábban, mint ahogyan szükséges vo. 
kimentette Claire4 a hullámok közül, amelyek mát 
a feje felett csaptak össze. 

A lány durcásan feküdt a parton a homokban, 

re 

Excellenciádat a legmelegebb együttmüködés ő 

miután magához tért. Kénytelen volt Harrynak a 
megmentését megköszönni, de hozzátette: 
- Harry, mint régi ismerősök jó pajtások le- 

hetnénk, ha egy félreértést sikerülne kiküszöbölnii 
Ki kell jelentenem, hogy nem szándékozom férj- 
hez menni, kettőnk házasságának terve csak 
apámtól ered. Londonba térek vissza, műterme 
relek és festeni fogok. Ez a programmom. 

Harry hangosan elnevette magát: 
- Drága Claire, köszönöm a kosarat, d 

kell jelentenem, hogy nem kértem meg a kezét 
őszinteségre hasonló nyiltsággal felelek: az 
is erről a házasságról álmodozik, de én 
szándékozom megnősülni. 

A lány kezét nyujtotta a fiu felé: 
- Akkor minden rendben van. Most, hogy 

tisztáztuk, valóban kár volna, ha nem tudnók 
Hirtelen autó zaját hallotta és már messziről 

megismerte Marshall jellegzetes sárga szinü autó- 
ját. Egyedül Harry ült az autón, Claire azonnal 
felismerte, noha öt év óta nem láta. Amint odaért 
hozzá, leszállt az autóról, megismerte a lányt és 
fagyos hidegséggel kérdezte: 

megengedi, segitségére lennék. 
- Kérem, küldjön ide a legközelebbi garázs- 

aságunk öntözési problémáját házassági ter- 1Harry már odalépett az autóhoz, felemelte a gép fe- 

- Valami hiba zavarta meg az utját? Ha niszeztek, délután Harry yvachtján vitorlázt 

a pár hetet, amig együtt vagyunk, kellem 
tölteni. 

És ezen az alapon létrejött kettőjük közt 
ros fegyverberátság az apák názassági merén; 
tével szemben. 

Délelőtt most már teljesen lelki nyugal 

tengeren, este a kaszinóban táncoltak és 
el négy hét, halálosan beleszerettek egym ból egy szerelőt - felelte Claire gőgösen, de ötödik héten, de csak szigoruan titokban, ho 
apák ne diadalmaskodjanak, eljegyezták eg: 



május 1. 

fiatalsá 
Azt a körkérdést kaptam t

egnap, hogy egész 

mben melyik volt a legkedvesebb lakásom? 

dolkozni kezdtem a dolgon és
 fölmerült bennem 

övetkező emlék: 

izenhat vagy tizenhétéves koromban ujságiró 
AZ UJ 

am Kolozsváron. Ezt nem 
passzióból tettem, 

uszáj volt megkeresni a ken
yeremet. Iszonyu so- 

ány kenyér volt ez, inkább
 csak kávéházi zsömle, 

at darab egy nap, néha még
 az sem. Az ilyen 

étlen napokon rengeteg vizet ittam evés he- 

t. Nem volt rendes állásom
, apró, alkalmi mun- 

ból tengődtem, ha akadt 
apró, alkalmi munka. 

jövedelmem egy hónapban
 lehetett körülbelül 

korona. 

Mármost tessék ehhez hozzászámitani, hogy 

nyelmü voltam, nem tudtam 
okosan beosztani 

övedelmemet, sőt kártyázj
am és rendesen veszi- 

em, még ebből a tiz koro
nából is. Igy azután 

gérthető, hogy egy d
ecemberben nagyon ösz- 

gyültek a bajaim. Többe
k közt nem volt téli- 

átom, ami elég kellemetlen, az erdé
lyi tél nem 

éfál, elmehetne versenye
zni Oroszországgal. 

Nem volt télikabátom és
 hogy a dolog még 

ccesebb legyen, lakásom 
sem volt. Ami kevés fe-

 

leműm volt, egy ismerős
 dohánytőzedében őriz- 

az öreg trafikos engedel
 mével ott váltottam 

t a boltban, hátul egy
 deszkafal mögött, az

 ELISMERTEN 

tINCOLN 
ZEPHYR 
nagyobb teljesit- 

ményekelérésére 
egy megfelelő 0- 

lajat kiván. 
Ez az olaj az 
uj Luboil. 

ezett áruraktárban. És utá
na egy patikába 

mosdani, ahol barátom v
olt a segéd. 

Nem kellett sok idő ahhoz, hogy az uvi Scott és Petre Cristea, a hires vezető, 

Luboilt, az Unirea Társaság laborato- bebizonyították az Unirea gyártfotta ola) 

g nehéz idők voltak számomra, sok 
talá- 

ágra volt szükségem, hogy é
lve tudjak ma- 

riumaiban válogatott román nye
rsolalokból kiváló minöségét, miután azt né

hány rend: 

kivöl nehéz próbának vetették alá. És az 
készült kenödnyagot a román autó

sok a 

Nappal szerkesztőségekben 
és kávéházakban 

: . 

ő yelggken Dolgoztam, vitatkoztam, biliárdoztam 
legiobb román olainak ismerié

k el. viluboil gyözött és ma elismert
en a legiobb 

; 
Az angol repülés büszkesége. C. W. A. román olai. 

olvastam, mert mint tö
rekvő fiatal hirlapiró 

n kaptam kölcsön könyve
ket az egyetemi 

rból. Az ördög néha kisértett, 
hogy el- 

belőlük egyet-kettőt, de sohasem mertem 

megtenni, akkoripan még tűrhetőe
n ellenálló vol- 

am a bűnnel szemben. 

ULeszállt az éjjel. A kávéházban szu
nyókáltam 

széken ülve, vagy előr
eborulva az asztalra. Elég 

ellemes volt. Ha meglöktek véletlenül, vagy föl- 

jadtam valami zajra, remek volt ujra elszuny- 

adni a körülöttem züm
mögő beszélgetéstől. 

Csak egy nagy hiba 
volt. A Newvork három 

ra után bezárt és a leg
közelebbi ismerős kávéh

áz, 

ha jól emlékszem, Szenteg
yház uccában volt, csak 

e 
Az ujLuboil OLCSÓ, metémint 
belföldi készitmény nem fizet 

vámot és nincs alávetve a kon- 

tingentálásnak. 

i kellett vonulnom az ucc
ára, egy teljes, ke- 

órát a szabad ég alatt, sátálgatva kellett el- 
urA c An 

ezát, ölét, téli hajnalokon, felikabát nélkül 
AZ UNIREA S. A' R. GYARTMÁ

NYA 

tétkék nyári lüsz 
....

..zz
te szmt

uszzmzzszeasete
zzssmn .. 

: 
az, hogy télikabát n

élkül. Egysö 

rruhában, mert akkorib
an nem volt módom idé

ny- 

rűen öltözködni. 

, e , 

indenféle ravasz dolgo
t eszeltem ki a fázás 

M 

Csuszkáltam a jégen, 
futottam. Találtam eg
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melege egy rostélyon kiá
radt az üccára. Odaáll- 

a temesvári katol
ikus templomokb

an 

tam a földalatti kenyérsütés meleg
ébe nyaralni. A' római katolikus egyház máju

s hónapját minden csütörtökön. Az énekrész
eket ellátják a 

A NewvYork éjszakai főpincérje 
egy nap meg- Szüz Mária hódolatának szente

li és egész hóna- árvárosi templomi énekkar, az
 elemi fiu- 

dezte, hogy hová megyek, amiko
r bezár a ká- pon át a templomokban esti 

ájtatosságok és eányiskola növendékei, az Tfjus
ági Egyesület és 

keseredve, elpanaszol- szentbeszédek lesznek. A temes
vári templomok- a zárdák énekkara, a gyárváro

si Zene- és Dal- 

egylet és a Banatia énekesei 
felváltva. 

éház? Nagyon el voltam 
s 

a leta Neki egyetti Me
 legjobb ban a májusi ájtatosságo

k sorrendje a követ- 

imboráim sem tudtak a nyomoruságomfól ező: 
Az erzsébetvárosi plébániate ban 

A főpincér tovább mesélte az ügyet a
 tűzile- A püspöki székesegyházban a májusi ájtatosságok pent est

e ee 

enyoe takaritópnd é e
 május elsején este 7 órakor mag

yar szentbeszéd kor lesznek. Május elsején német
 szentbeszéd és 

ekel á ő ma ton ab ogy ottma: és ájtatosság, tartja Korner
 józsef dr. püspöki ájtatosság lesz, tartja Pater

 János. Május má- 

ávéház kávéskonyhájában a zárás helynök. Ke den, május másod
ikán német szent- sodikán, kedden magyar szent

beszéd, tartja Pa- 

! 
. beszéd és ájtatosság, tartja Ü

nterweger Lothar ter Károly. Az ájtatosság ny
elve felváltva né- 

Kint sepert, törülgetett a tak
aritónő, szellőz- dr. kanonok, szemináriumi rek

tor. Azután fel- met és magyar. Szentbeszed
 kedden és csütörtö- 

ek. A kávéház sötét volt, üres, a
z ajtaja bezárva, váltva magyar és német nyelv

en lesz az ájtatos- kön magyar, szerdán és pént
eken német. Hét- 

én ott fekhettem, három széken
 a kávéskonyha ság, a hónap utolsó napján ném

etül. Május har- főn és szombaton nincs szent
beszéd, kivéve, ha 

risara nevű, kis román minden
es- madikán prédikál Boros Bél

a dr. teológiai ta- aznap ünnep van. Vasárnap
 és ünnepnap az esti 

mosta a váltásingemet és a har
isnyámat, a nár, negyedikén Schmiedt Ján

os hittanár, ötödi- szentbeszéd nyelve forditottj
a a délelőtti ünnepi 

ek mosdólavorjában. Négy óra tájban jött kén Frigyér Iván plébános, hat
odikán Plesz Jó- mise szentbeszédének. Egyébk

ént május 

a nappali személyzet, akiket az éjszaka
iak beavat- zsef kanonok és hetedikén, v

asárnap, Pater Ká- napjai között német, május
 14-20. napjai kö- 

at A tűzilegény tüzet rak
ott az óriási roly mondja az ájtatosságot

 és szentbeszédet, zött magyar konferenciabes
zédek lesznek. 

sparherdbe. Hat óra körül pompás, friss kávéil- A belvárcsi plébániatemplo
mban A józsefvárosi plébániatem

plomban 

a májusi ájtatosságok na
ponta egynegyednyole 

latban és tejszagban, jó mel
egben ébredtem. Min- 

; 

yárt kiülhettem a tiszta kávéházi a
 minden este nyolc órakor

 lesz ájtatosság és pe- 2 E2 

iszta káveéházba, első vendéz- dig páratlan napokon német
 és páros napokon ére yzezag ezi e este E szk

 

4) vő : y magyar nyelven. Május else
jén a német szentbe- és ájtatosság. ájus elsején német nyel vü szent- 

tam e a Fopozései
ssaetemén bevág- szédet és ájtatosságot Ples

z József kanonok beszédet Metzger Márton 
dr. prépostblébános 

ságnak, olvastam a saját 
cikkem a reggeli uj- mondja. Szentbeszéd lesz

 május elsején, utolsón 
mond, május másodikán

 este magyar ájtatos- 

z benna sa) ölipe? , izgulva, hogy és minden vasárnap, az ájt
atosság nyelvén. A ság és szentbeszéd lesz. Azut

án felváltva német 

Ta en telyekban 
je, amelyeknek bolt vekor p bal 

tatosa vee és magyar nyelvü lesz az ájta
tosság a hónap vé- 

! kastélyokban i1s, amelyekne - kor a plébániatemplom n német és viszont. éi. 

haltásgs áael pekere nibe
rt loggiás A eao Plébámiatompiom

ban A mehalai plébániati 

szobám a tengerre. De a egélénkebben mégi nder a 
. . . 

a eérezem en loz
em i a 

hét órakor kezdődik a m
ájusi minden este hét órakor l

esz a májusi ájtatoss: 

felejteni illatát és melegét. Ha behunyom a sze e
 l ton nemet nyel

- Szentbeszéd lesz vasárnapon
kint hét órakor ni 

mem, ma is látom a kis Ma
risara vörös pracliját 

eszn, Május eseln héttő
n este Rech K. mel, szerdán este magyar é

s pénteken néme 

t odalép ingemmel a vezetéki noz éza ap
átplébános tartja az első ájt

atosságot nyelven. Május elsején nemet szentpes
zédet és 

gy leöbltse róla a szappanh
abos melegvizet és szentbeszédet német

 nyelven. Következő na 
ájtatosságot Pater Imre m

ond. A hét többi nap- 

.Pon magyai nyelvü
 lesz az ájtatosság. Szentb

e- ján az ájtatosság német, ki
véve szerdán és szom. 

Hos. zédek lesznek minden vasátnapb, ü
nnepnap és baton. amikor ma var nyelvü lesz,,, 
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MIERT SZAKIT A FERFI? 
aA legtöbb szerelem már elindulásában hibás. 
Es főként a nő részéről, aki minden szerelemről 

azt hiszi és akarja, hogy az örök időre szóljon. 
Holott tudnia kellene, Hhogy a legtöbb férfi nem 
akarja ezt. Dehogy... Ezután még tizet, hu- 
szat, ötvenet akar. 

Csoda hát, ha nem értik meg egymást? 
Sőt, az volna csoda, ha valami véletlen folytán 
egyszer megegyeznének és vagy a férfi értené 
meg a nő mindigre szóló vágyát, vagy a nő tö- 
rődne bele a férfi kalózkodásába. 

Ez azonban még évszázadokig álom. Alom, 
mert egyenlőre, sajnos, még ott tartunk, hogy 
a férfi kalózkodik, a nő meg sir, lázong, kétség- 

beesik és mint elromlott gramofonlemez, foly- 
ton azt ismétli: miért? miért? Miért nem szeret, 

aanmikor szeretem ? Miért hagyott el, amikor min- 
dent megtettem érte? Miért nem kellek neki, a 
mikor szép vanvok okos, jó. Miért? Miért? 

És nincs felelet. Legalább is a nő szerint 
mincs. Mert a férfi szerint persze van. Nagy és 
fontos. Az, hogy ő kiélte már azt a szerelmet. Ne- 
ki az már nem adhat semmi ujat, semmi isme- 
retlent. És különben is, hát igen... elég volt be- 
lőle. Jöhet az uj... 

Ez azonban csak a vége már. A befejezett 
és lezárt dolog. Eddig - és ez végtelenül fon- 
tos - hosszu az ut. Mert attól a pillanattól kezd- 
ve, hogy a szakitás gondolata a férfiban nyuj- 
tózkodni kezd, addig, amig tényleg visszavonul- 
hatatlanul elmegy . .. olyan távolság van, amely- 
lyel világot lehet átövezni. 

És az okos nő... kihasználja ezt az időt. 
Mint ahogy minden időt kihasznál s már a sze- 
relem legelejétől kezdve, amikor a férfi még 
édtelen, kezdi megismerni, illetőleg ... kiismer- 

ni, Megtanulja mit szeret, mit nem szeret, álta- 
ában megtanul mindent, amit a férfi akar és 
elfelejt mindent, amit nem akar. Hogy használ-e 

ez a sok tanulás és felejtés, nem bizonyos. De 
meg kell tenni, mert férfiinál az ember sohasem 
lehet bizonyos. Még abban sem, amikor vissza- 
vonhatatlanul elhatározta, hogy. . . de most már 
gazán elmegy... nem fordul-e vissza az ajtó- 
ból és... nem marad-e ott mindigre, ahon- 
nan... öt perc előtt még menekülni akar. 

HAZASSAGTUDOMANY... 

Ha valaki varrónő akar lenni: varrni ta- 
Ha kereskedő: beáll egy boltba. Ha orvos: 

beiratkozik az egyetemre. És igy tovább. Senki 
sem lehet semmi anélkül, hogy meg nem tanulta 
légyen azt, ami lenni akar. Kivéve... a házassá- 
got. Mert a házasság, ez a társadalmat, az álla- 

ot, a világot alkotó foglalkozás az egyetlen, 
amely nincs semmiféle kvalifikációhoz, csak bi- 
zonyos évszámhoz kötve. 
Csoda hát, ha a házasságok rosszak? Cso- 
da, ha a növendékek elbuknak a vizsgán? És ha a bukás sulyát, nyomát, következményét eset- leg - még ha el is válnak - cipelik egy életen 
keresztül? 
Holott javitani 

is, ha már egyszer elvált - beiratkozni és bizo- nyos hétig, hónapig tartó kurzust végezni. 
A nőnek nem főzésből, nem háztartásból és a férjnek nem abból, hogy a konyhapénzt pon- tosan kiadja és csak hetekig egyszer maradjon ki, hanem mindkettőnek kizárólag abból, amiből a legkevesebbet semmit nem tud: önmagá- 

A kelengye hetekig készül, hetekig tanács- ak a lakáson, a butorokon, mügonddal vá- , fontoskodva tesznek mindent, de tlen percig sem foglalkoznak a házasság lé- gével, belső problémáival. Azzal, hogy a két , aki több-kevesebb szerelemmel megy a ságba, megértse egymást, megtalálja a kban azt, akit keres vagy akit egyáltalán esni lehet. Hogy tudjanak egymásról általá- ban valamit, mert csak ebből az általános isme- retből nőhet ki az egyéni megismerés. Hogy va- ennyire tisztában legyenek a léleknek és a k egymásra való hatásával, az eze ee és testi k 

nagy tekintéllyel gazdagon, ma már a maguk 

frai felis től függ. 

ASSZONYOKNAK 
Erről... arról... 

Irta: Bozzag Margit 
A mai fiatalság elég felvilágosult, de rossz 
irányban, mert a házasságot csak szexuális 
alapra helyezi. Ezekből a házasságokból lesznek 
pár év mulva azok, amelyekben az asszony brid- zsel vagy állandóan fodrásznál van, a férj meg, 
mert a házasság adta szexualitás kihült, uj és uj kalandokat kerget. 

MEDDIG TART A SZERELEM? 
Altalános felfogás, hogy szeretni minden ember tud. Nem igaz. A szó valódi értelmében 

vett szerelemre éppen ugy születni kell, mint 
minden igazi nagy dologra. Mert szeretni nem az 
tud, aki sokat szeret, sokszor szeret, sőt az csak 
keresi, kergeti a szerelmet, de nem találja meg 
soha. Nem is találhatja meg, mert önző, csak 
magával törődő. Az igaz szerelem legfőbb lénye- 
e pedig: az önfeláldozás. Elfelejteni magunkat 

és feloldódni a másikban. 

.Vágyódás nélkül nincs szerelem. A 
hiányérzet - és ha a hiányérzet meghal, m hal a szerelem is. / 

Nem szabad, hogy a két ember megszc 
egymást és jóllakjék egymással, mert ha ig. nincs a világnak az a hatalma, amely a kialud tüzet ujra lángra lobbantsa. 

A szerelem, mint egyetlen illuzió sem, nely 
birja az állandó éles világitást, a teljes őszinte. get. Bengáli fény kell neki, titokzatosság, né 
Kis fájdalom, féltés, lemondás, izgalmak. Ros 

azután kezdődik csak... Igaz, hogy a férfiak is, csak ők könnyebben veszik. Különösen a 
sebb dolgokat. Pedig nincs annyira kis dolo, 
világon, amely nem árthatna vagy használha 
a szerelemnek. Néha egy tulhangos szó, ne 
a lavina magja, néha egy még kisebb semmis 
amely lelkileg megüt, néha más, Sok más. 

Mert nem igaz, hogy a szerelem vak 
hogy. A szerelem nagyos is jól lát és eml 
Emlékezik minden szép szóra és mozdulatr 
nem fárad bele az állandó összehasonlitásb 
Mi volt tegnap?... Hogyan mondta tegnap? E Hogyan mondja ma?... Az is tévedés, hogy a szerelem mindig minden próbát kibir. Néha ki- 
birja a legnagyobbat is, néha meg meginog a 
legkisebbtől is. Vigyázni kell rá. Nagyon vigyáz- 
ni. Nagyon félteni, mert: jön, nem tudjuk hon- 

tudjuk hova... 

A Puticiu Octavian dr. elhalálozásával meg- 
üresedett közjegyzői állást most töltötték be. 
Királyi kézirattal közjegyzőnek Cigareanu Li- 
vius dr. ügyvédet, a temesvári ügyvédi kamara 
dékánját nevezték ki. Cigareanu dr. ügyvédi 
gyakorlatát Oravicán kezdte meg, a háború után 
pedig Temesvárott telepedett meg. Politikai té- 
ren is szerepet vitt, egy ideig tagja volt a sze- 
nátusnak és Temestorontálmegye prefektusi ál- 
lását is betöltötte. Később néhány éven át a 
Resica-művek kormánybiztosa is volt. Az utób- 
bi esztendőkben azonban kizárólag ügyvédi gya- 
korlatának szentelte minden munkásságát. Mer- 

Cigareanu Liviu dr. ügyvédkamarai dékánt 
királyi közjegyzővé nevezték ki 

ega 

cea Victor dr. ügyvédkamarai dékánnak 1 
dásakor az ügyvédek osztatlan bizalma Ci 
anu dr. felé fordult és egyhangúlag megválas 
tották dékánnak. Cigareanu, aki tegnap kap 
meg kinevezését, a jövő héten foglalja el ki 
jegyzői állását és egyidejűleg lemond ügyvé 
kamarai dékáni állásáról. 

Petrovici Emil dr. volt járásbírót, aki ké- sőbb ügyvédi gyakorlatot folytatott, az utóbbi 2 
hónapokban pedig az elhalt Puticiu dr. közjegy. 

2 
zői irodájának vezetője volt, Cernáutiba nevez- ték ki közjegyzőnek. 

Newyorkból irják: Néhány évtizeddel ez- 
előtt tudományos és müvészi kérdésekben Euró- 
pából várta a világosságot Amerika. Hatalmas 

izmosodó müvészi tehetségei ellenére a mult 
évszázadok fejlődését nem tudta egyszerre pó- 
tolni ez a zseniális ország. Es a leendő tudóst, 
a fejlődő müvészt Európába küldte tanulni. 

Ma már ez megváltozott. A hires amerikai 
tudományos intézetek egyre több európai tudós- 
nak adnak menedéket és világviszonylatban is 

lábán állanak. Az amerikai klinikákon, a labora- 
tóriumokban a legkomolyabb kutató munka fo- 
lyik és szinte napról-napra érkezik Európába 
hagyijelentőségű és tudományos felfedezések 
íre. 
A legutóbbi évek egyik legnagyobb jelentő- 

ségü orvosi feldezésének hire most került nyil- 
vánosságra. A legkomolyabb amerikai orvosi 
folyóirat tanusága szerint 

két amerikai tudósnak sikerült megtalálnia 
a korai rák-diagnózis módszerét. 

Aki foglalkozott a rákbetegség problémá- 
jával, az tudja, hogy az orvostudomány legelső 

megállapitott diagnózis. 
Ha a rák kórokozóját még nem is ismeri a 

tudomány, annyit már minden orvos tud, hogy 
a rák gyógyithatósága elsősorban a betegség ho- . aeli . : . 

KÉT AMERIKAI TUDÓS KEZDETI STÁDIUMÁBAN DIAGNOSZTIZÁLJ, 
A RÁKOT 

A TUDOMÁNYOS VILÁG SZENZÁCIÓS FELFEDEZÉSI 

alapitványokból létesitett tudományos intézetei, 

tőt fecskendezik be. 

problémája a rákkutatás területén az idejekorán 

a közzétett eredményeket és ezzel a rákgy diagnosztikált rákese 
né thatók 

Eppen ezért óriási jelentőségü, amelyről napokban számolt be két amerikai tudós. Dr. Theodore H. Elsasser és George B. Wallace 

nan, marad: nem tudjuk meddig, megy: nem 

A két tudós eljárása az orvosi lap közlemén; 
szerint éppoly megbízhatóan állapítja meg rák jelenlétét az emberi szervezetben. mint hogy a Wassermann-reakció megállapitja a vér bajt, vagy az Ascheim-Zondek vizsgálat a korai 
terhességet. 

Elsasser és Wallace megállapitása szerint 
ha a rákbeteg vizeletét, vagy a véréből kée- 
szitett szérumot terhes házinyulnak vérébe 
fecskendezzük be, a terhes állat abortál. 
Egészséges, vagy nem rákbeteg ember 

letével vagy vérsavójával történt befecsken zés a terhes házinyulnál nem idéz elő abortu 
Ezt a próbát annál megbizhatóbbnak tartjá 
találói, mert kétszeres biztonsággal alkalma 
tó. Megállapitásuk szerint az eredmény ugya 
az, akár szérumot, akár vizeletet, akár mindk 

Ha a befecskendezett anyag rákbetegtől 
ered, az abortus bekövetkezik az állatnál 

más esetben nem. 

A komoly tudományos világ további k 
letektől teszi függővé állásfoglalását az 
fedezéssel szemben. Minden remény me 
azonban arra, hogy a további kisérletek ig 1j 



Déli 

iz évwel ezelőtt halt meg 

edek Elek a magvar 

overmekek nagy 
mesemondóia 

Ben 

Benedek Eleknek, minde
n magyar 

tt Elek nagyapójának ne
ve hallatára sze- 

elragyog, csodás világ tárul elénk s bű- 

evilág elevenedik meg. Benedek Elek a 

életnek volt prófétája, apostola és mun- 

endithetetlenül hitt az élet folytonosságá- 

em tévesztették meg a 
látszólagos változá- 

ár elmulás, akár halál néven nevezzék is. 

dek Elek a legnemesebb,
 a legszentebb 

ást választotta. Tanárnak készült, mégis 

gyermek tanitója jett. Egész életét, min- 

kásságát a gyermekeknek
 áldozta és szen- 

ga az Uristen is test
ileg és lelkileg mese-

 

nak teremtette. Elek
 nagyapó egyenes test- 

1 karcsu dereku, könnyed mozgásu
, hófe- 

, égszinkék szemű volt. K
ék szemének tisz- 

ben a napsugaras nyári
 égbolt szelid bé- 

rany derűje tükröződött. Ez a szem nem 

meglátni azt. ami az életben csúf, fonák, 

gonosz. Tekintetétől megszépült, kiszíne- 

felragyogott, amire néze
tt. Tántorítathatatla- 

az élet, az emberel szépsé
gében és jóságában 

hitt: szerette az életet, sze
rette az embereket. 

GYULAI PAL FEDEZETT FE
L 

el tiz éve, hogy a drága, jó 
nagyapó hang- 

t, kezéből kiesett a toll és nemes szive 

t dobogni. Teste már elvegyült a kisba- 

les anyaföld porával, amelyből vétetett 

gyermek 
kezzünk meg Benedek Elekről. 

vel ezelőtt, vagyis 
tett Kisbaconban. Ez az udvarhelym

egyei kis szé- 

kely falú Benedek Elek révén vált 

tott arra a szomorú nevezetességre, 

kus vég is itt 

légiumban végezte el, majd a budapesti 

bölcsészeti szakára taná 

Tehetségével hamarosan 

pályán tette ismertté nevét, 

cáival és könyvkritikáival. 

Sebb ember fedezi fel, mint a retteget hritikus, 

évvel ezelőtt. 

Magyar mese 

Benedek Elek munkássága évről-évre mind 

lendületet vesz. Bámulatos munkabirás- 

ifjusági könyveknek valós
ágos légióit irta 

ki. Hatásában és érté
kében is ugyszólván 

űve, az utóbbi évtizedek legnépszerűbb ifju- 

könyve, a Magyar M esemondó és 
mondavilág 

96)), öt hatalmas kötet
ben: Irodalmi, művészi 

4 adott a magyar nép csaponigó ké
pzeletében 

mesevilágnak. Közben szerkesztője a Kis 

ár cimű ifjusági vállalatnak, melynek 130 

körülbelül huszat maga irt. Meséi és 

i regényei sorra jelentek
 meg a budapesti 

lapokban, különösen az Én 
Ujságomban, 

tásban és a Magyar Lányok-ban. 
Legnép- 

pek: Katalin, Uzoni Margit,
 Édes kicsi gaz- 

árányfelhők, Két gazdag ifju története, 

erző Árpád, Virágoskert, 
Toldi Miklós, Zsu- 

önyve és a többi, amit s
zinte lehetetlen fel- 

De meg kell emliten
em a Magyar mese- 

és 

világ mellett másik nagy 
jelentőségű mun- 

Nagy magyarol életét, melyben a magyar 

elmet, annak a nagy 
alakjait és nevezetes 

it ismertette ás szeretette
 meg a gyerme- 

ál 

eg. 
s mentek, eljutottak mindenűvé

 Elek nagy- 

bbnél-szebb meséi, a világsz
ép mesék és a s8 az ott hűúzódó patak partján k

ilenc darab vero- 

yvtár kötetei. Nehéz vo
lt eldönteni, hogy nál pasztillát vett be. Ezután a beteg szobába 

őt szivesebben édes ment, még egy pillamtással elbúcsúzott rajongási
d 

i gyermek hallgatja-e 

káról, vagy pedig a 

eszitőbb izgalommal. 

TERES A SZÜLÖFÖLDRE 

lkében. i 

tte, hogy amit a sors tarto
 

e t 1 ölti arányai hatalmas méreteket öltöt
tek az utóbbi 

en ifjusági könyveket irt 
és időben, ami arra késztette 

Marinescu bpelügyi ál- 

gel igyekezett a magyar küzdel
 ősiteni jó lamtitkárt és a fővárosi rendőrség pref

ektusát, 

yba terelni. Érezte azonban, hogy a angyar noz felszólitást intézzen a lako
ssághoz, amely 

ekeknek a helyes életbe vezetése az ő hiva ben figy elmezteti őket, hogy 
ne vegyék igenybe 

Ezért inditotta meg a Cimbor gyermekuj- a közvetitők szolgálatait, h
anem utleveleik ügyé- 

amnban egyedül ő szerkesztette, 
irta ben forduljanak egyenesen a 

hatóságokhoz. IIa 
ugyanis közvetitőket ve

sznek igénybe, kiteszik 

imborát, melynek a he
tedik megyében volt 

és kiadója. 

t. Erdélynek alig volt
 zeg-zuga, 

tött volna a gyermekek közé 

18 kötetre tervezett 
nagy műből 13 je- 

kis gimnazista olvas- 

orú végén Benedek Elek irói te- 

pontján állott, munkássága már 

legnagyobb, legnemesebb 

faludy és Petőfi Tár- 

nyomokat hagyott 
selni azt a 
jétől elsza- 
tusái köze- 

Élek nagyapó lapja 
gyorsan 

ahova be 
s a lapon 

A mostani kettős évforduló alkalmából emlé- 
Közel nyolcvan év- 

1859 szeptember 30-án szüle- 

hiressé és ju- 
hogy a tragi- 

következett be. 
dvarhelyi ősi református kol- 

egyetem 

rjelöltnek iratkozott be. 

feltünt. Előbb az ujságirói 

különösen humoros tár- 

A fiatal irót nem ki- 

Középiskoláit az u 

Gyulai Pál, Petőfi Sándor sógora, aki azután a 

Kisfaludy Társaság akkor folyó Népköltési Gyüj- 

jeményeinek munkálataiba is bevonja. 

A magyar ifjusági irodalom megteremtésében 

Pósa Lajossal együtt övé az oroszlánrész. 1889- 

ben meginditják az „Én Ujságom"
 cimü képes 

gyermeklapot, ami rövid időn belül a legnépsze- 

él 

rűbb gyermeklapok egyike lett. Hasonlóan nép- 

szerűvé vált később a Jó Pajtás is, melyet előbb 

Sebők Zsigmonddal együtt, majd egyedül szer- 

kesztett. 

Benedek Elek 1887-1892-ig a nagyajtai ke- 
: . E 

rületet képviselte az orsz
ággyülésben. Igy rövid történetében külön fejezet

 illeti meg. Az irók vi- 

ideig a politikai életbe is belekóstolt. Az 8 szeltd lágában Benedek Elek volt az, akire a Szentirás- 

lelke azonban nem tudott a politika tekarvényes nak egyik legezebb tanitása ál
l: Aki elveszti az ő 

életét, megtartja azt. Minden istenadta teh
etségét, 

utjaihoz hozzáigazodni. 

és mondavilásg 

keresztül megkezdte a levelezést a hatalmas nagy 

gyermeksereggel. A gyerm
ekujság üzleti vállalat- 

nak is jó volt, ami azonban m
ásé volt, övé csak a 

munka és e munkának a szere
tete. Évek óta visz- 

szatartották még a kevés i
rói tiszteletdijat is. 

„NE FÉLJ, ÉDES ÖREGEM 
EGYÜTT. 

MEGYÜNK EL.. 

1929. egyik forró augus
ztusi délelőtt iróasz- 

talához ült, hogy a függőben levő k
érdések elin- 

tézését megsürgesse a Cimbora kiadójával. Levél- 

iyás közben hirtelen ájulás fogta el... lezuhant a 

földre... megpattant egy ár... agyvérzés érte.. 

Benedek Elekné, szütetett Fis
cher Mária, a legide- 

álisabb, legszeretőbb feleség és édesanya, aki egy 

hosszú és boldog életet 
osztott meg Elek nagy- 

apóval és hat gyermekkel, három fiuval és három 

leánnyal ajándékozta meg. 
Ez a harmonikus csa- 

ládi életet, a tökéletes eggyé
levés és egymás kiegészi- 

tése minden örömben é
s bajban, jóban és ross

zban 

sejtetti meg velünk, ho
gy az ősi Benedek kuria 

oszlopos tornáca széles kölépcsőjén egyszerfe két 

koporsót vittek és tettek „az áédes anyaföldbe". 

Amikor a szerető és Szeretett feleség, édes- 

ült, hogy mi tötént 

tt a kert mélyébe, anya, jóságos nagyan
yó értes 

Nagyapóval, szó nélkül táv
ozo 

mely elalot 
hent a pő/ 

Augusztus 19-én mindenünnen 
a 

ről összegyült ezrekre me
nő tömeg jel 

mették el a Kisbaconban
 Nagyapót 

együtt... 

Közel tiz éve m 

halt hetvenéves korában. 
Drága hamvai 

gen elvegyültek a földde
l. Lelke 

szelleme itt mara 

neveli, oktatja gyermekeinket mi
nden szépre, jóra 

és nemesre.. 
! 

Elek 
nál tökb könyvet 

visszavásárolt ősi 

mékenység volt, 

ahová pihenni tért ötvenhár
om esztendei szakadat- 

lan munka után. 

JÉzUs TANITVÁNYA 
VOLTAM... 

Benedek Eleket a magyar ifjus 

boldogan adta 0 

Sirfeliratában, 

mondja: 

Jézus tanitványa: Hagyjá
tok hozzám 

dedeket. 

den magyar gyermekh
ez, szivéhez 

kit megkülönböztetés nélkül, 

retettel nevelte, tanitotta a csalá
dok szemetfényét, 

népünk 
Ezért teljesen magunkévá 

mintegy Benedek 

nünk azt, hogy: 

sabb - irta és mondogatt
a szü 

és gyermek. Más i
rók hadd 

hadd keressék 

get: nekünk, a mi 

den sort népünk és gyermekeink érdekében kell 

leirnunk". 

Amit az Édes anyafölde
mben 

apóról, 
„Az ő 

laszállott hozzá 

megsimogatta, 

lelle fölszállott a 

tatja földi életét, onnan néz le reánk az 

jóságos tekintete, őrk
ödve felettünk, vigyázva a mi 

lépteinket, a mi életünknek folyását..." 

szeretett fénjétől, megcsókolta az ezüstfehér fejét, 

ar is eszméletlen ül, lezárt szemelkel pi- 

lefeleüdt.. 
Székelyföld- 

enlétében te- 
Nagyanyóval 

rnán, szobájába ment és 

í ! ! 

ár, hogy Benedek Elek 
meg- 

már ré- 

azonban tovább 

közöttünk. Vezeti, dt, itt van 

nagyapó hat gyermeket nev
elt fel, száz- 

irt és kétezer fát ültetett a 

Benedek birtokon. M
aga a ter- 

mint az áldott kisbaconi föld, 

ági irodalom 

da az ifjuságnak. 

melyet szintén maga irt, 

Jézus tanitványa voltam,
 

Gyermekelehez lehajoltam, 

A szivemhez felemeltem
, 

Szemetetre igy neveltem 

jönni a kis- 
lehajolt min- 
emelt minden- 

valamennyiüket sze- 

Elek nagyapó felkereset
t, 

zálogát: a gyermeket. 
kell tennünk s 

Elek örökségének kell tekinte- 

„Két munkatár mindennél
 Tonto- 

üntelenül - a nép 

irjanak egymásnak, 

a hirt, a babért, a pénz
t, a dicsősé- 

kisebbségi sorsunkban min- 

jövőjének 

irt Huszár nagy- 

dom én most Elek nagyapóról: 

halála olyan szép volt, a
minő szép az élete: 

a halál angyala, hófehér haját 

homloladra csókot lehelé
 s nagyapó 

fényes mennyországba
, ott foly- 

ő szelid 

azt mon 

Csernik József 

Marinescu miniszter felhivása. 

Bucurestiből jelentik: Az utl
evélhamisitások 

a 
magukat annak, hogy hami

s utleveleket kapnak 

és ha ilyen utlevelekkel külf
öldre utaznak és az 

ottani hatóságok megállapi
tják, hogy az utleve- 

Rengeteg hamis utlevel
et hoztak forgalomba 

a bucurestii kijárok 

Különleges utlevelet ka
pnak az állampolgárság

 

nélküliek 

kat. 

Jek hamisak, megbüntetik és
 kiutasitják ő 

hazatérésük után pe
dig az orsz is 

tes vár ráju
k. 

Ezek az utlevelek má tek 

tendelkezéseket várják, 
hogy kiálli 

z 

elek már elkészültel



Deudlap 1939. máj 

mét nagyh 

mok, Franciaorsz. 
Olaszország és J. apán 

megnevezések közö 

egysége 

ták meg, 
dés 45 ezer tonnára 
két legna 
és az USA 

francia flottában, 
tett csatahajó van, 
tott. Németország 

nás. Az 
ló csatahajók messze 

álló hajók száma.) 

tengeralattjáró 93 (13 

anyahajó 1(2), 

Oroszország: 

anyahajó - (0), 

102 (20). 
Japán: 
jó 5 (2), 

Nagybritannia öt, egyen 
négy 40 ezer tonnás haj 
amerikai hajók is. A japán tervek szerint készü- lő csatahajók 40 ezer tonnán fölöttiek és na- 
gyobb kaliberü ágyukkal felszereltek lesznek, 
mint az angolszász hatalmaké. Jelenleg 34 csata- 
hajó áll épités alatt. A fegyverkezés fokozódó 
üteme valószinüleg kibőviti a terveket, mielőtt azok befejezésüket megérnék. 
A HÉT TENGERI NAGYHATALOM HAJó: 

ALLOMANYA: 
(Zárójelben az ezenfelül most épités alatt 

Nagybritánnia: csatah 
anyahajó 7 (6), cirkáló 64 
174 (40), tengeralattjáró 55 (18). 

USA: csatahajó 15 
5 (2), cirkáló 35 (6), to 

alalom 1G4? ha Angiia a lorpedó-rombo 

. Azt, 

keznek, azonban ezek között 

) 

Olaszország: csatahajó 4 (4), 

(23), to 

A lengere 

Németorszá 
7 hogy ezek a haderők hogy aránylanak számszerüleg egymáshoz, nem lehet eldönteni, mert bár az egyes hajójelleg g sek, a teljesitőképesség, gyor- saság, stb. terén nagy különbségek állanak fenn. 

A legfontosabb és a flották magvát alkotó e az u. n. csatahajók. Az angol-német és az angol-olasz flotaegyezmények ezeknek leg- 
magasabb hajóterét 35 ezer tonnában ál 

időközben azonban 

éppen ugy, mint 
csak kevés háboru után épi- 
a többi régebbi, de átalaki- 
csatahajói 

egyenként mindössze 10 ezer tonnás ú. n. 
csatahajó". A másik kettő modern, 

épités alatt és részben befejezés előtt ál- 
felülmulják a meglevőket. 

ként 35 ezer tonnás és 
ót épit, ugyanilyenek az 

aijó 15 (9), repülőgép. 
rpedóromboló 

(6), repülőgépanyahajó 
rpedóromboló 206 (40), 

Franciaország: csatahajó 7 (4), repülőgép- 
cirkáló 22 (3), torpedóromboló 

i (23), torpedónaszád 13, tengeralattjáró 78 
(16). 

csatahajó 3 (3), repülőgép- 
anyahajó - (3), cirkáló 5 (5), torpedóromboló 
fés0) torpedónaszád 15, tengeralattjáró 130 
25). 
Nérmetország: csatahajó 5 (4), repülőgép- 

anyahajó 1 (2), cirkáló 6 (9), torpedóromboló 
22 (8), torpedónaszád 24, tengeralattjáró 60 
(11)) 

repülőgép- 
cirkáló 21 (12), torpedórom- 

boló 60 (7), torpedónaszád 60, tengeralattjáró 

csatahajó 10 (4), repülőgépanyaha- 
cirkáló 89 (5), torpedóromboló 118 

(10), torpedónaszád 12, tengeralattjáró 60 (8). 

dihajó felett rendelkez 

lapitot- 
a tényleges fejlő- 

emelte fel ennek határát. A 
gyobb tengeri hatalom, Nagybritannia 
egyenként 15 ilyen egységgel rendel- 

earai 
ik. Amerika és 

tengyeratlati járókban a Szovjet vezet 
A világ tengerei fölötti uralmon hét hata- lom osztozik: Nagybritannia, az Egyesült Alla- 

g, Oroszország, 
len 

igyekszik Angliát 
egységek állanak a 
amerikaiak 14.700, 
pánok és oroszok k 
németek és franciák 
építése mellett döntöttek. Hogy 
egy esetleges háboruban ezek a hajók mennyire állanák meg a helyüket, arra vo- 

natkozólag nincs még tapasztalat. 
A cirkálók terén kiemelkedik Anglia vezető szerepe, tudni kell azonban, hogy a hatvannégy egységből huszonhárom már háborut viselt és az uj flottaprogram tulajdonképpen csak ezek- nek a pótlásáról kiván gondoskodni. A cirkálók tonnatartalma igen különböző: a németek 10 ezer tonnás hajókat terveznek. 
A torpedórombolók általában háromezernél 

2, 

a 

I, 
a kereskedelmi forgalmat megbénitsák, Te 

között három kevesebb tonnatartalmuak és az irányzat általá- szetes, hogy a háborus készülöődések hét pecsé „zseb- ban az, hogy kisebb egységeket gyártsanak. A alatt őrzött titkaiból nem kerül nyilvánossági 26 ezer ton- 

A repülőgépanyahajó egyelőre kipróbálat- ága a haditengerészetnek. Minden hatalom 
utólérni, ahol 23 ezer tonnás 
dokkokban, épités alatt. Az 
illetve 20 ezer tonnás, a ja- 
örülbelül 10 ezer tonnás, a 
18-19 ezer tonnás egységek 

1 legkisebbek ezerötszáz tonnásak. A torpedi 
szádok egészen kisméretü egységek, átl 
tonnás hajótérrel és rendkivül gyors h 
biztositó gépekkel. A világháboru tanuságakéi 
a legtöbb állam fokozott sulyt helyez a ten; 
alattjárók építésére. Anglia meglehetőse 
nyogolta ezt a fegyvernemet, mert meglév 
venöt hajójából is tizenkettő n ég a világhál 
ból maradt meg és igy használhatóságuk korl 
tolt. Ezzel szemben 

az olaszoknak kilencvenöt háború atán éj 
tett tengeralattjárójuk van, 

a németek pedig valamennyit az utolsó négy 
tendő alatt bocsátották vízre, igaz, hogy 
biaknak több mint fele csak 250 tonnás é 
teljesítőképességük korlátolt. Valamennyi 
ri hatalom között 

a Szovjet fektette a tengerelattjárók énpi 
sére a legnagyobb súlyt. 139 egységév 
még az egyébként vezető olasz allor 

(102 egység)is erősen túlszárnyalja 
Az uj tengeralattjáró épitkezések kizáróla 
szen nagyméretü hajókra szólnak. Ezek m 
óceán átszelésére alkalmas egységek le 
Nyilvánvaló céljuk tehát az, hogy háboru es 

Londonból jelentik: Érdekes vita zajlott le az angol alsóház igazságügyi bizottságában a halálbüntetés kérdésében. 
most tárgyalja a büntető igazságszolgáltatás reformjára vonatkozó törvényjavaslatot, mely- nek tárgyalásával kapcsolatban Mr. Benson mun- káspárti képviselő inditványt nyujtott be a ha- lálbüntetés alkalmazásának felfüggesztésére. A munkáspárti képviselő azt inditványozta, hogy 

öt évre függesszék fel a halálbüntetést. 
Mr. Benson képviselő inditványa előterjesztése során kiemelte, hogy meggyőződése szerint a ha- lálbüntetés alkalmazására soha többé nem térné- nek vissza, ha öt évre felfüggesztenék e bünte- tés alkalmazását. " - A gyilkosság büntette- mondotta a képviselő = mindenkit irtózattal tölt el és az ilyen bün semmiféle más büncselekménnyel sem hasonlitható össze, Véleményem szerint hasonló iszonyattal kellene néznünk az olyan gyilkossá- got is, amikor törvényesen fosztunk meg valakit életétől. 

PALLOSSAL NEM... 
Sir Thomas Moore konzervativ képviselő ezzel szemben rámutatott arra, hogy Mr. Ben- son nem emlékezett meg a gyilkosok áldozatai- ról. Az előre kitervelt és alaposan átgondolt gyilkosságok esetében nem lehet mentő körül- ményeket keresni a gyilkos számára anélkül, hogy ne gondolnánk az ártatlan áldozatra. , Mr. Turton konzervativ képviselő védőügy- véd élményeire hivatkozva tiltakozott a munkás- 

Egy 

öez m 

Reezte: el 
lány, 

(e 
ahi csak 

SZERESSEN-ÉS sSzen 

Ma, vasárnap utoljára ! 

HaRD THORPs 
azért élt, hogy 
ESssÉék. 

Több, mint a „Kaméliás hölgy" 

Előadások: d. e. 11, a. u. 3, 5, 7, 9 órakor 

Egy izgalmas film, a bolsevizmus alatt Szibé- 
riába menekült katonák hősi életéről, Olszevszki 

Anglia a halálbüntetés melleti 
foglalt állást 

Többé nem ostoroznak a brit birodalomban 

Az állandó bizottság 

párti képviselő inditványa ellen. Be 
hogy amikor ügyvédi pályáját megkezd 
a munkáspárti epviselő véleményén volt 
lálbüntetés kérdésépen. De miután számos kossági perben védői tisztet töltött be, elle: meggyőződésre jutott. 

Amikor azonban olyan gyilkos ker a biróság elé, - mondotta a képviselő , 
mostohagyermekét lábánál fogva megra- 
gadja, fejét addig ver ia falhoz, amig agy. 

veleje ki nem loccsan, 
azt hiszem, mindnyájan arra a következtet jutnak, hogy bizonyos esetekben feltétlenül kalmazni kell a halálbüntetést. 

Annak a reményének adott kifejezést, h eljön az idő, amikor a halálbüntetés alkalma sára nem lesz szükség. 
Sir Willam Waylad konzervativ képv 

azt javasolta, hogy Angliában is honositsá 
a guillotinnai történő kivégzést. Ezt az 

rettentően hat a bűnözőkre. Elismerte, 
angol kivégzési módszer emberségesebb, 
guilletine Hatásosabb. A pallossal történ 
fejezést azonban ellenezte. 

A BELÜGYMINISZTER VÉLEMEÉNYE 
Sir Samuel Hoare belügyminiszter ell 

a halálbüntetés felfüggesztésére vonatkozó 
ványt. Elismerte, hogy a halálbüntetés ke 
len aktus, amely emberi életet vesz el és m 
foszt attól a reménytől, hogy egy bünös 1 
jó utra téritsenek a földi életben. Ha ezt 
ditványt megszavaznák, a belügyminiszterit 
is nagyon sulyos és terhes felelősség aló 
tenék fel. Megállapitotta a miniszter, 
esküdtszékek ma sokkal alaposabban átgor 
ják az itéletet, mint a multban. Ezenkivül b 
sitékként szerepel a felsőbb birósághoz való 
lebbezés és a belügyminiszterium felelőssége is 

Hangoztatta a miniszter, hogy a ini 
terium a legnagyobb gonddal és lelkiismer 
séggel kezeli a halálraitéltek ügyét. A mini 
rium minden esetben mérlegeli a biróknak 
aktákra irt véleményét és ha beszámithata 
ság lehetősége áll fenn, igénybeveszi az o1 
szakértőket. 
- Ilyen biztositékok mellett - mon 

miniszter - nem hiszem, hogy e bizottsá 
jainak élete alatt egyetlen ártatlan embert 
tek volna halálra és végeztek volna ki 

A bizottság 

nagy szótöbbséggel elvetette a halálbünte- 
tés öt évi felfüggesztésére vonatikozó indi 

viszont elfogadott egy javaslatot, amelynek 
telmében hatályon kivül helyeznek egy közé 
ri büntetőnemet: a megostorozást, amelyet 
gebben a tengerészetnél alkalmaztak. Ezt 

rregénye után 
még nem helyezték hatályon Evül. 
tetést már régen nem alkalmazzák, de ed, 



Déli 

Derpár megv 
haza - Erdélven keresztül 

Amerikába 
Donald Harringtont Csikágóból először Hollandiá- 

ba vonzotta, ahol Leyden egyetemén tudását kie- 

gészitő teológiai előadásokat hallgatott. Leyden- 

fől aztán a mágnes Erdélybe vonzotta a fiatal ame-
 

rikai unitárius lelkészt. Egy szép napon Tordán 

fermett és feleségül kérte a segédlelkésznőt. 
Tor. 

dáról nyomban együtt utaztak el Sepsiszentgyörgy- 

re a papnő szüleihez. 
Donald Harrington odaállott csikvarácsi és 

náznánfalvi Szánthó Vitus dr. ügyvéd, kivá
lasztott- 

jának apja elé, bemutatkozott... majd folytatta: 

Van szerencsém megkérni leánya k
ezét. 

Persze, a leánykérés angolul történt és a 

tolmács maga a megkért volt. Az apa bele
egyezésé- 

nek is tolmácsává lett. 

- amerikai vőlegény 

hegyek, erdők, folyók. És a népművészet. Csodás 

dolgokat teremt a székely nép ügyessége, 
izlése és 

képzelete. Ha aztán mindehhez még műv
észi érzék 

is járul, akkor utolérhetetlen. 

Föláll és kér, kövessem, mert mutatni akar va
- 

lamit. Kivezet a lakásból és a virágos udvaron
 ke- 

resztül a sokablakos világos műhelybe nyit. A 

többiek is velünk jönnek. 

BETLEHEM - SZEKELY STILUSBAN 

A műhely egyik sarkában készülőfélben levő 

embernagyságu Krisztus-szobor áll, amott oltár- 

részletek, templomi padok. Hatalmas asztal előtt 

állank meg és Harrington lelkész lelkesülten ma- 

gyaráz: 
= Ime, ez egy Betlehem. Befejezése fel

é köze- 

a Háromkirályok és ajándékaikat ajánlják fel. 

ÁAz istálló sarkában tehénke. Az udvarra bárány- 

kák özönlenek. A pásztorok azonban hamisitatlan 

székely pásztorok. És itt van a székely gazd
a is a 

maga jellegzetes viseletében. A keritésen át szé- 

kely szomszédok - férfiak és nők - kiváncsis- 

kodnak be. A háttérben ott a fenyvessel boritott 

Hargita, amelynek jába az udvar
ig ér. Oldalt for- 

rás csobog, amelyből a gazda fe
lesége vizet merit. 

Karon fog és ide-odaállt, hogy 
különböző szem- 

szögből láthassam a Betlehemet. 

Amikor abbahagyja a dicsérő magyarázatot, 

Szánthó Lászlóné halkan megjegyzi:
 7 

Délelőtt egy óránál tovább n
ézdelődött és 

minden alakot elmondatott magának. Azért tudja
 

olyan pompásan. 
í 

BANSAGI AJANDÉEK MARTON 
ARON 

PÜSPÖKNEK 

Reverend Harrington hozzát
eszi: 

Nagy örömöm volna, ha ezt a Betlehemet 

magammal vihetném. Kényte
len vagyok azonban a 

fényképével beérni. Ezt a remekmunkát mister 

Szánthó ajándékul szánta Márton Ár
on erdélyi ka- 

folikus püspöknek, akinek személyesen kedveske- 

dik majd vele. 
Ujra Szánthóné szólal meg: 

Kérem, menjünk ebédelni. 

Harrington, Harringtonné, a Szánthó-házas- 

pár kislányostul és az ujs
ágiró csakhamar ott van- 

nak az ebédlőben. Reverend H
arrington ujból lel- 

kesedik: 
Az ebédlő is székely modorban készült. 

Mister Szánthó faragta és fu
lipánokkal diszitette. 

Csakhamar azonban missis Szánthó föztjében 

leli tetszését. Minden fogá
sa izlik. Tudja egyes éte- 

lek nevét is és kissé angolos formában,
 de érthe- 

tően mondja: rakott káposzta, vargabéles, kürtös 

kalács. Magasztalja a bort is,
 bár nem igen él vele. 

Két órakor autó áll meg a Memorandului- 

uccai ház előtt. A soffőr hangosan tülkö
l. Figyel- 

meztet, hogy itt az idő az in
dulásra 

Általános búcsuzkodás. 
Isten áldása legyen rajtatok, 

- köszönt el, 

a háziakat sorban megcsókolva,
 Harringtonné. 

Good by, - mondja a 
rokonság egész angol 

tudományával Harringtonnak. 

A viszontlátásra, - válaszol az 
magyarul 

A szerelem erősebb a mágnesnél. A legtelitet- 

tebb mágnes vonzása is néhány méternyi sugáron 

fúl semmivé válik. A szerelem azonban óceánokon 

és országokon keresztül is vonz. 

Itt van Donald Harrington csikágói unitárius 

lelkész és Szánthó Vilma tordai segédlelkésznő 

esete, akiknek regényes házasságáról egy hét elő
tt 

jékoztattuk az olvasót. Szánthó Vilma öszt
öndij- 

1 tanulmányutra ment Északamerikába, hogy 

egismerje az ottani unitárius egyházközségeket. 

emcsak ezeket ismerte meg, hanem Csikágóban 

Donald Harrington nevű paptársát is. Aztán haza- 

ört Erdélybe, Tordára, ahol mint segédlelkésznő 

uzgón prédikált az unitárius templomban. 

De a szerelem mágnese működésbe lépett. 

Erdélyi menyasszony 

A polgári esküvőt még a mult őszön tartották 

meg Erdélyben. A pap tovább tanult, a papnő pe- 

ig tovább prédikált . 
Április elején aztán a papnő búcsúprédiká- 

jót mondott a tordai unitáriusoknak és bejelen- 

tte, hogy egyházi esküvőjére készül, aztán férj
é- 

vel együtt elmegy Amerikába. 

A polgári törvények szerinti fiatal házasok 

a köztük levő európai távolságot ugy osztották 

meg, hogy Budapesten találkoztak, ahol Józan 

iklós unitárius püspök áldotta meg frigyüket. 

Most pedig az ujságiró váratlanul itt ül 

zemben velük Temesvárott. 

ely: Szánthó László fafaragó szobrászmű- 

lakása. 
A magas, rokonszenves, tagadhatatlan angol- 

szász tipusu Donald Harrington nem nagyon
 ve- 

het részt a magyar társalgásban, az a néhány tu- 

cat magyar szó, amelyet megtanult, fogyat
ékos eh- 

hez. Temesvári tartózkodását igy magyaráz
za meg 

Harringtonné, az izig-vérig, minden vonásig szé- 

kely arcu nő: 

Néhány hét mulv2 férjemmel áthajózunk 

merikába. Csikágóban fogunk élni. Ki tudja, 

hány esztendő telik el, amig ujra eljöhetünk Er- 

délybe. Azért elhatároztuk, hogy eltávozásunk 
előtt 

futó látogatásokat teszünk Romániában lakó ro- 

konainknál. Első utunk Temesvárra vezetett n
agy- 

átyámhoz. 

Csodálkozva nézek rá és már ajkamon v
an a 

rdés, hogyan unokahuga Szánthó Lászlón
ak, aki 

olikus, a papnő pedig unitárius. De nincs időm 

egszólalni, mert máris megfelel: 

rTudom, mit ekar kérdezni. Hát bizony a 

ánthó-család őskatolikus. Apám, Laci bácsi 

átyja, szintén katolikus. Az anyám azonban uni
- 

árius és e réven vagyok én is ezen a 
valláson. A 

ivéreim ellenben mind katolikusok. Elárulom 
még, 

; idején apám ellenezte, hogy a papi pá- 

lyára menjek. Azt mondta, hogy inkább
 mennék 

rihez. De kivittem akaratomat, most pedig tel- 

jesitettem apám akaratát is. Férjhez mentem és 

megszünök papnő lenni. Csak Harringtonné leszek 

ezentul, reverend Donald Harrington felesége. 

ves, yes, - mondja a reverend, 
aki érteni 

látszik a szavokat és szeretettel simogatja meg
 fe- 

llesége kezét. 

BBuCSÚ A BANSAGI ÉS ERDÉLYI 
ROKONOKTÓL 

- Tegnap este érkeztünk, - folytatja Har- 

onné. - de ebéd után már megyünk is. Két 

értünk az autó. Állomásaink: Sepsi- 

Kézdivásárhely, Csikszentdomokos, 

reda, Marosvásárhely. Torda, Kolozsvár. 

okonoktól és kedves ismerősöktől bú- 

mielőtt a nagy útra kelünk. 
éből fényképeket szed elő. Az első kép 

madik képen már együl ak Sorra látjuk az 
agsszony és a férfi családtagjainak a képeit, az es- 

ketésen készült fotografiát, ahol a násznép fölött 

a csillagos-sávos amerikai zászló leng, a tordai és 

a csikágói unitárius templomokat. 

Fogyatékos angol nyelvtudással és a fiatal 

asszony tolmácsolásával belevonjuk a beszélgetés- 

be reverend Harringtont. 

Mi tetszik önnek 

első kérdés. 
A feleségem, - válaszolja és az

 arcán lát- 

ik, hogy ez nem pusztán udvari
as bók, hanem 

bensőséges meggyőződés. 
- És ezenkívül? 

legj obban Erdélyben ? az 

Donald Harrington, a második saját maga, a har- 

ledik. Ez a Betlehem azonban különbözik m
inden 

más országban készülő Betlehemtől. Ezt mister 

Szánthó székely népstilusban faragta. Itt van a 

nagy székely kapu, felül a galambduc, oldalán ki- 

vésett és szinezett tulipán. A két nyitott k
apuszár- 

nyon keresztül belátni az udvarra. Ott a nyitott 

istálló és benne a jászol a gyermekkel.
 Igazi szé- 

és az égre néz, jelezve, h
ogy csak a magas menny 

tudja, mikor lesz a viszontlát
ás. 

Harringtonék beülnek a gépkocsiba, amely 

velük két perc mulva bekanya
rodik a szomszédos 

uccába. 
Egy boldog emberpár megy Erdél

yen keresztül 

kely istállóban fekszik Jézus, ott van Mária és Jó- 

zsef. Az istálló felett angyal lebeg. Ott térdelnek 
Amerikába, haza Kubán Endre 

Mint minden évben, azuttal is méltó 

épült szebbnél-szebb 

nek. 

nagyobb meglepetést a vásár 

zet auomobil-kiálliás hoza, 

középkocsik, a teherkocsik, 

terepjárók és 
hanem olcsó áraival is. 

igen sok kocsit adtak el az olasz, az 

met, a francia, 

doskadás történt 

jon. 

még használhatóbbá, 

a mindennapi életpen használunk.
 Akadt e 

olyan gyár is, amely 

Minden, minden. Az emberek, a tájak, a 

Megnyilt a Budapesti Nemzetközi 

Vásár 
ünnep- 

ségek keretében nyilt meg pénteken, április 

28-án a Budapesti Nemzetközi Vásár, A 
vásár 

megnyitására Magyarország kormányzója
 adta 

meg az engedélyt, majd a meghivott elők
elősé- 

gek, akik között ott voltak csaknem teljes 
szám- 

Dan az ország vezető egyéniségei, a diplomáci
ai 

kar tagjai, valamint a külföldi kiállitó
k képvi- 

selői, sorra járták a vásár hatalmas t
erületén 

kiállitási épületeket és min- 

denütt az elragadtatás hangján adva ki
fejezést 

fetszésüknek, nem egy esetben meglepetésük- 

Mert a meglepetések hosszu sora várja 

mindenütt a látogatókat. Ezek közöt
t is a leg- 

keretében rende- 
nem csupán a kis- és 
a tüzoltóautók. a 

motorkerékpárok gazdagságával, 
Már a legelső órákban 

angol, a né- 

az amerikai autógyárak és a 

magyar motorkerékpárgyárak, de
 persze gon- 

arról, hogy minden eladott ko- 

csi helyére nyomban ugyanolyan új k
ocsi ke- 

rüljön, - hogy a választák mindig te
ljes marad- 

A legtöbb meglepetést a feltalálók, az ö
t- 

lettermelők hozták. Talán nincs i
s olyan áru- 

cikk, amelyen ne akadna valamilyen
 ujitás, ami 

még jobbá és olcsóbbá te- 

szi azokat a tárgyakat és eszközöket,
 amelyeket 

egy hét tonnás óriási prést 

állitott fel a vásáron és a közöngég szemelát
tá- 

fa acéllemezekből sajtolta a legkülönbözőbb e
dé- 

nyeket és nyomban áruba is bocsátotta azo
kat. 

Persze olcsó, kapós, hiszen
 vásárfiának is kivá- 

lóan alkalmas az ilyen praktiku
s áru. 

A vásár május 8-án este zár
ul. Az utazási- 

és vizumkedvezményeket 
biztositó vásárigazol- 

ványokat természetesen az ut
olsó percig árul- 

ják országszerte minden utazá
si- és menetjegy- 

irodában és ilyet bárki szerez
het magának. A lá- 

togatónak legkésőbb május 8-
án déli 12 óráig 

kell Budapestre megérkeznie, de
 a vásárigazol- 

vány kedvezményeivel május 18-
ig lehet Ma- 

gyarországon tartózkodni. 

J0II 
Néhány nap mulva újra kaph

atók az eredeti 

szeparátorok, minden 
nagyságban 

ALFA LAVAL és P
ERFEKT 

INRICco 
3 8 

Zz 1 z 

betéti társaság 

Ing. Richard Rie
ger § / 

TEMESVÁR, IV., Bratianu-ucca 
Telefon: 31-57. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónupra 70, negyedévre 200, ffélévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesítésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mal, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei Hiatóságoknak, közhivataloknuk és közüzemek- 
nmnek, gváraknak és vállalatolena kegy lévre 1200 

ldi kézbesítéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 350, féléure 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 

Összeült a fasiszta 
nagytamács 

Rómából jelentik: Szombaton défelőtt ösz- 
szeült a fasiszta minisztertanács. Az ülésen Mus- 
solini beszámolt a kormány tagjainak azokról a 
hatórozatokról, amelyeket a nagyvezérkar fő- 
nökével és a pénzügyminiszterrel folytatast ta- 
nálcskozásai nyomán foganatosított. Az újabb pénzügyi hitelek a földközitengeri olasz haderő 
céljait szolgálják. 

LAPUMK LEGKöÖZELEBBEI SZAÁMA a 
május elseji hivatalos munkaszünet miatt szer- 
án reggel a szokott időben jelenik meg. 
- Görög gazdasági küldöttség Eucuresti- 

en. Athénból jelentik: A görög fővaárosból je- 
lentik, hogy a Transilvania gőzös fedélzetén el- 
indult az a görög gazdasági küldöttség, amely a 
jövő hét folyamán megkezdi tárgyalásait Bucu- 
restiben a görög-román gazdasági egyezmény 
megkötése érdekében 
- Von Papen megkezdte ankarai működé- 

sét. Ankarából jelentik: Von Papen, Németor- 
szág új követe, ma átadta a köztársasági elnök- 
ek megbízó levelét. Ez alkalommal kijelentette, 
ogy a bicodalomnak senkivel szemben sincs tá- 

madási szándéka, sőt ellenkezőleg, biztosítani 
ikarja más népek békés életjogait. Ebben a 

szellemben akar Németország Törökországgal 

indul a Bucuresti-Berlin légijárat. 
ucurestiből jelentik: Május elsején felavatják 
Bucuresti-Berlin közötti repülőjáratot és ezzel 
ét főváros közvetlen légijárat-kapcsolatba ke- 
amelyet a LARES és a Lufthansa bonyo- 

lít le. 
GHANDI KÉSZ MEGHALNI A BÉ- 

KÉÉRT. Kalkuttából jelentik: Az itteni legna- 
obb angol ujság, a Statoesman, közli Gandhi 

szózatát, amelyet a világ lelkiismeretéhez intéz. 
ljelenti ebben a mahatma, hogy szükség ese- 

tén haláláig fog éhezni, csakhogy megakadá- 
ozza az emberiséget attól, hogy az öngyilkos- 

átjára lépjen. - A békeért harcoltam egész 
letemen át és kész vagyok az emberiség bol- 
ulshért meghami - ezzel végződik Gandhi 
za 
- Felfüggesztettek egy egyetemi tanárt. 

Bucurestiből jelentik: A bírósági vizsgálat kö- 
etkeztében Musceleanu tudománykari egyetemi anárt, Dumitrescu fakultási titkárt és egy pre- peratort a miniszter állásától felfüggesztette. 

Ezzel kapcsolatban Musceleanu Mihai egyetemi 
hallgatót eltiltották a vizsgáktól. 

=- Viller József dr. Bucurestiben marad. 
írtuk annak idején, hogy Willer József dr., 

olt Magyar Párt bucurestii irodájának veze- 
Lugosra költözik. Ez a híradás téves volt: 

Willer Bucurestipben marad és továbbra is a MICApalotában fog lakni (Calea Victoriei 65.) 
Ogyszintén Kiss Arpád dr. ügyvéd címe is ma- 
dt Bucuresti, I., Calea Victoriei 65. Telefon- 

számuk is a régi: 30.200. 
(=) Konferencia a helytartóságon. Marta 

anta királyi helytartó elnökletével teg 

1505 április 30-án született 
Szegedi Kiss István reformá- 
tor és író. Krakkóban tanult 

Vasárnap és tanárkodott. Akkoriban ott 
Katalia Eemont nyomták több magyar hitújító 
-munkáját, amelyeket elolvasott. 

Ezek hatása alatt beiratkozott a wittenbergi egye- 
temre, ahol Luther Márton kíváló figyelemben ré- 
szesítette. Visszatérve hazájába búzgó apostola volt 
a reformációnak és sok helyen járt. Megfordult Te- 
mesvárott is, de ott elvették kétszáz könyvét és testi- 
leg is bántalmazták. Török rabságot is szenvedett, 
amelyből egy híve váltotta ki ezerkétszáz forintért. 
Meggyőződését azonban a szenvedések sem voltak 

képesek megtörni. 
1777 április 30-án született Gauss Karl Fried- 

rich német számtantudós. A matematika terén szá- 
mos felfedezést tett. Sűrű levelezésben állot korá- 
nak egy ugyancsak világhírá matematikusával, a 

magyar Bólyai Farkas marosvásárhelyi tudóssal, aki 
a számtantudományban szintén több új törvényt ál- 
lított fel. 

Áprius s0 

1620 május 1-én született 
Zrinyi Miklós költő és hadve- 
zér. Vitézsége közbeszéd tár- 
gya volt. Számos harcot vívott 
a török ellen. Győzelmeitől 
visszhangzott Európa és I. 

Lipót király hercegi rangra akarta emelni, de ezt 
nem fogadta el. A pápa hadvezéri kalappal és arany- 
ból készült arcképével, a spanyol király az arany- 
gyapjas renddel tüntette ki. Mint író politikai és had- 
tudományi munkákat írt, mint költő számos értékes 
versnek a szerzője. Főműve a Szigeti veszedelem cí- 
mű hősköltemény, amelyben nagybátyjának, Sziget- 
vár bátor védelmezőjének vitézi tetteit énekelte meg. 

1801 május 1-én született Románbogsánban 
Barnutui Simion tanár. Balázsfalván tanárkodott, a 
hol 1848-ban nagy beszédben felhívta az erdélyi ro- 
mánságot jogainak kivívására. Később több külföldi 
egyetemen jogot hallgatott és 1855-ben Iasiban egye- 

temi tanár lett. Több jogi szakmunkát is írt. 
1900 május 1-én halt meg Munkácsy Mihály vi- 

lághírú magyar festőművész. Gyermekkorában asz- 
talosinas volt, de már akkor is sokat rajzolt. Rajzaira 
figyelmes lett Szamoesy Elek festő, akinek búzdií- 
tására a hatóságok pártfogásukba vették. Munkácsy 
Mihály Budapesten és Bécsben tanult. Képeivel már 
fiatal korában feltűnt. Később sokáig élt Párisban. 
Képei a világ legnagyobb muzeumaiban láthatók: 
Budapesten, Bécsben, Berlinben, Párisban, London- 
ban, Rómában, Newyorkban és másutt. Ismertebb 

képei: Krisztus Pilátus előtt, Siralomházban, Éjjeli 
csavargók, Szent asszonyok a keresztfánál, Milton 

Május 1 

Hétfő 
Falöp, Takab 

1729 május 2-án született 
II, vagy Nagy Katalin orosz 
cárnő. Fiatalon felesége lett 
Péter orosz trónörökösnek, aki 
III. Péter néven került a trón- 
ra. Nemsokára azonban az elé- 

gedetlenek Pétert elfogták és megölték, ugyanakkor 
Katalint kiáltották ki cárnőnek. Sokat tett Oroszor- 
szágban a kormányzat javítása és a műveltség ter- 
jesztése érdekében. Több kegyence volt, akik közül 
Orlov és Potemkin hercegek a nevezetesebbek. 

1857 május 2-án halt meg Musset Alfred fran- 
cia költő. Már fiatal korában belekerült az akkori 
idők irodalmi köreibe, ami tehetségének kifejlődésé- 

re nagy hatást gyakorolt. Költeményeken kívül re- 
gényeket és színdarabokat is írt. 

1892 május 2-án halt meg Csernovics Péter, 
az utolsó temesi gróf. Ezt a címet viselték azelőtt 
egyes temesi főispánok. 1849 októberében mácsai 
birtokán titokban eltemettette Damjanich és Lahner 
tábornokok, aradi vértanuk holttestét. Mint politikai 
iró is működött. 

Athanász. Zsigmond 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették be: 
Cambirea Ion, Sulatiu Eutim, Rácz Margit, Christof- 
Károly. 

(-) Dr. Liuba Cornel orvos megint rendel. 
IV., I. Bratianu-ucca 15/a. Telefon: 42-70. 

(-) HALALOZAÁSOK. Meghaltak: Weber Má- 
tyás nyolevanhat éves földműves, Richtig János öt- 
venegy éves földműves. Caldaras Traila harminchat 
éves. Hegyes Zsigmond huszonhat éves. 

filmek 
F O0T70 gépek 
ELŐHÍVÁS, KÓPIA, NAGYITÁS 

Temesvár, KECSKEMETI fé, 
(-) Hitvesgyilkosság vádja alól felmente 

gazda. Kisbecskerek községben az elmult 
egyik napján meggyilkolva, holtan találtá 
Schleer János gazdálkodó feleségét. A gyilk 
sággal - miként megírtuk -, a gazdalkodót 
gyanusították, aki ellen az ügyészség váda 
emelt. A temesvári büntetőtábla azonban 
mentette a gazdálkodót a hitvesgyilkosság v 
ja alól és a felmentő ítéletet most a semm 
szék is megerősítette. 

(-) A főpolgármester Bucurestibe u 
Tieran Emil dr. főpolgármester szerdán dél 
hivatalos ügyekben a fővárosba utazik, ahol 
rom napig marad. 

(-) Szőlő- és gyümölcsfapermetező, olt 
gumi, kertművelési eszközök, földművelési cik. 
kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosa 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, T. 
mesvár, Belváros. 

AZ ÜLőŐ ÉLETMÓD KÖVETKEZTÉBEN 
JELENTKEZŐő BAJOKNÁL, különösen renyhe bél- 
működésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztés 
zavaroknál, reggelenként éngyomorra egy-egy pohá 
természetes ,„FERENC JOZSEF keserűvízzel i 
jó eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orv 

) Verekedés közben összeszúrkálták 
bert Ferenc 42 éves gyárvárosi köművest. 
fele a késsel a fején és a mellkasán megsel 
tette. A mentők kórházba szállították. 

(-) Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
gyilkosságot követett el Jacobi Margit 71 éve. 
asszony, aki a belvárosi, Corvin-ucccai lakásá 
ban felakasztotta magát és meghalt. 
- Román-olasz rugbymérkőzés. Rómából 

elenti Ma folyt le Rómában a román és olasz 
válogatott csapatok közötti rugbymérkőzés, a 
melyet kemény harc után Olaszország nyer 
meg 3:0 arányban. 

Szines 

arclátyolok 
nagy választékban 

DUSCHNITZ S. A. 
divatárúüzletben, 

TEMESVAR, Traian-tér 

vac Mihai költeményeket olvastak fel, Me 
Occtavian bemutatta készülő regényének egyik 
részletét, Stefan Petru, Butan Pavel, Trifu Ni- 
colae, Bugariu Aurel és Mioc Ion prózai mun- 
kákat olvastak fel. A műsoron szerepeltek még 
Lian G., Furlugean Nicolae és Munteanu Marcu. 
( Leesett a padlásról és lábát törte. 

Sajó János hatvanhét éves erzsébetvárosi 
kos tegnap délután a Memorandului-ucca 
omi ház padlásáról leesett és a jobblábá 
örte. 

és nyári szövetet 
mindenki szívesen vásárol olcsón 
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Baran miniszter Temesvárott. Baran 

dr. miniszter tegnap este Temesvárra 

t a két munkaszüneti napot édes- 

a mellett töltse. A miniszter kedden délben 

azik vissza Bucurestibe. 

Latrtóztatott bucurestii diplomahamisi- 

iből jelentik: Tegnap vizsgálati fog- 

gba helyezték a bucurestii Tudomány 
Egye- 

tem egyik diplomahamisitóját, Dumitrescu Jon
 

etemi titkárt. A titkár vallomása során el
- 

ondotta, hogy a hamisitást Muscelanu Cristian 

vetemi tanár utasitására követte el, aki azt 

vánta, hogy veje, Nicolau Aurel az astrof
izikai 

eofizikai tanszéket megkapja. 

REFORMÁTUS TEMPLOMI ÖNNEPÉ
LY. 

emesvári Református Ifjúsági Egyesület, mint 

elentettük, vasárnap délután hat órakor vall
á- 

templomi ünnepélyt rendez a temesvári temp
lom- 

Az ünnepély műsora a következő: 1. Gyüleke- 

ének. 2. Imádkozik Horváth István. 3. R
égi éne- 

et énekel Movrin József, orgonán kíséri 
Szabó 

öske. 4. Prédikál Debreczeni István lelkész. 5. 
Sza- 

1 Mohácsy Ica. 6. Énekel az Ifjúsági Egyesület 

kkara, vezényel Kiss Imre, orgonán
 kíséri Sza- 

Böske. 7. Szaval Varga Ferenc. 8. Énekel 
Kozma 

nné. 9. Szaval Szabó Mariska. 10. A bűnös nő, 

sztoj szerzeménye, előadja az Ifjúsági 
Egyesület 

valókórusa. 11. Gyülekezeti ének. Belépőd
íj nincs, 

jűsor megváltását kéri az ifjúság. 

Modern, űj penzió Buziáson. A buziás
i 

vógyfürdő nemcsak az országban, de
 a határon 

endkívül nagy népszerűségnek örvend. 
Év- 

vre a szivbetegek és ideges bántal
makban 

edők százai keresik fel a fürdőt és csak 
né- 

heti kura után olyan állapotban hagyj
ák 

nagyhirü gyógyfürdőt, amelyet egyéb
 or- 

i kezeléssel nem tudnak elérni. A csodálatos 

edmény évről-évre természetesen a betegek 

d nagyobb tömegét vonzza a fürdőhelyre,
 a 

ely különösen az ütóbbi években megnyilvá-
 

keltek. Emellett több uj 

n pült, igy legutóbb a „Margit" villa, 
a 

ly a Duca-ucca 15. szám alatt van és amely
- 

berendezése valamennyi hasonló rendeltet
é- 

sü villa között a legmodernebb. A szobák 
par- 

ettázva vannak, minden szobában fol
yó viz és 

i talán mindennél fontosabb, konyh
ája első- 

dü. A Margit villába az árak a lehető leg
ala- 

1 

((-) Megindult a májusi költözködés. A má- 
jusi költözködés, amely valamennyi évnegyed 

közül a legélénkebb, már megindult. Tegnab 

már láthatok voltak a város uccáin a csukott 

bűtorszállító kocsik és a különböző házi felszere- 

lésekkel megrakott társzekerek. Miután Temes- 

várott a mostani májusi évnegyed elején néhány 

ezer család cserél helyet, bizonyosra vehető, 

hogy a költözködés egy hétig is eltart. A köl- 

tözködés május elsejen is meg van engedve. 
= Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő párok kötöttek házasságot: 

jhe 

Dr. Viliányi iré r. Villányi lIrén 
vegytisztító és festőde belvárosi fiókját 
szemben a régi helyiséggel, a Vasile Ale 

szám alá xandri-ucca 

vezte át 
Telefon: 35-11. 

Váczy Béla magántisztviselő és Danzinger Má- 

ria, Lendi Mátyás portás és Jescch Mária, Stein 

Jőzsef építész és Szakál Irén, Dalia Adám mű- 

szerész és Dioiu Elena, Oanca Aurel cipész és 
Krámer Katalin, Zsíros Sándor lakatos és Hor- 

váth Mária, Nicolescu Vasile kovács és Novac 

Elena. 

Bucurestiben 45.000 embert képeznek ki 
légvédelenre. Bucurestiből jelentik: A főváros 
légvédelmi bizottsága legutóbb tartott ülésén el- 
határozta, hogy 45.000 embert képeznek ki a 
fővárosban a légvédelem céljaira. 

- A Bucurestii hónap keretében ünneplik 
meg a könyvnapot. Bucurestiből jelentik: Őfel- 
sége II. Carol király védnöksége alatt a román 
könyv ünnepét a bucurestii hónap programjába 
illesztik be. Őfelsége a polgári és em lice- 
umok legobb tanulói között könyveket oszt ki. 

zzn 

- NEHÉZ SZEKELÉESBEN SZENVEDŐK, 

különösen azok, akiknek fájdalmas végbélbajok - 
mint aranyér, repedés, előesés, sipoly, szűkület - 

teszik az életet kellemetlenné, bélürüléseket reggel 

és este negyed pohár természetes „Ferenc József" 
keserűvízzei megfelelően elrendezhetik. Kérdezze 
meg orvosát. 

C 

A temesvári rádióállomás ügye. Két 
hét előtt a bucurestii rádiótársaság vezetői Te- 
mesvárott jártak és Tieran Emil dr. főpolgár- 
mesterrel a létesitendő rádióladó és studió ügyé- 

ben tárgyaltak. A tárgyalások megállapitásait 

jegyzőkönyvbe foglalták és elküldték a rádió- 

társaságnak. Eszerint a város a Duca-ut és Pa- 

ris-ucca sarkán levő telket a studió számára 

ánlja fel és a várostól tizenkét kilométernyire 

a leadó részére is megfelelő területet bocsát 

rendelkezésre. Mihelyt a rádiótársaság irásban 

közli ezek elfogadását, megtörténik a telekköny- 

aj 

A fürdőszezon május 15-től októ vi átirás. 

jdvös és valóban emberbaráti intézmény 

tését határozta el Tieran Emil dr. főpol- 

ester. A főpolgármester ezzel ujabb tanu- 

t adta annak, hogy mély szociális érzék hat
- 

és szivén viseli a szegényebb néposztály 

tletet az ujabb A főpolgármesternek az ö 
a körül- berbaráti intézmény létesitésére az 

ny adta, hogy 

város minden kerületében egy-egy nap- 
közi gyermekotthont tart fenn, 

lelyekben napközben munkásszülők három és 
év közötti gyermekei részesülnek gondozás- 

llátásban, mig az apa és anya nehéz 

Bölcsődék létesülnek Temesvárott 

a munkásszülők csecsemői számára 
munkával kenyeri meg kenyerét. Ezek a napkö- 

zi gyermekotthonok a munkásság körében igen 

népszerüek és szivesen helyezik el azokban gyer- 

mekeiket. Tieran főpolgármester azonban saj- 

nálkozással tapasztalta, hogy a munkásszülők- 

nem három esztendőn aluli gyermekei és főleg 

csecsemői nélkülöznek minden gondozást és 

legtöbbször egyedül vannak a szülők távollé- 
tében a bezárt lakásban. 

Ez érlelte meg a főpolgármesterben az elhatáro- 

zast, hogy munkásszülők három esztendőn aluli 

gyermekei részére bölcsődéket létesit. 
A bölcsődébe reggel a munkába induló anya 

Deviszi csecsemőjét, vagy gyermekét, aki még 

nem mult el három éves és ott hagyja estig, a 

mnekével nagyobb kerülőt tenni, amikor 

legszegényebb 

mizor ismét hazaviszi. A bölcsődében a szopós 

csecsemőket mesterségesen táplálják szoptatós 

üvegből és megfelelően élelmezik a többi kis- 

gyermeket is. Bölcsők és ágyacskák állanak a 

ermekek rendelkezésére és ezenkivül a böl- 

cCsődének fürdőhelyiségei is lesznek. 

Minden bölcsődét két-három szakképzett 
és vizsgázott dajka vezeti majd, 

megfelelő segédszemélyzettel. Ezenkivül intéz- 

kedés történik, hogy a bölcsődét naponta orvos 

játogassa és megvizsgálja az ott ápolt gyerme- 

Tieran Emil dr. főpolgármester az első böl- 

a Józsefvárosban olyan helyen, ahol a közelben 

vannak a gyár 
hely kiválasztása azért történik igy, hogy reg- 

gel és este a dolgozó anyának ne kelljen E 
1csi- 

bölcsödébe, illetve onnan este haza viszi. 
sődét is kizárólag a kültelkeken, a 

y munkások által lakott területen 

Igy egymásután létesülnek majd a bölcsődék a 

Künzítelepen, a gyárvárosi szöllőkben, - Róná- 

nyét a 
A többi bölc 

sét a nemzetvé 
téznek a mintegy 20.000 főnyi strajer parancs- 

csődét már a közeli hetekben létesiti és pedig 

ak és nagyobb ipari műhelyek. A 

Adományok a nemzetvédekni alapra. 

Bucurestiből jelentik: A Straja Tarii elhatároz- 

ta, hogy a parancsnoksághoz tartozó személyzet 

minden egyes tagja felajánlja egynapi fi 
delmi alap javára. Felhívást in- 

nokhoz és a három millió számot meghaladó 

strajerokhoz, hogy hozzanak anyagi áldozatot 

az ország határainak megvédése céljából. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Vasárnap, április 30-án a szolgálati beosztás a
 

következő: 
Az I. kerületben a 

gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uccában levő K
ovács 

dr. gyógyszertár. 
A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 

Sárga gyógyszertár. 

A IV. kerületben a 

Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
és Új- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áll
andó éjsza- 

kai szolgálatot tart. 

Bratianu téren levő Götz 

Gen. Dragalina téren levő 

Hétfőn, május elsején a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben az 

gyógyszertár. 

A II. kerül 
szertár és a Petru M 
szertár. 

A III. ke 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Bratianu uccáb

an levő Diana 

győgyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszert 

kai szolgálatot tart. 

Alba Iulia uccában levő Kun 

etben a August úton levő Löw gyógy- 

ajor téren levő Meisner gyógy- 

mületben a Lahovary téren levő Criste
a 

gyógyszertár és 0j- 
ára állandó éjsza- 

Kedden, május 2-án a szolgálati b
eosztás a kö- 

etkező: 
1 Az I. kerületben a 10. Mai

 uccában levő Blum- 

b ógyszertár. 
erz kerületben a Maresal Jof

fre űton levő 

chul gyógyszertár. 
! 

ő A r kerületben a Carol ú
ton levő Keller gyógy 

szer v. kerületben a Preyer uc
cában levő Ungvári 

gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvi
n gyógyszertár és Új.- 

kisodán Panajoth Ernő 
gyógyszertára állandó éj

sza- 

kai szolgálatot tart. 

Szerdán, május 3-án u 
szolgálati beosztás a kö 

ve kerületben az Unirri tér
en levő Weisi 

gyózyszuletben a
 Traian téren levő Kigyá 

gyógyszertár. 
a markán 

A III. kerületben a Mir
on Costin u 

erkler gyógyszertár. 

IV. kerüleiben a Vacarescu uccában 

Braun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a 

kisodán Panajoth Ernő
 gy 

kai szolgálatot tart. 

levő 

Corvin gyégyszertár és Új- 
ógyezertára állandó éjs

za- 

APO 
ATLANTIC: Az elve 

férfi ingatag (angol film) 
CAPITOL: Tengeri őrjó 

ERIVOLI: Fru-Fru kisasszony (an 

KEDD, MAJUS 2 

APOLLÓ: Tengeri őrjárat (angol fil 
CAPITOL: A kelet lednya (angol 

con, Mehalában, valamint az Erzsébetváros 
és Gyárváros külső részein 

RRIVOLI: Szibéria hősei (orosz film). 

SCALA: Sanghai dráma (francia film 
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A háboru utáni években óriási változáson 
ment keresztül az emberiség, ma már egészen 
másak az életkörülmények, mint csak negyed- 
századdal is ezelőtt voltak. A technika korsza- 
ka mindent megváltoztatott, sőt bizonyos te- 
kintetben teljesen átalakitotta magát az embert 
is. Ez a nagyarányu és általános változás termé- 
szetesen nem kerülte el az emberi otthont sem 
és a lakóház ma már nemcsak belül, hanem kül- 
ző formá, ára is egészen más, mint az 1900-as 
Evek elején volt. Az elmult évtizedek során kü- 
lönböző lakástipusokat próbáltak ki és az embe- 
ri otthon addig-addig változott, mig az emberi- 
ség jelentékeny része ma már egy egészen uj- 
szerü és érdekes lakóházban állapodott meg. Az 
Amerikában, Angliában és Németországban 

elterjedt autólakásokról 
van szó, amelyekből a fentemlitett országokban 
már ezrével találhatók és amelyek nagyon sok 

enmbernek állandó, kedvelt és főleg igen prakti- 
kus lakhelyéül szolgálnak. Erre mifelénk még 
csak külföldi képeslapokból ismerjük ezeket az 
ugynevezett „trailer"-eket, a kerekekre épitett 
lakóházakat. 

HOGY NÉZ KI A TRAILER? 
Eleinte csak week-endre, hétvégi kirándulá- 

sokra használták ezeket a kétkerekü, költöztet- 
hető házikókat, később azonban százezrek ál- 
landó lakhelyévé vált. Ma már annyira tökéle- 
tesitették és korszerüsitették az egyes helyeken 
„Caravan"-nak is nevezett trailereket, hogy ké- 
nyelem szempontjából nyugodtan felvehetik a 
versenyt a kisebb kőházakkal is. Amerikában, - 
ahol az első ilyen autólakás készült - jelenleg 
mintegy husz gyár közel 

százféle tipusban állitja elő a trailereket, 

de számtalan kisebb ipari üzem is berendezke- 
dett gyártásukra. Belsejük tökéletes és kényel- 
mes otthon, a napközben lakószobának hasz- 
nált helyiségek este gombnyomásokkal, pillana- 
tok alatt alakithatók át hálószobákká. A kony- 
hában villamos tüzhely van és viztartály, amely- 
be 50 liter viz fér. A szobákban petróleum-kály- 
hák és beépitett szekrények vannak. Készitenek 
olyan trailert is, amelynek sulya nem haladja 
meg a 750 kgr.-ot, de vannak természetesen na- 
gyobb és kényelmesebb autólakások is, amelyek 
tökéletesen hasonlítanak a vasúti szalónkocsik- 
hoz és olyan pazar fényüzéssel vannak felszerel- 
ve és berendezve, hogy 

semmiben sem különböznek az amerikai dol- 
lármilliomosok luxus-jachtjaitól. 

Egy-egy ilyen trailer öt-hatezer dollárba kerül, 
mig a kisebbek és egyszerübbek ára négy-ötszáz 
dollár, de az utóbbiak is praktikusak és kényel- 
mesek, fürdőszoba mindegyikben van. Epitenek 
olyan trailert is, amely több lakosztályból áll és 
erkély is van reá szerelve. 

TRAILER-FALVAK AMERIKABAN. 

Az autólakás-tulajdonosok 1937-ben világ- 
kongresszust tartottak Wiesbadenben, ahol meg- 

alakitották a „Sátorozók klubját" és az egyesü- 
letnek már többszázezer tagja van. Egyedül az 
Egyesült Allamokban mintegy 300 ezer trailert 
tartanak nyilván. Nem mindenki lakik saját au- 
tólakásban, sokan csak bérelik trailerüket. Ame- 
rikában hatalmas vállalatok vannak, amelyek 
trailereket adnak bérbe, heti 15-260 dollárért. 
A bérlők legnagyobb részét természetesen a ki- 
rándulók képezik, de sok üzletember, kereskedel- 
mi utazó, stb. vesz bérbe trailert, azt gép- 
kocsijukhoz csatolják, üzleti körutjuk során ab- 
ban laknak és ezáltal megtakaritják a szállodai 
költségeket. Az autólakások nagyarányu elter- 
jedéséhez hozzájárult az is, hogy 
a költöztethető otthon könnyen szállitható 

és igy azt különösen a munkanélküliek kapták 
fel, mert mindég oda költözhetnek, ahol vala- 
milyen munkaalkalom van, azonnal ott teleped- 

le, ahol szakmájukban konjunktura mutat- 
. A modern nomádok részére az amerikai 

városokban és falvakban külön helyet jelölnek 
ki, ahol letelepedhetnek kocsijaikkal. Campok- 
nak nevezik ezeket a trailer-falvakat, ahol sok- 
szor ezer kocsi is parkiroz. Az autólakás tulaj- 
donosoknak természetesen fizetniök kell a par- 
kolásért, ami heti 1-5 dollárba kerül. A Cam- 
okon állomásozó trailerekbe bekapcsolják a vil- 
anyáramot is, lakóik használhatják a részükre 
készitett sportpályákat, uszómedencét, gyermek- 

jjátszótereket, stb. Erthető, ha a községek ké- 
nyelmet és kedvezményeket biztositanak a trai- 

ler-lakóknak, hiszen jövedelmeiket jelentősen nö- 

Ultalálmány hóditotta meg 
az embereket: az autólakás 

velik ezek a modern nomádok. Roger VW. Bab- 
son, ismert nevü amerikai közgazdász véleménye 
szerint az elkövetkezendő tiz évben 

az Egyesült Allamok lakosságának fele ilyen 
költöztethető házban fog lakni. 

Vannak ugyan olyanok, akik a trailerből vissza- 
költöznek a régi kőházakba, de a többség mégis 
megmarad az autólakásban. 

AUTÓOLAKAÁSOK EURÓPÁBAN. 

A trailer-lakók száma az utóbbi évek folya- 
mán Európában is elszaporodott, különösen Ang- 
liában és Németországban. A szigetországban 
100 fontba kerül a legolcsóbb autólakás, mig a 
legdrágább meghaladja a 6-700 fontot. 

A rendőrhatóságok különleges rendszabá- 
lyokat készitenek a trailerek közlekedésére és 
parkirozására vonatkozólag. Vontató autó pél- 
dául csak olyan lehet, amelynek négy kerékféke 
van. 

Téves az a hiedelem, hogy a vontatáshoz 
nagy gépkocsi szükséges, hiszen tökéletesen meg- 
felel már a két liter ürtartalmu kisautó is. A 
vontató autó sebessége csupán 15 százalékkal 
kevesebb, mintha trailer nélkül szaladna. 

Az európai országokban különösen a berlini 
autókiállitás után terjedtek el a trailerek és a 
német gyárak egyre több és több megrendelést 
kapnak, annyira, hogy ma már teljes üzemmel 
dolgoznak és még igy is alig győzik kielégiteni 
a vevőközönséget. (-czay.) 

A legujabb 

kalapácsos 

őtlő- 

1. NAGYSAG: V. 5 lderi mellett 300-350 
1. órateljesítmény 

2. NAGYSAG: V.-O. gg mellett 450 
. órateljesítmén; 3. NAGYSAG: V.-1. 15 1őerő mellett 800 

KI. órateljesítmény [ 
ALLANDÓ RAKTARKÉSZLÉET!: 
KIVANATRA BEMUTATHATÓ! 

BRUNO WANTHUM és FIA 
gépgyár 

TEMES VÁAR, IV., Müller Guttenbrunn 12. 
(Műmalom) Telefon: 31-49. 

idéz elő a 
Az USA három megoldás között választ 

prémium a délamerikai termelők mnnkáját megakasztja 

Különböző okok egy húszhónapos időköz- 
ben a pamutárának olyanmérvü csökkenését 
idézték elő, amilyenre már hosszu ideje nem 
volt példa. Az amerikai kormány által kölcsön- 
műveletekkel átmenetileg demobilizált pamut- 
mennyiség 11 millió bálára tehető. Ezen meny- 
nyiségen felül még tetemes készleteket tárol- 
nak, annyira, hogy 

a világ összes pamuttartalék többletei ma 

kb. ugyanannyira becsülhető, mint a nor- 

mális fogyasztás. 

Ezen hatalmas készletek elfogyasztására 
jelenleg remény nincsen, hiszen a konjunktura 
nem kedvező oly mértékben, mint arra fenti 
mennyiségek feldolgozására szükség volna. A 
német árukra kivetett 2590-os büntető vámnak 
minden bizonnyal megjön az ellenhatása. Né- 
metország ma 85.7 millió lélekszámával olyan 

nagykulturáju és igy magasabb igényü fo- 
gyasztó réteget jelent, amelynek nyerspamut- 
fogyasztása számottevő tényező. Nehezen kép- 
zelhetjük el azt, hogy az amerikai kormány 

fenti lépésére Németország fokozott vásárlá- 
sokkal felel. 

A krizis leküzdésére Amerika három terv- 
vel foglalkozik. Az első terv elgondolása sze- 

rint azoknak a farmereknek, akik 20-7500-os 
termőterületcsökkentésre hajlandók, a saját 

meghitelezett pamuttételeik egy részét visz- 

sza-eladnák". A tervnek jóoldala, hogy a belső 

gazdasági életben oldható meg, de megoldását 
szinte lehetetlenné teszi az a tény, hogy a je- 

lenleg tárolt mennyiség felének ilyenmódon 
történő átadásához kb. 115 millió dollár kell. 
Ezt az összeget ma sokalják, mert a fokozott 
fegyverkezés mellett, a jelenlegi hatalmas ará- 

nyu munkanélküliség (12 millió ember) is su- 
lyos terheket ró az államháztartásra. 

Háborus háttere van a második tervnek. 
Ez ugyanis a háborus nyersanyagtartaléko- 
lás számára vásárolt gumi- és ónmennyiségek 
kiegyenlitésére nyerspamuttal ad hoc kompen- 

Az amerikai készletek felhalmozódása válságot 

zeguni 

pamutpiacon 
a krizis levezetése érdekében. A kiviteli 

zációt kiván létrehozni. A tev eléggé jónak 
tekinthető, de korlátolt lehetőségeket ad - 
pán, hiszen a számbavehető országok tekxtil 
ipara nem képes milliós bálás tételek feldolgi 
zására, már csak azért sem, mert a népessé 
vásárlóerejének ilyarányu növekedése ma 
tündérmese lehet. Nagyon sok függne attól is, 
hogy a pamut ára miként alakulna ebben a kon- 
strukcióban. 

A legkönnyebben keresztülvihető, de a ma- 
ga egyszerűségében döbbenetesen veszélyes az 
az elgondolás, amely szerint az amerikai kor- 

mány az exportált pamuttételek után prémiumot 
adna. Ez a terv igen sulyos lépés, mert első ese- 
te annak, hogy a hivatalos amerikai körök az 
zal a gondolattal foglalkoztak, hogy az export 

támogatják. Teljesen inkonzekvens volna ez 

azért is, mert a német árukra kirótt büntető 
mokat éppen exporttámogatások engedélyezé: 
miatt léptették életbe. Nagyon erősen ellenzik 
délamerikai államok ezt a tervet és pedig azért, 
mert a pamut ezekben az országokban a kávé, 

stb. helyére lépve, a mezőgazdaságnak szerény, 
de állandó és méltányos hasznot nyujtott. Al 
ban a pillanatban, amint a pamut világpiaci á 

USA viszonylatból olcsóbb, mint az egyéb, h 
sonló jellegüű pamutok, a délamerikai pamutte 
melők katasztrófa előtt állanak, mert kormá- 

nyaik nem képesek követni szerényebb anyagi 
erejükkel az USA-t az exporttámogatások enge- 
délyezése terén. Erre az USA-nak pedig tekin- 
tettel kell lennie, mert harci politikája az utóbbi 
években fontos feladatnak tekintette a német- 
olasz és japán ipar kiszoritását a délam 

piacokról. (Köztudomás szerint pl. Németo 

kitünő kompenzációs megállapodásokkal 
anyagai nagyrészét délamerikai államokból 
rezte be.) A délamerikai államok kormán 
történő szimpátiagyüjtésnek pedig kevés e 

ménye volna, ha ugyanakkor a pamutterme 
százéezrei koldusbotra jutnának. 
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A monopoligazgatóság foglalkozik azzal a 
érdéssel, hogy az ipari és házi szesz közötti 
rkülönbözetet csökkentik. Mig ipari szeszpen 

szben elért forgalom ennek tizszerese. 
ri szesz 14 lei, mig a háziszesz 11.50 lei és az 

itóbbi után repülőbélyegilletéket nem kell le- 
óni. Ez az árkülönbözet ösztönzést ad - a 

zü, iniszter szerint - a kihágásokra, leg- 

ari termelés olcsóbb rumot, co 

Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület közleménye 

a A e. 

Segitsünk egymásnak! 
Az idei tavaszi munkákat a behivások, a 
zmunkára igénybevett emberek és fogatok 

ánya és egyéb rendkivüli körülmények csak- 
m mindenütt megzavarták. Arra kell most tő- 
zednünk, hogy vállvetett munkával, gazdatár- 

üttmüködéssel pótoljuk ki az elkésett dol- 

at és tőlünk telhetőleg segitsük ki egymást 
munkák elvégzésében. 
A gazdaköröknek egyik legszebb hivatása 

egymásért való feltétlen helytállás. Aki ön- 
áján kivül ae jut, az számithat arra, hogy 

omszédai, falubeli gazdatársai kisegítik. Mert 
gy más alkalommal talán az fog bajba kerülni, 

i most joban járt és milyen jó érzés az, ha 
juk, hogy községünkben olyan nép lakik, 

azdaköri tagtársaink olyan jóindulatu, segit- 
gre mindig kész emberek, akik nem hagyják 

egy társukat sem magára a bajában, hanem em- 
eri együttérzéssel, testvéri megértéssel sietnek 
ámogatására. 

Erre a szép emberi megnyilatkozásra sok 
alkalom lesz a most bekövetkező gazdasági mun- 

kák során. Lesznek, akiknek a lovai hiányzanak. 
Másutt a behívások, közmunkára való igénybevé- 

telek okoznak fennakadást. Mindezeket a bajo- 
at rendszeresen számba kell venni a gazdaköri 

jöveteleken és egyuttal nyilván kell tarta- 
zt is, hogy ki milyen kézi, vagy igás munka- 
vel tudja kisegiteni bajba jutott gazdatársait. 
yes beosztással jól el lehet rendezni ezeket a 

kat és annak a gazdakörnek vezetősége, a 
z megtörtént, a sajátmaga tekintélyét és 
körének erejét gondoskodásával szilárdan 
lapozta. 

Lesznek esetek, ahol takarmány- vagy ab- 
kszüke miatt kerül nehéz helyzetbe egy-egy 

a. Ilyenkor is alkalom nyilik arra, hogy a 
dakör áldásosan léphet közbe és segíthet az- 

hogy megszervezi a takarmány- és abrak 
kölcsönzési mozgalmat. Ezzel egyes esetekben 

saját Eözsége határán túl is mehet olyanformán, 
10gy egy olyan másik gazdakörrel lép érintke- 

zésbe, amelynek területén több a fölösleges 
szlet. Egy egész község gazdakörének együt- 
zavatossága mellett könnyebb az ilyen ügye- 

t lebonyolitani, mint hogyha minden egyes 
jutott gazda maga menne terményköl- 
a szomszéd községbe. 

ol a vetőmunkák elkésnek, ott a kapá- 

időjárás kedvezőtlenül alakul. 
; gondolva, jó lesz ott, ahol a helyi viszo- nyok megengedik, azaz a földek pen kalragos 
keskenyek, kukoricát négyzetbe vetni, hogy he- 

sebb zkér en szüksé i 
keskenyek a földek, ha 1 e ane 
és együtt veti be a földjeit, már megvalósitható 

A szeszforgalmi rezsimet a gyakorlati 
tapasztalatok alapján módositják 

Egységesitik a kétféle szesz árát, hogy a visszaéléseknek elejét vegyék 

tillált termékek után. Javaslat készül arról, 

ább is erre következtetnek abból, hogy a kis- 
acot hoz for- zárva az, hogy a detailisták másnak adhassanak 

lomba, mint az állandó ellenőrzés alatt álló el, mint a fogyasztóknak. 

szomszéd összeáll 

gyári üzem. Természetes körülmények között a 
helyzetnek forditva kellene mutatkozni. 

A második kérdés, amely a monopoligazga- 
tóságot foglalkoztatja, a detail és engros keres- 
kedők engedélyének egységesitése. A nagykeres- 
kedő ma kétszer fizeti a 40 ezer leies engedély 
diját: egyszer a bor és pálinka, egyszer a desz- 

hogy a nagykereskedők kisebb mennyiségben is 
eladhassanak a detailisták számára és ki legyen 

A cukorrépa termelő gazdaközönség 
és a cukorgyárak egymás közötti jogviszonyát 
azok jogait és kötelezettségeit a kereskedelem- 
és iparügyi miniszterium mellett müködő Comi- 
sia Speciala állapitja meg egy évről-évre meg- 
ujitott konvencióban. 

Az 1939-40. évre megállapitott konvenció 
most jelent meg és abban az alábbi ujitások és 
változtatások találhatók: 

A cukorrépa ára változatlan, azaz 7700 lei 
10 ezer kilogramonként netto, a termelő vasut- 
állomásán, vagy a gyár udvarán, ezenkivül va- 
gononként 6 kgr. cukor ingyen, kristály, vagy 
Kocka, a gyárak berendezése szerint, a falvak 
cukorfogyasztásának emelése céljából. 

A gyár fizetési kötelezettségét az uj kon- 
venció a következőképpen állapítja meg: 

EKiöteles a gyár fizetni előlegkép hektáron- 
ként : 

500 leit a kikelés után, 

1500 leit az egyelés után és 
1000 leit a második kapálás után. 
A további fizetés a gyárak részéről aként 

teljesitedő, hogy 1939. december hó 15-éig ki 
kell fizetve lennie 10 ezer kilogramos vagonon- 
ként 6000 leinek, mig a fennmaradó összeget 
1940. január hó 20-áig kell a gyárnak kifizetni. 
A fizetés csak készpénzben történhetik. A kon- 

a pontos fizetést szigoru szankciókhoz 
öti. 
A répaszelet kiszolgáltatása tekintetében is 

fontos ujitásokat tartalmaz a konvenció. A fo- 
lyó évben a termelő azt a répaszeletet, amelyet 
saját gazdaságában nem használ fel, eladhatja 
nemcsak egy másik termelőnek, hanem bármely 
más gazdának a gyár körzetében. 

A répaszelet a jövőben a gyári üzem befe- 
jezése után még 30 napig igénybe vehető, még 
pedig ugy, hogy az üzem befejezését követő 15 
nap alatt a termelőt megillető teljes mennyisé- 
gét, a további 15 nap alatt már csak 50 százalé- 

a járandóságának fuvarozhatja el a ter- 
melő. 

= A 3 EZRELÉKES FOLYÓSZÁMLAI II- 
LETÉK BEFIZETÉSÉNEK MEGHOSSZABBI. 
TASA. A pénzügyminiszterium elrendelte, hogy 
a részvénytársaságok adóvallomásámak benyuj 
tási határidejét, amely a vonatkozó törvény 87. 
szakasza alapján április 30-án lejár, május 30-ig 
meghosszabitsák. A részvénytársasálgok adóval- 
lomásának mellékleteit, amelyek a mérleg téte- 
leit és a veszteség-nyereség számlát igazolják, 
pótlólag is benyujthatják. A pénzügyminiszter a 
folyószámlák után lerovandó 0.30 százalékos adó 
beiizetésének határidejét május 15-ig meghosz 
szabbitotta. 

= fiz kilónál könnyebb csomagot nem vesz 
fel a vasut. A CFR vezérigazgatóság közlése sze 
rint a póstaigazgatósággal történt megegyezés 
alapján a jövőben egy szállitólevéllel csak 10 
kilogramnál nehezebb sulyu küldeményt vesz fel 
a vasut, mert az ilyen csomagok szállitására a 
postának van monopóliuma. Kivételt képeznek 
az ujságcsomagok, mezőgazdasági küldemények, 
sörélesztő és film. Amennyiben ezekből a cikkek- 
ből több csomag együttes sulya nem éri el a tiz 
kilogramot, egy szallitólevél alapján szállitja a 
vasut. ; 

ez a müvelési mód. De a keskeny földet is meg 
lehet keresztbe kapálni a kézi vonókapákkal, a 

gy ilyen Rapid-kapával például egy óra alatt 

egy 60-70 négyszögöl területet sarabolha- 

milyenek a Wolff-féle eszközök és a Sack-féle 

oban eszközölhető és a kertészetben előfor- 
ló sokféle munka is igen jól hajtható végre. 

! = Másfélszázalékos a májusban esedékes 
Hlakbérilleték. A pénzügyigazgatóságok illeték- 
ügyi osztályai értesitik mindazokat, akiknek lak- 
bérleti szerződése ez év május hó 1-én lejar, nogy 
az ujonnan kötött szerződéseket illetékeztetés 
végett mutassák be az illetékügyi osztályhoz. 

rTudvalevő, hogy április 1-től kezdődőleg az 1.20 
százalékos illeték 1.50 százalékra emelkedett. 

Ártfolyamok 

SZOMBAT, APRILIS 29. 

Hivatalos árfolyamok: (az első szám a vételt, a má 
sodik az eladást jelenti) Holland forint 75.28- 

76.45, belgas 28.87-24.28, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.52-143.59 

francia frank 3.78-8.85, svájci frank 31.81-32.29. 

Ezekben az árakban a devizafelár is bennfoglaltatik. 

Dinár 2.898-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 40.50-41.50. 

= Az arany beváltási prémiumát csak há- 

rom hónapig fizetik. A kormány rendeletet adott 

ki, amely szerint a jegybank magánosoktól is 

vásárolhat aranyat bármilyen finomságú, sőt 

tört aranyat is. Az erre vonatkozó miniszterta- 

nácsi jegyzőkönyv szerint az arany hivatalos 

beváltási ara - egyelőre három hónapra - szin. 

arany kilogramonként 15 ezer leijel 235 ezer 

leire emeltk fel. Magánosoktól a Banca Natio- 

nala kisebb finomságu ékszereket, tört aranya- 

kat, stb. vásárol. A fenti árakat csak a szin- 

aranyért fizeti. Igy például egy 14 karátos tört 

aranynál (amelynek csak 58.8 százaléka szin- 

arany) a beváltási ára a 235 ezer leies alapár 

58.3 százaléka lesz. Ennek megfelelően beszol- 

áltatott 14 karátos törtarany minden gramját 

f57 leies, a 18 karátos törtarany minden gram. 

ját 176 leijes árfolyamon fizetik ki. A rendelet 

szerint három hónap mulva a 15 ezer leies p
ót- 

prémiumot megszüntetik, vagyis három hóna
p 

mulva a jegybank csak 220 ezer leit fog fizetni 

minden kilogram szinaranyért. 

Autódaóvallomások benyujtása. Az ui 

autóadó kivetésével kapcsolatos vallomás b
e- 

nyujtásának határidejét a pénzügyminiszterium 

május 15-ig meghosszabbitotta. 

A Huszezer hektó bor Németországba. Ga 

latiból legközelebb huszezer hektoliter bort ex- 

portálnak Németországba. A mennyiség fele 

Ausztriába megy és a szállítás dunai hajón t
ör- 

ténik. 

= Ujrend a vasuti kártéritések fizetésénél. 

A CFR kereskedelmi igazgatósága az uj üzlet- 

szabályzat értelmében elrendelte, hogy a vasut- 

nak bemutatott kárszámlát a kármennyiség bi- 

zonyítása végett verifikáltatni kell a reklamáló 

fél könyvei alapján. Tizezer leijig terjedő kár- 

számlának az állomásfőnök vagy helyettese vég. 

zi a verifikálást, ezen összegen felűl a vasúti fel- 

ügyelőség ellenőrző szervei. Ezek jegyzőköny- 

vet vesznek fel, amelyben a megállapitást ered- 

ményét feltüntetik. 

= Csökkentik a tanulmányi devizakedvez- 

ményt. A jövőben nem engedélyeznek a Francia: 

országban tanuló diákok számára meghosszab- 

pitást a már elnyert valutakedvezményre. 

Banca Nationala intézkedésének oka egyrészt 

az, hogy a franktartalékok a francia-román fi- 

zetési egyezménynél fogva csökkentek, másr
észt 

rájöttek, hogy a meghosszabbitásokat a vizs- 

gákkal késedelmeskedő diákok veszik öryei 

ákik hosszu éveken át kedvezményes valut 
val 

éltek Párisban. 

= Helyreigazítás. Csütörtöki lapszámunk- 

ban Bucurestiből keltezett hír alapján arról 
szá- 

moltunk be, hogy a nemzetgazdasá miniszté- 

rium hozzájárult a cukorrépatermelők és a cu- 

korgyárosok egyezményéhez, amely szerint
 az 

1939-40. termelési kampányra a cukorrépa 
át- 

vételi ára 7000 lei. Most ugyancsak Bucüresti.
 

bél érkezett híradás szerint a termelők a cukor- 
répát 10 tonnás vagónonkénti mennyiségben 

7700 leiért adják át a gyáraknak. 

erer 

LIHIRLAP 
l Az uj lakbérleti szerződéseket már eszerint a 
kvóta szerint kell illetekeztetni. 

sutomata teletonszáma: 28.-10 
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kö 

Két nemzeli 
b ... 

A mai, vasárnapi sportprogram legérde- 
kesebb mérkőzésének a iyene Ven nem- 
zeti bajnoki találkozó igérkezik. A Venus ed- 
dig még nem szenvedett vereséget és igy bár 
biztos bajnoknak látszik, mégis mindent el fog 

etni, hogy veretlenségét megőrizze. A Ripen- 
ia szintén teljes erőbedobással fog küzdeni, an- 

nál is inkább, mert a szövetségi megfigyelők a 
mérkőzésen tett megfigyeléseik alapján tesznek 
előterjesztést a román válogatott csapat összeál- 
Etására A mérkőzés délután öt órakor kezdődik . : 
és az Electrica pályán kerül lebonyolitásra. A elt p tr él z éroi 

etl DaI , - Juventus délelőtt ti- 
yán lesz délelőtt tizenegy órakor, ahol a CAMT, zenegy órakor a GRMT pályán, Freidori - An- 

cora délután féltökor a Fredirof pályán, Patria 
- Dura délután öt órakor a Patria pályán, 

másik nemzeti bajnoki mérkőzés a Banatul pá- 

mérközik a Rovine Grivita együttesével. 
A kerületi bajnokság első osztályának baj- 

gyüjtés a süket-némák javára 
Postai levelezőlapokat fognak árusitani a 
etnémák javára, melyeket Gabriel Marines- 
tábornok és Cuzin rendőrkvesztor képe fog 

egne Mind az o, 

először is saját egészségükkel törödnek. 
Vigyázzon Ün is egészségére... 

Az emésztés célja az élelmiszerelő 
átalakitása, hogy kivonja belőlük 
a tápláló anyagokat, amelyek ai 
szervezet müködéséhez és felépi- 
téséhez szükségesek és hogy azutáni 
eltávolitsa a salakot. Ha az emésztől 
szervek rendszeresen müködnek 
minden jól megy. Azonban hogyha 
a máj megbetegszik, tülterhelődik 
az abnormálisan magas mérgező 
anyagtermelés által és ez a szó 
szoros értelmében megmérgezi a' 
szervezetet. Ebben az esetben beáll! 
az ugynevezett autointoxikácio. 
A következmények ugyszólván bo 
zalmasak lehetnek; az emésztő 
szerveknél: gyomortágulás, rossz 
emésztés, bélhurut, székrekedés 
májbaj; az eldugult veséknél be- 
állhat az urémia; a megzavart ideg- 
rendszer ezer féle bajt okozhat. A 
bőrt pattanások, furunkulusok, rán- 
cok lepik el. Sőt még a szivet is 

megtámadnatja és akkor beteges szivdobogás ési 
borzalmas érelmeszesedés lép fel. 
Tehát halaszthatatlanul küzdeni kell ez ellen 

...:. veszélyes önmérgezés ellen. Hála az Urodonál- 
mak ma már tudjuk a módjat annak, hogy hogyan kell ezeket a káros anyago- 
Kat eltávolitani. Epugy ellávolithatjuk azokat amelyek rosszul dolgozódiak feli 
mini azokat amelyeket minden cél nélkül tartott vissza a szervezet. A má 
tehermentesitéséért, valamint a rossz állapotban levő veseszűrők helvreállitá:, 
sdért folytatoit harcban egyetlen más szer sem versenyezhet az Urodonállal 
Egyetlenegy anyag nem voina erre elegendő. Urodonál tartalmazza a tiz legjob 
hugysav és méreg oldó, kiválasztó és eltávolitó szert. Ehhez járul még a hug 
és epeutak legerősebb fertőtlenitő szere is. Mindez hosszadalmas és alapos tu 
dományos munkák alapján pontos kisérletek és gyakorlati próbák utmutatásai 
erint van összeállitva és adagolva. 
aseib orvostandárok tudományos értekezései. Franciaországban és 

ülföld többi országaiban, számos tudományos cikk és demonstráció aznota 
az Urodonál terapeuthikus értékét és elismerik, hogy a szervezet méreateleni 
tésében és megfiatalitásában egyetlen más szer sem versenyezhet vele. 

URODONAL megóvja az egészséget, 
EHATELAI ckötelala készítményy Kaphafó gyögyszert 
ip Meabiható mérka. e 

az életben sikerük van 

Temesvárott 

Mezei futóverseny 

bajnoki mérkőzés lesz ma 

noki müusora a következő: Politechnica - Prog- 
resul délelőtt féltizenegy órakor a Politechnica 
pályán. Banatul - Jimboliana délután két éra- 

kor a Banatul pályán, Fratelia - CFR délután 
öt órakor a Fratelia pályán, Rapid - Jandarmi 
délelőtt tizenegy órakor a Rapid pályán, Bohn 

- HElectrica délelőtt tizenegy órakor az Electri- 
ca pályán. A másodosztályu bajnoki mérkőzések 
mai müsora a következő: III. Ker. FC - For- 
tuna délelőt féltizenegy órakor a Patria pályán, 

lesz ma Temesvárott az ifjúsági versenyzők számá- 
ra, A verseny délután három órakor kezdődik a Ra- 
pid-pályán. A versenyzők körülbelül három kilomé- 

disziteni. A levelezőlapok jövedelmét Románia teres távot tesznek meg és azután visszatérnek a Ra- 

s ketnéma válogatott labdarugócsapatának a 
tockholmban augusztusban rendezendő olim- 

piára való kiküldésének költségeire forditják. 

A magyar labdarugóbajnokság vasárnapi 
ora: Elektromos - Szolnok, eln 

ged Phöbus - Kispest, 
Büc ; ocskai . 
ppeti zeg i Hungária, SSE 

Kitüntetett magyar sportférfiak. Horthy 
yar kormányzó Rajcezy Imrét, Rajcsányi 

és Gerevich Tibort. az ismert kitünő vi- 
zi, magyar-olasz v A kijelölt játékosokat visszatartják 

pid-pályára, ahol célba érkeznek. A rendezőség máris 

megtette az intézkedéseket, hogy a versenyzők az elő- 

írt útvonalon haladjanak. A versenyen közel negy- 

ven versenyző indul és így az érdekesnek igérkezik. 

Temesvárott ülésezik a válogató bizottság. 
A labdarugószövetség több vezetőembere vasár- 
nap végignézi a Ripensia - Venus nemzeti baj- 
noki mérkőzést. Eljön a mérkőzésre Marinescu 

Gabriel tábornok. a szövetség elnöke is. akinek 
elnöklete alatt a válogató bizottság ülést tart. 

Budapest II. 12.15: Rendőrzenekar. 1.30: Tábori 

Bucuresti. 8: Hanglemezek, torna, háztartási és 

Irodalmi krónika. 18.17. Hanglemezek, 19.25: Ta- 

Budapest I. 7.30: Májusi ébresztő. 7.45.: Torna 

Bucuresti. 7 

Aktualitások. 

Rácdiló 
VASARNAP, ÁPRILIS 80 

Bucuresti. 8.30: Hanglemezek, torna, háztartási 

és orvosi tanácsok. 9.55: Istentisztelet közveti- 

tése. 12: A Sibiceanu zenekar hangversenye, 13: 

Időjelzés, sport és vizállásjelentés. 18.05: A 

A hangverseny folytatást. 18.35.: Hanglemezek. 

14: Látványosságok. 14.10: Hirek. 14.30: Hang 

lemezek. 15.20: A falu órája. 15.35: Népzene. 

15.55: Hirek falusiaknak. 16.15: A hangverseny 

folytatása. 18: Időjelzés és időjárásjelentés. 

18.02: Tánczene. 19: Orvosi krónika. 19.15 

Ének négyes. 19.40: Zenekari hangverseny. 

20.10: Hanglemezek. 21: Handel „Sámson és 

Delilla? című oratóriumának közvetítése a ko- 

lozsvári operából. Szünetben sporthirek. 28 

Hirek. 23.15: Hanglemezek. 

Budapest I. 9: Szózat. Utána hanglemezek. 9.45: 

Hirek. 10: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár- 

ból. 11: Református istentisztelet a Kálvin téri 

templomból. 11: Egyházi ének és szentbeszéd a 

kir. udvari várplébániatemplomból. 1: Pontos 

időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 1.30: Rá- 

dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 2.30: Bu- 

dapesti Hangverseny Zenekar. 3: Olán Kálmán 

cigányzenekara. 4: Időszerü gazdasági tanácsadó 

A45: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 

5.30: A rádió szalonzenekara. 6: Hirek szlovák 

és ruszin nyelven. 6.30: Tarka gyermekdélután. 

7: Buzugony Jenő tilinkózik Banda Ede cim- 

balomkíséretével. 7.15: Godesbergből Münchenig 

Előadás. 7.45: Hanglemezek. 8.25: Papp Antal 

dr. c. érsek, m. kir. titkos tanácsos üdvözli Kár- 

pátalja lakosságát. Felolvasás. 8.35: Kárpátal- 

ján. Hangjáték. 9.50.: Hirek. 10.05: Operaház.i. 

zenekar. 11.15: Hirek, időjárásjelentés. 11.2 

Kóczé Antal cigányzenekara. 11.40: Hirek né- 

met, olasz, angol és francia nyelven. 12.31 

Kalmár Tibor jazzenekara. 1.05: Hirek. 

mise és szentbeszéd Ersekujvár főterén. 2.05: 

Budapesti Hangverseny Zenekar. 4: Hangle- 

mezek. 4.45: Szmirnov Szergej balalajkazenekara. 

6.30: „A Dicsőséges Szent Jobb Léván". Köz- 

vetités. 7.45: „Sienai Szent Katalin". Előadás. 

8.30: Baranyi Lili zongorázik. 9: Hirek, idő- 

járásjelentés. 9.45: Operettrészletek. 1040: Idő- 

járásjelentés. 
....... 

HETFő, MAJUS 1. 

orvosi tanácsok. 9: Itentisztelet közvetitése. 10: 

A céhek kongresszusának közvetitése. 12: A Pre
- 

descu zenekar hangversenye. 13: Időjelzés, sport, 

vízállásjelentés. 18.05: A hangverseny folytatá- 

sa. 13.45: Hanglemezek. 14: Látványosságok. 

14.10: Hírek. 14.50: Hanglemezek. 15.10: Aktu- 

alitások. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: 

vasz a zenében. 20.10: A munka ünnepe. 20.25: 

A postások énekkara. 21: Rádiózenekar. 22: Sport 

hírek. 22.15: Tánczene. 23: Hírek. 28.15: A Tan- 

din zenekar hangversenye. 23.45: Hírek francia, 

német és olasz nyelven. ! 

11: Hirek. 11.20: Felyidéki levelek 1864-ből 

Felolvasás. 11.45: „Leonardo da Vinci, az ezer- 

mester". Felolvasás. 12.10: Nemzetközi vizjelző 

szolgálat. 12.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vá- 

sárból. 1: Déli harangszó az Egyetemi tem- 

plomból. 1.10: H. Grötz Franciska srammelz 

nekara, énekszámokkal. 1.80: Hirek. 2.20: Pon- 

tos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2.30.: 

Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 3.30: Hi- 

rek. 3.45: A rádió műsorának ismertetése. 4: 

Arfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.830: 

Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 
5.15: A 

rádió diákfélórája. 5.45.: Pontos időjelzés, idő. 

járásjelentés, hirek. 6: Hirek szlovák és ru 

szin nyelven 6.10: Kurina Simi és cigányzene 

kara. 7.10: Képek a Nemzetközi Vásárból. 7.40 

A kassai szalonzenekar játszik. 8.35:
 Miért fo 

tos a gyermeknap? Előadás. 8.50: A gy 

elemi fiuiskola énekkara. 9.15: „Zrinyi 

est". 10.40: Hirek, időjárásjelentés. 1 

gyar nóták és csárdások. 11.40: Hirek 

ólasz, angol és francia nyelven. 
12. A 

Terézia 1. honvédgyalogezred zenekara. 
1.05 

Hirek. 

xEDD, MáJUs? 

. Hanelemezek, torna, orvosi és házta
! 

E 12. Corolgos-jazz. 18: Időjelzés 

gport- és jelentés. 18.05: A hangver
s 

folytatása. 12 40: Hanglemezek 14 Látván. 

gok. 14.10: Hírek. 14.30.: Hanglemezek 1 

18: Időjelzés és időjárásijel 

tási tan 



Tisztelettel értesitjük a 
n. é. közönséget, hogy 

uj fiiókot 

léseket ezen fiókokban 
átadni sziveskedjenek. 

a IV. ker. Dragalina-tér 7. a 

és házátalakitás miatt belvárosi fiókunkat május hó I-én I., Merczy-u. 

9. szám alá helyezzük át. Kérjük, hogy rulatisztitás és festés rende- 

MÜLLER PÉTER ifestőde 

(a Józsefvá- 
= rosi piacon 

nyitottunk 

8.02: Műszaki üzenetek. 18.17: Hanglemezek. 

9: Tudományi krónika. 19.15: Hanglemezek. 20: 
Előadás. 20.15: Hanglemezek. 21.15: Szimfónikus 
zenekar, 22: Sporteredmények. 22.15: Hangleme- 
ek. 23: Hírek. 23.15: Stánescu zenekar. 22.45: 
írek francia és angol nyelven . 

dapest I. 7.A5: Torna, hirek, hanglemezek. 
11.20: Hirek. 11.20: Szirmay-Kalos Margit fel- 

olvasása. 11.45: „Kalap, kesztyű, táska, cipő". 

F ás. 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 

2.15: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 

1: Déli harangszó Egyetemi templomból. 1.30: 

irek. 2.20: Pontos időjelzés, időjárás- és viz- 

állásjelentés. 2.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi 

Vásárból. 3.30: Hirek. 3.45: A rádió műsorának 

smertetése. 4: Árfolyamok, piaci árak, élelmi- 

erárak. 4.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vá- 

irból. 5.15: Asszonyok tanácsadója. 5.45: Pon- 

s időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 6: Hirek 

zlovák és ruszin nyelven. 6.10: Uray Margit 

agyar nótákat zongorázik. 6.35: Komáromi J á- 

os elbeszélései. 7: Ilniczky László jazzenekara. 

55: „A világ vége. Felolvasás. 8.25: Fátyol 

ancsi cigányzenekara. 9.10: Az Operaház elő- 

dásának közvetitése. „Siegfried". 10.15: Hi- 

rek, időjárásjelentés. 11.40: Hirek német, olasz, 

ngol és francia nyelven. 12: Hanglemezek. 

2.15: „Recent events in Hungary". Angol nyelvű 

előadás. 1.05: Hirek. 

est II. 2.30: Lendvai Jóska cigányzenekara. 

öldmüvelésügyi minisztérium mezőgazda- 

egyedórája. 7.30: Az Operaház előadásá- 

közvetitése. „Siegfried" I. felv. 9.20: Nem- 

zeti érdek. Előadás. 9.50: Hanglemezek. 11: 

dőjárásjelentés, ügetőversenyeredmények. 

SZERDA, MAJUS 3. 

ucuresti. 7: Hanglemezek., torna, háztartási és or- 

vosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 183: Időjelzés, 

sportközlemények és vízállásjelentés. 18.05: Rádió-
 

ILKOSSÁG 
MOZIBAN 

0 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

rta: Feélegyházi András 

madame átvezette vendégét az ebédlőbe és 

szesen megteritett asztalhoz ültette. Percek 

a tálalóra hozta a vacsorát és azt ő maga 

lta föl. Ott volt a hűtőben a pezsgő, amelyet 

oujel bontott és a gyöngyöző nedűvel megtöl- 

1 poharakat. 

vacsora bizalmas hangulatban, kedvesen telt 

des beszélgetés közben. Utána a madame 

Ha Limoujelnek a házát, majd a kertet. 

jlte a ferraszra és majdnem éjfélig el- 

ek. 

nap reggel a két kiváncsi öreg cseléd, a 
obalány és a nagymama szakácsnő, 

re a madame vőlegényét. Alaposan 
/ Limoujelt, aki kedves leereszke- 

átságosan szólott hozzájuk, amikor ur- 
ta őket neki. 

or a konyhán egyedül voltak, 
* alták meg: 

kelő adi 

- Remek alakja vi Mé 
- A szeme perzsel. 
-A hangja olyan, akár a ka. 

A karja úgy hajladozik, kígyó 

Milyen nagyszerűen lehe 

A szava olyan, mint a méz. 

Nagyon helyes a szája. Miko: 

Remekül csókolhat az ilyen száiii 
mikor kifogytak minden dicsáretből

, a be- 

sben szünet állott be, majd megjegyezte 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

zenekar. 14: Látványosságok. 14.10: Hírek. 14.
30 

A hangverseny folytatása. 15.10: Aktualitások. 18: 

Időjelzés és időjárásjelentés. 18.02: Hanglemezek. 

19. Művészeti krónika. 19.15: Hanglemezek. 20: 

Előadás. 20.15: Dumitrescu-zenekar. 21.05: Hang- 

lemezek. 22: Sporteredmények. 22.15: Énekhang- 

verseny. 22.40: Gordonka hangverseny. 28: Hí- 

rek. 23.15: Giurcea-zenekar. 23.45: Hírek fran- 

cia, német és olasz nyelven. 

Hirek. 11.15: Gyermekdélelőtt. 11.45: „Mária- 

pócs, a ruszinok hires búcsújáróhelye". 12.10: 

Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12.15: Rádióüzene- 

fek a Nemzetközi Vásárból. 1: Déli harangszó 

az Egyetemi templomból. 1.10: Magyar Revű 

Tánczenekar. 2.30: Hirek. 2.20: Pontos időjel- 

zés, időjárás -és vizállásjelentés. 2.30: Rádió- 

üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 8.30: Hirek. 

3.45: A rádió műsorának ismertetése. 4: Árfo- 

lyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.80: Rá- 

dióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 5.15: A rá- 

dió félórája. 5.45: Pontos időjelzés, időjárásje- 

lentés, hirek. 6: Hirek szlovák és ruszin nyel- 

ven. 6.10: „Odry Árpád hangja". Előadás hang- 

lemezekkel, 6.45: Fazekas Mária magyar nótá- 

kat énekel. 7.40: „Elisiumi beszélgetések". 

8.10: Eugenia Uminszka hegedü zongorakiséret- 

tel. 8.45: Háziipari problémák. Előadás. 9.10: 

Hamburgi menyasszony. Operett három felvo- 

násban. 10.15: Hirek. 11.20: Időjárásjelentés. 

11.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 12: Bura Sándor cigányzenekara. 1.15: A 

von Schedfin-Czarlinski németnyelvű előadása. 

1.05: Hirek. 

Budapest II. 2.30: Állástalan Zenészek Szimfónikus 

Zenekara. 7.40: Olasz nyelvyoktatás. 8.15: Zsö- 

gön Lenke énekel zongorakisérettel. 9: Hirek. 

9.20: Hanglemezek. 10.35: Időjárásjelentés. 10.40: 

A rádiószalonzenekara. 11.30: Közvetités a Vá- 

rosi Szinházból. 

Hát bizony korban nem nagyon illenek 

egymáshoz. Pedig szép pár, azt meg kell adni. 

= A monsieur sokkal fiatalabb. ' 

- Bizony a madame jóval idősebb. 

- Mennyi lehet a különbség? 

- Legalább tiz esztendő. 

- Esetleg több is, talán tizenöt 

Megint elhallgattak. Elgondolkoztak. Aztán a 

szakácsnő vállat vont: 

- Mi közünk hozzá? Az ő dolguk. 

Uzgy van. Ha nekik jó, nekünk is jó. 

- A fő, hogy szeressék egymást. 

- Azt hiszem, hogy a szerelem nem hiány- 

zik. Csak hallgatni kell, hogy milyen cukrosan be- 

szélnek egymással. A madame a szemével majd 

elnyeli a monsieurt. 

Limoujel lyoni tartózkodása alatt a két cseléd 

gyakran folytatott ilyen és ehhez hasonló beszél- 

getést. Sokszor megtárgyalták a monsieur és a 

madame közti korkülönbséget, de mindig arra a kö- 

vetkeztetésre jutottak, hogy ez nem tartozik rá- 

juk. Máskülönben minden nap jobban és jobban 

voltak elragadtatva Limoujeltől, aki teljes mérték- 

ken megnyerte a tetszésüket és jóindulatukat. Va- 

lahányszor szerét tehették, hogy egyedül lehettek 

úrnőjükkel, az egekig magasztalták vőlegényét és 

csepegtek a dicsérettől. 

Madame d'Hiver és Alexandre Limoujel tel- 

jesen boldognak érezték magukat. Alig jártak 
ki 

a házból. Olykor este elmentek valamelyik
 nyári 

vendéglőbe, vagy moziba. A madamenak az Olymp- 

moziban premierbérlete volt és valahányszor oda- 

mentek, sohasem mulasztotta el Limoujelt figyel- 

meztetni: 

- A 28, vagy a 27 zsölyét kérjed, Sandy, mert 

a 25 az enyémm 
sohasem mentek. 

reket. Az utóbbi években ugyan mutatkoztam há- 

zon kivül, azonban rendesen csak a moziba, ezin- 

Irágait bátor szókimondás, kiállás, 

legmélyebb rétegeibe bevilágitó tekintet és szati- 

rikus ostorozó hajlam jellemzi. 

Vész és kaland"-ban az iró 

egyik fejezetét 

bolyongásait, a nélkülözés és tapasztalatgyüjt
és fá- 

rasztó és nehéz éveit. E műve szintén alkalmat ad 

Remenyik Zsigmondnak remek szatirizáló és tár- 

sadalom kritizáló képességének kifejtésére. Az 

előadásmód élvezetessége, egy 

egyéni hangu, bátor iró vallomása, 

érdekességével együtt egy nem mindennapi köny- 

vet sorakoztatnak 

mellé. Remenyik Zsigmond: Vész és kaland cimű 

kötete az 
AÁra 119 lei minden könyvkereekedésben, 

kában. A kitörni 

közelségében vergődik a főhős lázas, tragikus 
élete, 

mig az utolsó hét nap végleg elmeriti a szellemi 

felbomlás örvényében. Ez a hét nap, amely 
har- 

monikusan indult és szétdult egyensulyu élet meg- 

döbbentő haláltánca, történéseiben olyan megrázó, 

mint egy lázálom. A derék orvos és felesége 
s a 

sátáni lelkű barát, ki a gyanú mocskát veti az asz- 

szonyra, hogy a szerencsétlen férj 

meneküljön elviselhetetlen gyötrelme elől, nagysze- 

rű iró tollára vall. Gunnar Gunnarson, 

skandináv iró olyan lenyügöző erővel, de egyben 

gyöngéd szeretettel formálja meg alakjait, hogy 

mindegyikük sorsa szivügyünkké lesz. Gunnar Gun- 

narson: A vulkán árnyékában az Athenaeum Re- 

nem egyéb időrablásnál és sokkal kevesebb időt 

rTársaságba 

- Nézzed, Sandy, elsőő férjem életében is 

csak i ritkán mentünk valahová. Egymásnak 

élti Amikor özvegy lettem, kerültem az embe- 

KÖPYVIE 

REMENYIK ZSIGMOND: Vész és kaland 
a társadalom 

Uj művében, a 
élete elmult szakának 

irja meg, Dálamerikában való 

egészen kivételes, 
a tartalom 

az iró eddigi érdekes művel 

Athenaeum kiadásában jelent meg. 

GUNNAR GUNNARSON: A vulkán árnyé- 

készülő őrület lidércenyomásos 

az őrületbe 

a kiváló 

génytár sorozatában jelent meg. Vászonkötésben 

119 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 

genál Cluj. Kérje az Athenaeum ujdonságok tel- 

jes jegyzékét. 

(-) GLEICHEN-RUSSWURM: A BAROKK. 

Az európai Kultura Története c. sorozatban jelent 

meg Gleichen-Russwurm: A barokk c. kötete, a 

mely valóban világhirűnek mondható. Tartalm
ából 

kiemeljük: Társadalom és erkölcs. Németország és 

a barokk. Pompa és paróka. Anglia forrongó szá- 

zada. Protestantizmus és szekták. Katolikusok és 

puritánok. A francia barokk. Medici Katalin és 

Richelieu. XIV. Lajos. Cromvell százada. Építészet 

és zene. Tánc és a barokk szinpad. Ára illusztrált 

kiadásban, vászonkötésben 198 lei minden könyvke- 

reskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

cselédem délután elmegy és csak reggel mutatko- 

zik ismét. 
Drága Yvonne, - biztositotta a férfi az 

asszonyt - hidd el, nagyon kedves tőled, hogy nem 

akarsz engem társaságba cipelni. Én azért láto- 

gattam el Lyonba, hogy időmet veled töltsem és 

Semmi kedvem sincsen idegen emberekkel konven- 

cionális beszélgetéseket folytatni, amelyek alapjá- 

Dbab véve unalmasak. Ezenfelül a társaságbajárás 

fölthetmék melletted. Hálás vagyok neked, hogy nem 

viszel el barátaidhoz ás ismerőseidhez. 

Alapos oka volt annak, amiért igy örült Li- 

moujel, hogy nem kell az aszonnyal társaságba jár-
 

ni. Tartott tőle, hogy Lyonban esetleg találkozik 

olyasvalakivel, aki őt Párisban mint giggolót lát-
 

fa. Az ilyen találkozás kellemetlen következmények- 

kel járhatna. Mindenkinek nem adná be azt 
a me- 

sét, hogy csak műkedvelősködésből szegődött el 

fizetett táncosnak csupán azért, mert igy köny 

nyebben végezhet tanulmányokat megirandó re- 

génye számára. 

Másrészt megtörténhetett volna az is, hogy valaki 

nagyon kezdene érdeklődni nála a bí
rtoka felől. 

Kérdezősködne, hol van az a birtok? Ebbe bele- 

szólna a madame is, megmagyarázná, hogy a bir- 

fok merre fekszik, miképpen lehet od
ajutni és mi- 

lyen a kastály. Sohasem lehet tudni, kinek van 

azon a környéken ismerőse és ki járt már 
azon 

vidéken. 

Voltaképpen attól tartott, hogy neki 
kell maj 

a madameot lebeszélni arról, hogy lyoni tartózko- 

Gása alatt vendégeket fogadjon és hogy a 

ket visszaadják. 

,- Majd akkor mut: 
saságnak, - jelentette ki a 

feleség leszünk, de akkor is 

fáljuk azok számát, akikkel maj 

= Nagyon helyes a felfogásod, 
Legjobb barátaim, att 

E pPaul Ringelot és a felesége. Itt lal 

lettem levő villaházban, amely szakasztott 

mint az enyém. 

- Feltűnt n 
házba, hangversenyre jártam. Majdnem naponta 

zonban mintha tulságosan ifjú volna a 

hoz 

elmentem vendéglőbe vacsorázni, mert - mint 

már elmondtam neked és miként láthatod - a két íűrelytatása következi 



16 Déuiirla 1939. május 1. 

György király amerikai utja alatt régenstanács 
log kormányozni 

zása 

királyné, a glouchesteri herceg, 
IY özvegy anyakirályné, 

kinevezése 
nik meg. 

Az este 6 őórál 
Az 1938. jul. 18.án megjelent 69094. 

s gyógyhely hirdetése szavanki fürdő 
apróhirdetés tiz szó. 

Londonból jelentik: Az angol királyi pár eluta- előtt György király öt tagú régenstanácsot bíz meg arra az időre, amíg amerikai útját végzi. A ré- genstanács tagjai a következők lesznek: Erzsébet 
a kenti herceg, Ma- 

a conoughti herceg. Jól le- 
het Erzsébet királyné együtt utazik férjével, az ő 

csak formaságok szempontjából törté- 
A régenstanács elnöke a glouchesteri her- 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Carlan 8. kárdos 7 

fővárosával. 

nt egy leu. Levelezés 

Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. 

Allási keres 

PerJekt főzőnő nmagyobb úriházba 
ajánlkozik. IV., Str. Gojdu 9. házmes- 
ternél. 925 
öÖnálló levelező perfekt román, német, 
magyar, autorizált könyvelő, katonai 
szolgálat alól teljesen felmentve, ál- 
Jást keres esetlez félnapra is. Aján- 

latokat „Perfekt levelező" jeligére a 
kiadóba kérek. 927 

Könyvelést a délutáni órákban válla- 
lok. Cím a kiadóban. 999 

Raktárnok, mebizható tisztviselő, ál- 
lást keres. Cím a kiadóban. 997 

Kezdő irodakisasszony, aki a román, 
magyar nyelvet bírja, állást keres. 
Címeket a kiadóba kér leadni. 995 

e 

Karikahajós varrógép jó karban lévő 
922 

Adás-vélel 

eladó. Calea Sagului 24. 

Ekrü horgolt stor 3 részes ablakra 
drapériával együtt olcsón eladó. II., 
Str. Petre Tegle 2. II., em. Radocsay. 

934 

Modern gyermekkocsi götét színben, 
megvételre kerestetik. Címeket „Kéz 
alatt" jeligére a kiadó kérek. 996 

Sürgősen eladó egy jó állapotban lévő 
zongora. IV., Str. Mircea Voda 11 I 
emelet 2, 928 

Festő és mázoló urak! Spriccpiszto- 
lyok kézihajtásra és motorral, bemu- 

tatásra készen n. b. rendelkezésükre ál 
lanak. Szakemberünk dijmentesen be- 
mutatja a készüléket és betanítja mun- 
kásait. Kedvező fizetési feltátelek! Gu- 
mitekercsek, legújabb 1939 modeliű 
fali minták. Emaillack, külső és bel- 
ső mázolásra, korongecsetek stb, dús 

raktára. Krayer fióküzlete a IV., ke- 
rületi nagypiacon, Piata Dragalina 7. 
Telefon: 14-12 és a főüzletben I. 
Piata Bratianu (Szentgyörgy-tér). Te- 
lefon: 38-71. 420 

Jégszekrénvek 
egy- és kétajtósak, modern kivi- 

telben kaphatók: 

Heckmann 
bádogosnál. III., Piata Plevnei 1. 

45-06. - Vittek-trafik. Bul. 

zZakas 

Modern 3-4 szobás lakás kiadó. III., 
Spl. Tudor Vladimirescu 12. 924 

Garzón Wkás I-ső emeleti 2 szép uc- 
cai szoba, fürdő- és előszoba, tea- 
konyha, speiz, május 1-től kiadó. I., 
kerület. Villa. Ajánlatok „Csendes la- 
kó" jeligére kéretnek. 892 

Kétszobás lakást az I. kerületben ke- 
resek. Címeket „Nem modern, de tá- 
gas" jeligére a kiadóba kérek. 998 

Egyszobás lakást lehetőleg kertes ház- 
ban keres fiatal házaspár. Címeket a 
kiadóba kér leadni 99. 

m 

HMütönféle 

Két hold lucerna kiadó. Dékány La- 
jos, Uisentes. 921 

Nem kell Palesztinába kivándorolni, 
mert minden antiszemita kilengéstől 
megmenti Bizony: Az érvényesülés 
lélektana című új könyv. Megrendel- 

hető e lap kiadóhivatalába, vagy le- 
velezőlapon Bizony Timisoara. 837 

Törött porcellánt kerámiát elefántcson- 
tot, márvány tárgyakat, kristályt kifo- 
gástalanul restaurálok, hiányzó része- 
ket pótolok. Fenyvesné III., Bulev. Ca- 
rol 7. III. em. 926 

Utazó partnert keresek, autóval dolgzo- 
Arad- 

929 
zom Temes, Krassó, Szörény, 
megyékben. Cím a kiadóban. 
E 

Boltospáyázat 
A Stanciovai fogyasztási szövetkezett 
boltkezelőt keres. Fizetése: havi 500 
lei fiy, a vegyesárúk után öt száza- 
lék, a monopol és cukor után egy szá- 
zalék. Évente: 12 köbmáter tűzifa és 
72 liter petróleum, melyből az üzlet és 
iroda is fűtendő, illetve világítandó. 
Lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra és 
kerthasználat Havi forgalom 15-25 
ezer lei, mely még fokozható. Az állás 
megegyezés esetén azonnal elfoglal- 

ható Cím: 
ativa de C 

Stanclova „Furnic a anelova 

c 

zegeovereoyzeeocsrzrr 

in művirágüzlet átköltözött 
az Eugen de Savoya-ucca 12. szám alól ugyan 

azon uccába, a 16. szám alá, Weismayr mellé 

ceg lesz. Mary özvegy anyakirályné a királyi pár 
távolléte idejére Windsorból a Buckingham palotá- 
ba költözik, hogy naponta meglátogathassa kis uno- 

káit. Erzsébet királyné különben a tengeri útról is 
naponta fog beszélni kislányaival rádiótelefon se- 
gítségével és az ujfunlandi tengerparton már külön 

rádióállomást szereltek fel az adások közvetítésére, 
hogy a király is naponta érintkezhessen birodalma 

s feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
sz. miniszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állási nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, .- Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: D 

trafik, Piata Traian 

Carol 54. - Galgóc 

Berendezkedik a spanyol 
kormány 

Burgosból jelentik: Franco tábornok elnökl 
vel a spanyol kormány tagjai pénteken miniszter 
tanácst tartottak, amelyen megvizsgálták a külpo- 
litikai helyzetet és több fontos rendelkezést hatá- 
roztak el. E rendelkezések legnagyobb része a ha 
sereg leszerelésére vonatkozik. A spanyol kormány 
tagjai közül a nevelésügyi miniszter távolmarad 
minisztertanács üléséről. Tájékozott politikai kö 

rök szerint a minisztert az útóbbi napokban fel- 
mentették állásától, mert politikai nézeteltérései tá. 
madtak a kormány többi tagjával, 

tkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek 
minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkiseb 
éli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. I 1 e Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2 III. kerüle 

ády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

(szerb templom mellett) 
- Náógrády- 

Divatos és tartós gumitalpu mői-, férii-, és gyermek-, 
nyári-, uccai-, házi- 

tennisz- és torna- a H 4) IK 

A RE N A 
a legelcsőbb 

árakon 
gumiipar, Józsefváros, a Temes-Bega-palotával szemben 

I 
0el- és külföldön 

ha bevásárlásait a 

szelvényeket osztó cégeknél eszközli. 
Kísérje figyelemmel a cégkirakato- 

eMilwaukee 
utasások tökéletes üdülést és sok 

örömöt nyujtanak! 

Az 1939 évi tavaszi 

Földközi 
TengeriUtazások 

programmia 

kat, amelyekben a kifüggesztett „KI- Hapss tia a uánoa tenger 
LOMETER" tábla jelzi az ar e 
e [/ máj. 1é-től máj. 30-ig / P 528.- től 

Hapag-utazás aFöldközitengeren 
és az atlantiőceáni szigetekre 
jun. 1-től jun. 20-ig / P 596.- től 

Valutáris nehézségek nincsenek! 
jogosító szelvények osztó helyét. 

Ezen szelvények vasúti, CFR auto- Mindig jól utazik a 
busz, vagy hajójegyre az HAMBURG-AMERIKA 

g e LINIE ' 

Drient hajóin 

Temesvár, 
I., Mercy-ucca. 1. 
Telefon: 36-66. Turist Lloyi 

irodájában Timisoara IV., Bul. Carol 
irodói szám alatt válthatók be. 

Hallol Halló! 
BoOROK aulomala telefonszáma: 

A bakovai-szilasi hegyi bo- 
rok ugy izben, int minősé- 
ben kitünöőek. Erdeklődni 2 8-1 O. 

Informator Bacova 

mussmomem aa ad e a kses a a dl en m en 

a DÉLI HIRLAP-ban 
Hirdessen 

j
a
E
i
s
o
e
k
 

am
i 

a
m
a
k
l
 

emtatia a HIRLAE pozrama si editura S.L me Arad 

mnuuenssusangaazsaotoveaeaamkomtkasumusa a raakaene lansmsuekáda ai 


